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 محل انجام محاسبات

 
  

تابع  - 1
2

8 1
2 1 1 2
4 5 2

x , x

f (x) mx m , x

x x , x

   
     

   

mبه ازاي   [a,b)  ًبیشترین مقدار  .باشد یکنوا میاکیداb a کدام است؟ 

1 (1
2   2 (3

2   3 (5
2   4 (3   

fفرض کنید تابع  - 2 (x)1 اکیداً صعودي و ،f ( ) 1 0 xباشد، دامنۀ تابع  3 f ( x)
y

x






2 1 2
 ؟استشامل چند عدد صحیح  3

1 (5  2 (4  3 (3  4 (6  
fتابع خطی نمودار  - 3 (x)  با خط به معادلۀx y  2 2 5 yموازي است. مساحت محدود بین نمودار تابع  0 fof (x)  و خـط

14 32x y   و محورx ها کدام است؟ 

1 (1
6   2 (1

3   3 (1
2   4 (1

4   

 شامل چند عدد صحیح است؟ fog(x)دامنۀ تابع  ،باشندصورت زیر  به gو  fکه نمودارهاي توابع  در صورتی  - 4

1

3

-4

-1

5

g(x)

f(x)

y

x

y

x

  
1 (6   2 (7     
3 (8   4 (10   

yاگر نمودار تابع  - 5 f ( x )   5 3 6 xصورت زیر باشد، دامنۀ تابع  به 6
f ( )2  کدام است؟  12

1 ([ , ]3 21   
2 ([ , ]6 42   
3 ([ , ]5 43   
4 ([ , ]1 7  

  
  

xاگر  - 6
f (x)

x





2
3 fو  5 ( f (k))   1 12 fباشد،  1 (k) کدام است؟ 

1 (1   2 (1
8   3 (3

2   4 (
3
4  

دقيقه 50 وقت پیشنهادي :                                                                                        تابع + مثلثات+حد بينهايت و حد در بينهايت+مشتق
  + مباحث مرتبط از دهم و یازدهم 76تا  1: صفحه هاي 3ریاضی

5-3

4

6

y

x
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 محل انجام محاسبات

fو  g1ابـع وت هاينموداردر شکل زیر، قسمتی از  - 7 g حاصـل  ،رسـم شـده
(fog )( ) (gof )( )  1 11  هستند.)یک  به یک gو  f(توابع کدام است؟  5

1 (5  
2 (1 -  
3 (1  
4 (3  
  
  
  

xر اگ - 8
f (x)




1
(fog)و  2 (x) ( x)   1 31 4  کدام است؟ gگاه ضابطه تابع  باشد، آن 2

1 (x 34 1   2 (x 33 1   3 (x 34 1   4 (x 33 1   

f  تابع هاي دو ودارکدام باشد که نم mترین حدود  بزرگ - 9 (x) x 4  وy f (x m) 1 ند؟ نیکدیگر را قطع نک 

1 (m 1   2 (m 1   3 (m  2   4 (m  2   

sinتابعقسمتی از نمودار  -10 x cosx
f (x)

cosx




کـدام  Bو  Aگذرنـده از دو نقطـۀ  رسم شده است. شیب خط زیردر شکل  2
 است؟

1 (

2
5       

2 (

3
5   

3 (2
5       

4 (3
5   

bنمودار تابع  ،زیرشکل  در -11
f (x) atan( x)


  ؟توانند باشند کدام می aوbمقادیر  .استرسم شده  3

 
1 (b  5  ،a  2   
2 (b  5  ،a  2   
3 (b  5  ،a  3   
4 (b  5  ،a  3   
  
  

6

5

x

y

-2 -1

3 4

1

3

-2

f  g-

y

g-1

x

A

B

y

x
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 محل انجام محاسبات

تابع   دامنۀ -12
x

tan( )
f (x)

x

  


 2
2

16
g(x)ست. اگر تابع ا aهاي مساوي  بازه به طول nشامل   atannx ةروي بـاز ( ,C)0 

 کدام است؟ Cاکیداً صعودي باشد، حداکثر مقدار 

1 (
8   2 (

4   3 (
2   4 (   

sinxاگر  -13 cosx 
3
cosگاه مقدار  آنباشد،  2 x8  1چقدر از

 بیشتر است؟ 2

1 (1
64   2 (1

32   3 (1
16   4 (1

18   

fاگر  -14 (x) sin x   g(x)و  21 x x 2  باشـد، حاصـلgof ( )

صـورت  را به 16

a b




1 ایم. نمـودار تـابع  نوشـته 2
h(x) bcosax  4  بازه در( , )0 a,b) دهد؟ تغییر یکنوایی می چند بار از حالت نزولی به صعودي، 2 )  

1 (7  2 (8  3 (9  4 (10   
cosاز معادله  -15 x sinx 3 )ها در فاصله  مجموع جواب 0 , )0  است؟ چند برابر  3

1 (/10 5   2 (/11 5   3 (/12 5   4 (/13 5   

هاي معادله  مجموع جواب -16
sin x cos x

 
1 1 02 ] ةدر باز 4 , ]0 کدام است؟ 

1 (9
4   2 (2   3 (5

4   4 (   

tanهاي معادلۀ مثلثاتی  خطی که امتداد جواب طول پاره -17 x cot x 2 26 در دایرة مثلثـاتی ها  tanبالایی محور  ۀروي نیم 5
 ند، کدام است؟ک ایجاد می

1 (1   2 (2   3 (2 3   4 (3 2   

xاگر  -18 k


  
32 sinx ۀهاي معادل یک دسته از جواب 2 cos x a 3 کـردن تمـام  باشد، مساحت شکل حاصل از وصل 2

 کدام است؟ در دایرة مثلثاتی هاي این معادله  جواب

1 (3
8   2 (3

4   3 (2 3
2   4 (

1 3
2 4   

p(x)اي  اگر چند جمله -19 x mx nx   5 2 xبر  32 2 mمقدار  ،پذیر باشد بخش 4 n کدام است؟ 

1 (24  2 (24 -  3 (8  4 (8 -  

حاصل ، fبا توجه به نمودار تابع  -20
x

f (x)
lim

f (x) 11
 کدام است؟ 

1 (1    

2 (1
2    

3 (     
4 (   

-1

1

4

f(x)

1

y

x
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 محل انجام محاسبات

sinxکدام گزینه در مورد تابع  -21
f (x)

sinx





2 1
2 1

 درست است؟ 

1 (
x

lim f (x)




 
3
4

     

2 (
x

lim f (x)




 
3
4

   

3 (
x

lim f (x)




 

4

     

4 (
x

lim f (x)




 

4

   

اگر  -22
x ( )

x
lim

x ax bx c 


 

  3 21
aحاصل  ،باشد 1 b

c

 چقدر است؟ 

1 (3     2 (6     
  آید. نمی دست به) هیچ مقداري 4     صفر) 3

اگر داشته باشیم  -23
x

[x] k
lim

x x


 

 23
2 3

2 5 3
 کدام است؟ k، حدود 

1 (k   
7 5
3 3       

2 (k   
5 13   

3 (k   2 1       

4 (k   
42 3   

حاصل  -24
x

x x x x
lim

x

   4 3  کدام است؟ 21

1 (1
2     2 (3

2     

3 (2     4 (   

حاصل  -25
x

x x
lim [ ]

x x


 2 1 2  کدام است؟ 1

    ) صفر2    1) 1
  ) وجود ندارد.4    2) 3
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 محل انجام محاسبات

a)اگر  -26 )x (b )x c | x |
f (x)

dx x

    


 

3 2
2

1 2 2
3 1

باشد و داشته باشیم:  
x
lim f (x)


 و  3
x ( )

lim f (x)


 
1
3

حاصـل  ،

c d

b a




 کدام است؟ 

1 (3 -  2 (9  3( 3  4 (9 -  

fاگر  -27 (x) x   1 1 gو  3 (x) x   1 3 2 حاصل  ،باشند 1
x

g(x) xf (x)
lim

f (x) x x




 کدام است؟ 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

xصورت مقابل است. اگر  به g(x)نمودار تابع  -28
f (x)

x g(x)






22 fو  18 ( ) 
43  کدام است؟ kمقدار  ،باشد 3

1 (2      
2 (3  
3 (4      
4 (6  
 
  

xنقطۀ  در dمطابق شکل خط  -29  ل مماس است. حاص fبر نمودار تابع  2
x

f ( x)
lim

x

 

0
2 3  کدام است؟3

1 (
1
3     

2 (1     
3 (3    
4 (3   
  
  
  
 

fدر شکل زیر داریم:  fبراي تابع  -30 ( ) / 4 1 fو  5 ( ) 4  ، مقـدار. با توجه به شکل25
f (  مماس است.) Aدر نقطۀ  f(خط بر تابع  تواند باشد؟ کدام گزینه می 5(

1 (26  
2 (5/26  
3 (27  
4 (5/27  

2

3

5

d

f y

x

4 5

B
A

f(x)

C
y

x

3

k g

x

y
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 ........... ،هر فرایند درون هستۀ یاختۀ پوششی سالم و فعال که با شکستن پیوند هاي فسفودي استر همراه است -31

  چرخۀ یاخته اي رخ می دهد.  S) در مرحلۀ 1
  ) باعث جداشدن نوکلئوتید اشتباه از رشتۀ دنا می شود.2
  ) بر روي نوعی مولکول ذخیرة کنندة اطلاعات وراثتی اثر دارد. 3
  ) مانع بروز خطاي ماندگار در مادة وراثتی اصلی در یاخته می شود.4

 ............... پیوند با ............... است، ...............یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي، بخشی که    تید کلئو در ساختار هر نو -32

  ژنی تشکیل دهد. ممکن نیست پیوند هیدرو –بخش داراي حلقۀ آلی  –) فاقد 1
  قطعاً حلقۀ آلی دارد. – Oو  C ،Hشده فقط از عناصر   بخش تشکیل –داراي ) 2
  باشد. میدنا و رنا مشترك مولکول بین –قند  حلقۀ آلی کربن هاي –) فاقد 3
  کز باشد. تر از گلو ممکن نیست سبک –دهندة پله در دنا  بخش تشکیل –) داراي 4

 ...........فعالیت دنابسپاراز یاختۀ پوششی، هر خطاي ناشی از طی همانندسازي در  -33

  ) منجر به بروز نوعی تغییر ماندگار در مادة وراثتی یاخته می شود. 1
  ) باعث آغاز فرایند مرگ برنامه ریزي شده در یاختۀ پوششی می شود.2
  ) با شکستن پیوند فسفودي استر بین نوکلئوتید ها همراه است. 3
  ۀ دناي مادري نمی شود. رشتنوکلئوتیدهاي ) باعث ایجاد تغییر در 4

 در فردي فرایند لخته شدن خون دچار اختلال شده است، کدام گزینه دربارة این فرد قطعاً صحیح است؟ -34

  باشد. می 8فقدان فاکتور انعقادي شمارة  بیماري مبتلا به ) دست کم یکی از والدین این فرد،1
  است. برین را از دست دادهیهاي ف تشکیل رشتهتوانایی ، 8ا کاهش میزان تولید فاکتور انعقادي شمارة ب )2
  آید. مشکلی پیش نمی ،بیند ریزي که دیواره رگ آسیب جزئی می گیري از هدر رفتن خون طی نوعی خون ) در جلو3
  است، اختلال ایجاد می شود. رشته هاي پروتئین که متشکل از یاخته هاي خونی با غشاي چروکیده و  ساختاريدر تشکیل ) 4

 شود؟ اهی همانندسازي مشاهده می طبیعی کدام گزینه همواره در یک دور طور به -35

  کنند. ) را از هم باز میDNAدنا ( هاي هلیکاز دو رشتۀ مولکول ) آنزیم1
  شوند. ژنی به هم متصل می هاي در حال تشکیل دنا با پیوند هیدرو ) رشته2
  یل می شود. پیوند فسفودي استر بین همۀ نوکلئوتید هاي فسفات دار تشک) 3
  مارپیچ دو رشته اي مولکول دنا، تحت اثر نوعی کاتالیزور زیستی باز می شود.) 4

 کند؟  چند مورد، عبارت زیر را به درستی کامل می -36

  »تواند ...............  اسید می در دنیاي زنده، نوعی نوکلئیک«
 ار مشاهده شود.کاریوتی، در یاختۀ دیگري از همان جاند پس از تولید در یک یاختۀ یو  
 ي آلی خود تشکیل دهد.ط، بیش از یک پیوند در بین بازهابا تأثیر نوعی عامل فیزیکی محی  
 متصل شود. کسیل یک عامل کربوپلاسم، به  در جایگاه فعّال نوعی آنزیم پروتئینی در سیتو با حضور  
 استر باشد. و پیوند فسفودي تید کلئو ، داراي تعداد برابري نویاخته بدون اتصال به بخشی از ساختار غشا  
  )چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 تغيير در اطلاعات وراثتي+ها جريان اطلاعات در ياخته+انتقال اطلاعات در نسلهاي اطلاعاتي+ مولكول 

  دقيقه  40 یشنهادي :وقت پ  62تا  1هاي  : صفحه3زیست شناسی 
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در بین فرزندان وجود دارد و هر فرزند دختر یا پسر  ABOو  Rhهاي خونی  وجود آمدن همۀ انواع گروه اي احتمال به در خانواده -37
  و پـدر) Xرنگی (نهفته و وابسته بـه تواند مبتلا به هموفیلی باشد یا سالم باشد. اگر مادر خانواده ناقل بیماري کور این خانواده می

 ؟ نیستتولد کدام فرزند در این خانواده ممکن  از نظر کوررنگی سالم باشد،

  ) دختري با گروه خونی مشابه پدر و مبتلا به هموفیلی و کوررنگی1
  ی مشابه مادر و سالم از نظر بیماري کوررنگیري با گروه خون) دخت2
  سالم از نظر بیماري هموفیلی و کوررنگیمنفی و  O) پسري با گروه خونی 3
  مثبت و مبتلا به کوررنگی و سالم از نظر هموفیلی AB) پسري با گروه خونی 4

 کند؟ طورمناسب تکمیل می کدام گزینه، عبارت زیر را به -38

  »دهند. میرخ از ریبوزوم (هاي) ...............  در جایگاه ، ...............  و ............... هموارهپپتیدي در پودوسیت رشتۀ پلی طور معمول در مراحل تولید به«
  یکسانی –دار  ژن هاي نیترو پیوند اشتراکی میان واحد  تجزیۀ –نوع رنا  نرژي بدون نیاز به آنزیم میان دوا هایی کم ) تشکیل پیوند1
  متفاوتی –تیدي غیر قابل ترجمه در ساختار رناتن  ونوکلئ  گیري توالی سه قرار –اسید به دنبال حرکت رناتن  آمینوفاقد  tRNA) ورود 2
  یکسانی –در مرحلۀ آغاز  AUGاي  مشاهدة توالی پادرمزه – ) خروج رشتۀ پلی پپتیدي تولید شده از ساختار رناتن از سمت گروه آمین3
یـدروژنی بـین دو نـوع رشـتۀ حاصـل از شکستن آخـرین پیونـد هـاي ه –ها  اسید آمینو  و توالیامل آمینواسید ح tRNA) تشکیل پیوند میان 4

  متفاوتی – رونویسی
 کند؟ کامل می نامناسبطور  کدام گزینه، عبارت زیر را به -39

تـوان بیـان  این بیماري میکه در یک خانواده ............... باشد، در رابطه با  هاي ژنتیکی، در صورتی با توجه به انواع وراثت بیماري«
  .. »ممکن ............. داشت که

  است، مادر ناقل بیماري باشد. –) مادر سالم، پدر بیمار و فرزند، دختري سالم 1
  است، والدین سالم صاحب دختري بیمار شوند. –) والدین بیمار و فرزند، پسري سالم 2
  بارز باشد. Xنیست، بیماري از نوع وابسته به  –) پدر بیمار، مادر سالم و فرزند، پسري بیمار 3
  باشد. 23شمارة   کروموزوم هاي اللی این صفت، روي جفت نیست، جایگاه –الم و فرزند، دختري بیمار ) والدین س4

نند. زمان تغییر کد در گذر نتوان می موجودات زندهدهد  هایی است که نشان می ها به پادزیست، یکی از مثال مقاوم شدن باکتري -40
 باکتري ها صحیح است؟کدام عبارت، دربارة عامل توضیح دهندة علت مقاوم شدن 

  شود. گار می هاي ناساز گارتر است و با اثر خود باعث کاهش فراوانی نسبی دگره ساز تیک از صفا کند کدام می) تعیین 1
  شود. جب رخ دادن تغییر می حوادث طبیعی مو با بروز تنهاباشد و  میجمعیت  تغییر ویژگی هاي هر فرد) فاقد توان 2
  سریع تر حذف می کند.هاي نامطلوب نهفته  نسبت به دگره را هاي نامطلوب بارز دگرهت وابسته است و صففنوتیپ آن به  اثر) 3
  با محیط را افزایش می دهد. گاري جمعیت ساز، (ها) کاهش می دهد و با ایجاد دگره تغییر شرایط محیط توان بقاي جمعیت را درپی) 4

 ند؟ ک طور مناسب کامل می عبارت زیر را به کدام گزینه -41

  ............... » ،سازي همانند آغاز هاي تعداد جایگاه نظیمتوانایی ت ............... هر جاندار واجد تن اصلی متصل به غشا هر جاندار واجد فام«
  کند. میتید قبلی متصل  کلئو نو قند به فسفات را از طرف تید جدید کلئو نو ،سازي که طی همانندآنزیمی دارد  –همانند ) 1
   سازي ایجاد می کند. حباب همانند ،ژنی سازي با شکستن پیوند هیدرو که قبل از شروع همانند آنزیمی دارد –همانند ) 2
  دارد.تیک  بیو مقاومت در برابر آنتی ژن افزایشکه  است حلقوي ، حاوي دنا(ها)يعلاوه بر دناي اصلی –برخلاف ) 3
  توالی هاي مشخصی در مولکول دنا متصل شوند. به نند می تواهایی است که  فاقد پروتئین – برخلاف) 4

به شکلی است که به منظور بیمار شـدن گروهـی از فرزنـدان یـک براساس مطلب کتاب درسی، وراثت نوعی بیماري در انسان،  -42
گره سـالم در خانواده، وجود دو دگره بیماري در کنار یکدیگر لازم است. در شرایطی که تمام فرزندان یک خانواده، حداقل یک د

 طور حتم درست است؟ ارتباط با این بیماري داشته باشند، کدام مورد به

  دهند. ) هر دو والد، رخ نمود سالم را بروز می1
  نمودي متفاوت از پدر خود دارند. تمام پسران ژن )2
  دهند. نمودي سالم بروز می ) نیمی از فرزندان دختر، رخ3
  ا مادر خود خواهند داشت.نمود مشابهی ب ) تمامی دختران، رخ4
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 ژنی ایجاد کنند؟ هیدرو توانند پیوند  هاي مکمل می تید کدام گزینه در ارتباط با نوعی رنا صادق است که در ساختار نهایی آن، نوکلئو - 43

  تیدي مشابه وجود دارد. کلئو یک نوع توالی نوفقط اي،  پادرمزه  جز در ناحیۀ ها، به ) در همۀ آن1
  گردد. اسیدي متصل نمی باشد، به هیچ نوع آمینو UAAرمزة آن مکمل  والی پادکه ت ) در صورتی2
  شود. بعدي در این مولکول ایجاد می تیدي خطی آن، ساختار سه کلئو نو با آغاز تا خوردن رشتۀ پلی) 3
  کند. یی مینویسی را در آن شناسا دوم روتیدي تولیدي در مرحلۀ  کلئو توالی سه نونوعی تئین ویژه،  ) نوعی پرو4

 درست است؟ ي طبیعیعبارت دربارة مولکول دنا  ي مدل واتسون و کریک، کدامبا توجه به نکات کلید -44

  شود. دنا میمولکول هم خوردن پایداري  جب به مو ،دنا در هنگام رونویسی ) جدا شدن دو رشتۀ مولکول1
  سبت به سایر نقاط بیشتر است.) در نقاطی از دنا که تعداد بازهاي پورین بیشتر است، قطر مولکول ن2
  شود. خورده دنا یافت می هاي نردبان پیچ دار در مرکز پله ژن ) همواره سه حلقه آلی نیترو3
  مولکول دنا یکسان باشند. ۀدو رشتتوالی شود که  بازهاي مکمل باعث می گیري جفت ) قرار4

 ......قطعاً ......... ،...............که  گونه  نوعی از شواهد تغییر -45

  شود. می بیشترکننده جمعیت با محیط،  گار عامل ساز فراوانی آن، تحت اثر – نشان دهندة اشتقاق گونه ها از نیاي مشترك هستند) 1
  ساختارهایی ساده شده و فاقد کار خاصی در بدن جانداران هستند. –د نشو مختلف محسوب میجانوري هاي  گونه ) ردپاي تغییر2
  شوند. هایی با طرح ساختاري یکسان و عملکرد متفاوت محسوب می اندام – شوند استفاده می جانوران مختلفبندي  دهبراي رها ) از آن 3
  شود. استفاده مینیز براي بررسی تشخیص خویشاوندي جانداران  –برند  پی می ي جانوريها  تغییر گونه ز آن به تاریخچۀشناسان با استفاده ا ) زیست4

 بدن انسان، ...............  زندة هاي یاخته............... وتی کاری هاي پرو یاخته -46

  فاقد توانایی ایجاد تغییر در طول عمر مولکول هاي رنا هستند.  –) برخلاف گروهی از 1
  ها) کمک بگیرند.  ( تئین توانند از پرو انداز، می بسپاراز به راه براي اتصال رنا –) همانند گروهی از 2
  انداز داشته باشند. راهتوالی نوکلئوتیدي توانند در مجاورت یک ژن خود،  نمی – همۀ برخلاف )3
  نویسی تنظیم کنند. جود در خود را پیش یا پس از رو هاي مو توانند بیان ژن می – ) همانند همۀ4

 براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام گزینه، -47

گروه خـونی در نـوعی یاختـۀ  Dتئین  پرومربوط به ساخت  اللباشد و دو  در یک خانواده، پدر داراي اختلال در انعقاد خون می«
د. مادر سـالم نشو غشا در بدن این فرد ساخته می به سطح B  هیدرات کربو کنندة هاي اضافه رد. همچنین آنزیماي بدن دا ماهیچه

دهد و داراي محصـول  را بروز می ABOهاي گروه خونی  هیدرات هاي بدون هسته خون خود، تنها یک نوع از کربو در سطح یاخته
  »باشد. هاي قرمز خود می تن، در سطح خارجی غشاي گویچه واقع در بلندترین فامگروه خونی نوعی ژنِ 

  »............... ممکن ............... در رابطه با این خانواده تولدِ «
  نیست. – BBddدختري کاملاً سالم با ژنوتیپ گروه خونی) 1
  نیست. –مثبت  ABبا گروه خونی  یهموفیلبیماري پسري مبتلا به ) 2
  است. - BODDپسري فاقد اختلال در انعقاد خون با ژنوتیپ گروه خونی ) 3
  است. –خود  گویچه هاي قرمزهیدرات در سطح خارجی غشاي  دختري فاقد هر نوع کربو) 4

زایی کـه در آن جـدایی جغرافیـایی رخ  برخلاف نـوع دیگـري از گونـه ،یی که با جدایی جغرافیایی همراه استزا نوعی از گونه -48
 اي دارد؟ دهد، چه مشخصه نمی

  شود. هاي زیستا و زایا در جمعیت می وجود آمدن زاده ) در نهایت سبب به1
  شود. زایی می گونه و مثلی مانع از بروز جدایی تولیدهاي جداشده،  بین جمعیت) وقوع شارش ژن 2
  شود. رانش ژن سبب افزایش تفاوت افراد جمعیت جدید با جمعیت اولیه می قطعاً )3
  هاي متفاوت شود. زنندة تعادل منجر به ایجاد جمعیت تواند تحت تأثیر عوامل برهم ) می4
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 کند؟ جملۀ زیر را به درستی تکمیل می ،کدام عبارت -49

  شود. دیگر منتقل می یاختۀین بارمشخص کرد مادة وراثتی به دانشمندي که براي اول»: 1«دانشمند 
 است. اصلی در یاخته تیمادة وراث  مولکول دنا همانمشخص کرد با همکارانش دانشمندي که »: 2«دانشمند 

  »...............  »2«............... آزمایشات دانشمند  ۀهمانند مرحل ،...............که  »1«اي از آزمایشات دانشمند  درهر مرحله«
  زا مشاهده شدند. بیماري هاي غیر باکتري –اول  –افزایش پیدا کرد  پلاسمی و دستگاه گلژي نوعی یاختۀ ایمنی وفعالیت شبکۀ آند) 1
  شد.ایجاد دیگر باکتري زا در اثر تغییر شکل  باکتري بیمارينوعی  –دوم  –رخ داد  باکتري در بدن جانور بین دو انتقال ژن(ها)) 2
  نوعی مولکول اجراکنندة دستورالعمل هاي دنا تولید شد. –اول  –نوعی پاسخ التهابی شدید در بافت شش هاي جانور ایجاد شد ) 3
  به شدت تغییر می دهند.را ظرفیت تنفسی موش باکتري هاي مورد استفاده،  –سوم  –ها از بین رفت  ستازي باکتري هومئوحفظ ) توانایی 4

تواند بارها الگو قرار بگیـرد  می اصلی بخشی از مادة وراثتی ،اي ی فرایند که در یک چرخۀ یاختهدر نوع ید انسان،ئ تیرو در یاختۀ -50
  توان گفت ...............  می انجام می شود، چرخۀ یاخته اياینترفاز فقط در دومین مرحلۀ ............... فرایندي که 

  خواه را به پیش ببرد. تواند واکنشی انرژي می ،کردن انرژينوعی آنزیم با توانایی آزاد  –) برخلاف 1
  ها را دارند. انواعی از پیوند تشکیلتوانایی مستقیماً تکپارها،  دهندة ی اتصالهاي) زیست (ر کاتالیزو –همانند ) 2
  مانند. مینباقی  )ها (آنزیم رشتۀ الگوي فعالیتدر اتصال با ، فرایندنهایی محصولات  – برخلاف) 3
  آنزیم(ها) در شروع فرایند به نوعی توالی نوکلئوتیدي در ساختار ژن متصل می شود. – همانند )4

، ...............شوند که جمعیت روند تغییر را در پـیش بگیـرد. عـاملی کـه  براساس مطالب کتاب درسی، گروهی از عوامل سبب می -51
 طور حتم ............... به

  شود. می اطرافگاري بیشتر افراد جمعیت با محیط  موجب ساز –نمود افراد نداشته باشد  تواند تأثیر فوري بر رخ ) می1
  انجامد. با محیط می نمود افراد، به سازش جمعیت  ساس رخبرا –دهد  ها را توضیح می ها به پادزیست ) علت مقاوم شدن باکتري2
  دهد. ها را در خزانۀ ژنی تغییر می فراوانی نسبی دگره –د شو سازي احتمال آمیزش هر فرد با افراد جنس دیگر می موجب یکسان) 3
  شود. شان می هاي رفتاري س ویژگیوران براساموجب انتخاب جفت توسط جان –تواند خزانۀ ژنی دو جمعیت را شبیه یکدیگر کند  ) می4

...... عاملی که حضور یا عدم حضور ......... ،است Rhهاي قرمز یک فرد، معرف نوع گروه خونی  عاملی که حضور آن در غشاي گویچه -52
  است، ............... ABOها معرف نوع گروه خونی  آن در غشاي این گویچه

  است. نهفتگیو بارز در هر فرد ناخالص، تحت تنظیم دو الل با رابطۀ  –همانند ) 1
  قرار دارد. 5شمارة   تر از کروموزوم تحت کنترل کروموزومی بزرگ – برخلاف) 2
  شود. می رپلاسمی زب ، از سر آمینی خود وارد شبکۀ آندوساخته شدنپس از  –د همانن) 3
  مر است. تر از سانترو نزدیک موزوم است که به انتهاي کرو داراي جایگاه (هاي) ژنی –برخلاف ) 4

 کند؟ تکمیل می نادرستطور  چند مورد، عبارت زیر را به -53

دختـري فاقـد ممکن است  ............... و مادر داراي گروه خونی ............... باشد، و Aهیدرات  در یک خانواده، اگر پدر داراي کربو«
  »شود. د، متولد هاي قرمز خو هیدرات گروه خونی روي غشاي گویچه و داراي هر دو نوع کربو Dتئین  پرو

  فاقد پروتئینD  - B                             

 تئین  پرو دارايD  - A  

 تئین  فاقد پروD  - AB     

 تئین  داراي پروD  - B   
  صفر) 4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
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 طور حتم ............... د، به............... یک آنزیم شوکه وقوع جهش منجر به تغییر  در صورتی -54

  شود. عملکرد آنزیم دچار اختلال می –) جایگاه فعال 1
  عملکرد آنزیم طبیعی خواهد بود. –) در بخشی دور از جایگاه فعال 2
  شود. تغییري در ساختار آنزیم ایجاد نمی – کنندة الی تنظیمی مربوط به ژن رمز) در تو3
  خواهد شد. کاهشمیزان رونویسی از ژن دچار  – کنندة رمز انداز مربوط به ژن راه ) در توالی4

هاي زنده و فعال درست است که در تماس  پلاسم یاخته جود در سیتو اسید مو کلئیک کدام عبارت، در شرایط طبیعی دربارة هر نو -55
 ؟نداردبا غشاي پلاسمایی قرار 

  شود. کسیل ختم می هاي خود به گروه هیدرو یک از رشته در یک سمت هر) 1
  دنا ساخته شده است. مولکول) به دنبال فعالیت نوعی آنزیم بسپارازي روي بخشی از 2
  کند. پلاسم و هسته فعالیت می میانجی بین سیتومولکول دار به عنوان  هاي هسته ) در یاخته3
  شود. ل میتید مکمل خود متص کلئو در هنگام تولید مولکول به نو ،جود در ساختار آن تید مو کلئو ) هر نو4

 کند؟ تکمیل می نادرستکدام گزینه عبارت زیر را به شکل  -56

  ...............»به محیطی که فقط مالتوز در آن قرار دارد،  ،کلاي از محیطی که فقط لاکتوز در آن قرار دارد در صورت انتقال باکتري اشرشیا«
  کند.تمایل اتصال مهارکننده براي اتصال به اپراتور افزایش پیدا می ) 1
  یابد. ژنی دیگر افزایش میتوالی کاهش و سه نویسی سه توالی ژنی  ) مقدار رو2
  کند.تواند کاهش شدید پیدا  میلاکتوز  پیک مربوط به ژن(هاي) تجزیۀ یداري رناي) پا3
  به توالی نوکلئوتیدي ویژه اي متصل می شود.کننده،  فعالجایگاه اتصال اتصال به قسمتی از  دنبال بهبسپاراز  ) رنا4

اند که گـروه  ، فرزندانی متولد شدهABOهاي متفاوت از نظر صفت گروه خونی  نمود (ژنوتیپ) به دنبال ازدواج پدر و مادري با ژن -57
 است؟ درست ها فقط مشابه والد یا والدین خود است. کدام مورد دربارة این خانواده خونی آن

  اند. هیدرات گروه خونی را ساخته فرزندان ژنوتیپ ناخالص داشته باشند، تمامی والدین یک نوع کربو اگر فقط برخی) 1
  دارند. ژنوتیپ خالص  ABO فرزندان، براي گروه خونیی متفاوتی داشته باشند، همۀ هاي خون ) اگر والدین گروه2
  است. RBCدر سطح  Bیا  A يها قندیکی از والد، واجد  فقط یکقطعاً نداشته باشند،  Oگروه خونی  ) اگر هیچ یک از فرزندان3
  فرزندان ناخالص بوده و همگی کربوهیدرات گروه خونی دارند. نوتیپ همۀژداشته باشند، ن) مشابهی باهم هاي( ) اگر والدین دگره4

هـاي نهفتـه،  قرمز و دگره هاي بارز، رنگ صفت رنگ در نوعی ذرت داراي سه جایگاه ژنی است و هر کدام، دو دگره دارند و دگره -58
وجود  بـه AABBccو  aabbccهایی که از آمیـزش دو ذرت بـا ژنوتیـپ  آورند. بر این اساس، ذرت وجود می رنگ سفید را به

 آیند، از نظر فراوانی در نمودار، با کدام ذرت تفاوت بیشتري دارند؟ می

1 (aaBBCc   2 (aaBBCC   3 (AABbCC   4 (aabbCC   
 تکمیل می کند؟ نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  -59

  »یابد. ............... ممکن است یمهاي حاصل از این تقس در یاخته ...............شود،  انسانی تازه تقسیم میطبیعی  که یک یاختۀ هنگامی«
  کاهش –ون ) جدایی اینترون از اگز2     افزایش –هاي سازنده رناي رناتنی  ) رونویسی از ژن1
  کاهش – rRNAتعداد پیوند هاي هیدروژنی ژن سازندة ) 4  افزایش –سکوپ  ) مشاهده رناهاي با طول مختلف زیر میکرو3

 بیان شده است؟ نادرستیکدام موارد به درستی و کدام موارد به از راست به چپ به ترتیب  معیت،دربارة عوامل تداوم گوناگونی در ج - 60

  است.استر همراه  ي دهد که با تشکیل و شکستن پیوند فسفود ماتوسیت اولیه، فرایندي رخ می تقسیم اسپر در دومین مرحلۀالف) 
  در افزایش تنوع جمعیت دخالت دارد.و جدید ایجاد شده  گرةهاي غیر خواهري، د ماتید جایی قطعات بین کرو ابهجدرپی ب) 

  همراه است، توانایی تغییر تنوع گامتی را دارد.  ج) هر فرایند رخ داده در طی تقسیم میوز که با عدم تغییر طول کروموزوم
  مبادله می شود.وزومی ، قطعات کرومنمی شودتیپ  تغییر کاریو استر، باعث د) در هر فرایندي که ضمن شکستن پیوند فسفودي

  (الف و ج و ب) –) (د) 2    (الف و ب) –) (د و ج) 1
  (الف) –) (د و ج و ب) 4    (ب و ج)  –) (الف و د) 3
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العۀ گریفیت، هر مولکولی کـه مورد مطاي  یاخته تکهاي حاوي اطلاعات وراثتی در جاندار  هاي سازندة مولکول با واحددر ارتباط  -61

  ............... نقش داشته باشند،نوع پیوند  تشکیل ............ انند درتو میهاي سازندة آن  دواح

  باشد. کندري قابل مشاهده می جود در میتو هاي مو  در ساختار رناتن –یک فقط ) 1

  شرکت می کنند.قند فسفات  دو پیونددر تشکیل  هاي سازندة آن همواره تمام واحد –) دو 2

  مشاهده شود.توانند در جایگاه فعال آنزیمی دیگر  نمی ودارد  خاصیت آنزیمی –) فقط یک 3

  د.ل از آمینواسید(ها) متصل شده باشمتشک مولکولیدر شرایطی می تواند به  –) دو 4

 کند؟ جملۀ زیر را به درستی تکمیل می ،کدام گزینه -62

) در محیطی با 14ژن  سازي یک دنا با دو رشته سبک (نیترو د............... را بپذیریم، پس از ............... هماننسازي  در شرایطی که همانند«

  ». ............... ،، به دنبال سانتریفیوژ15ن ژ نیترو

  شود. تشکیل می دو نوار در بخش میانی و پایینی لوله –یک نسل  –حفاظتی  ) غیر1

  شود. ل میتشکی اندازه در بخش میانی و بالاي لوله دو نوار هم –دو نسل  –حفاظتی  ) نیمه2

  شود. تشکیل می با کمترین فاصلۀ ممکن از هم متفاوت دو نوار – نسلیک  –) حفاظتی 3

  تري نسبت به بالاي لوله دارد. شود که با پایین لوله فاصلۀ کم نوار جدید در بخشی تشکیل می –دو نسل  –حفاظتی  ) غیر4

 کند؟ چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می -63

  »ی با ............... است.با یکدیگر، ایجاد ذرت ...............هاي  جود در جایگاه هاي مو نمود با ژن ذرت هایی در اثر آمیزش«

1 2
3 4 5

6
7

سف�دقرمز


فراوانه

  
 1  ها، ممکن )(الل نمودي حاوي همۀ انواع دگره  ژن – 7و  

 1  نمود  تر نسبت به گیاهی با ژن رنگ روشن – 6وaaBbCCغیرممکن ،  

 3  دانه، ممکن هایی با سه دگره نهفته از نظر صفت رنگ انایی ایجاد گامتتو – 4و  

 4  نمود  با ژن هاي بارز بیشتر نسبت به گیاهانی رهتعداد دگ – 5وAABBCcغیرممکن ،  

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

  پپتیدي، همواره ...............  در ژن مربوط به نوعی زنجیرة پلی ............... کوچک ............... برخلاف جهش کوچک در پی بروز جهش -64

  کند. ي ژنی دناي مربوطه تغییر میچارچوب خواندن رمزها –معنا  دگر –) حذفی 1

  تغییر پیدا می کند.طول مولکول رناي پیک حاصل از رونویسی  –اضافه  –معنا  ) بی2

  تغییري نخواهد کرد.اي ژن مربوطه ه اسید هاي آمینوتعداد رمز  –حذفی  –) خاموش 3

  یابد. پپتید حاصل تغییر می پلیر ساختا دري پپتیدي ها تعداد پیوند –معنا  بی –چوب  ) تغییر چار4
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 است؟ نامناسب، کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر با توجه به شکل -65

  »............... بخش مشخص شده با حرف «

  
1 (Aکند. ی میطور دقیق شناسای تید مناسب را به کلئو اي در دنا، اولین نو  تیدي ویژه وکلئ هاي نو ، به کمک توالی  
2 (Aشود. دنا می اشتراکی مولکول هاي غیر ها ایجاد شود، سبب شکستن پیوند تید کلئو نو از ریبوکه توالی کوتاهی  ، قبل از آن  
3 (B شود. ساخت می دن آنزیم از مولکول دنا و رناي تازهنویسی شدن دارند، سبب جدا ش که قابلیت رو ی از خودبخش، در  
4 (Cکند.  شوند، حفظ می نامیده می هایی از خود را که اینترون دنا، بخشژنی بین دو رشتۀ  هاي هیدرو ، پس از تشکیل آخرین پیوند  

میمـونی باشـد و فرزنـدان دو  هاي رنگ گل موي انسان مشابه رابطۀ بین الل  کنندة حالت هاي تعیین که رابطۀ بین الل در صورتی -66
هـاي  دو فـرد بـا حالـت مو هر صورت از ازدواج دار داشته باشند در این هاي موج ي صاف و یکی با موهاي فر، موکی با موهافرد ی

 شود؟  مشاهده می قطعاًهاي زیر  گزینه زند مورد اچمتفاوت، 

  هاي صاف زند با موتولد فر )آ
  دار ج هاي مو ب) تولد فردي با مو

  هاي فر پ) تولدي فردي با مو
  ) همۀ موارد4  و پ آ) فقط 3  ) فقط ب2  و ب آ) مورد 1

 کاریوتی کدام گزینه صحیح است؟ با توجه به فرایند پیرایش در یک یاخته یو -67

  اولیه و رناي بالغ با یکدیگر متفاوت است.طول رناي  هاي رمزه، هاي داراي توالی ) در همۀ رنا1
  شود. نمی ها تغییر در ساختار اول پروتئین هر ناحیه از ژن لزوماً منجر به وقوع تغییرات ژنی در) 2
  پلاسم فعالیت دارند. اي سیتو شود که درون مادة زمینه هایی میRNA همۀ تاه شدن ) این فرایند منجر به کو3
  شود. شکسته می استر فودين  آن از روي دنا پیوند فستواند حاوي باز آلی تیمین باشد که براي حذف شد ) یک اینترون می4

 کند؟ کامل می نادرستیچند مورد عبارت زیر را به  -68

  »............... این ترکیبات تنها همۀ ها نقش دارند؛  سازي واکنش هایی در کاهش انرژي فعال در بدن یک مرد سالم و بالغ، آنزیم«
 ماده در آن دارند. گیري پیش یک بخش اختصاصی براي قرار  
 لیز) نقش دارند. هاي سنتز آبدهی یا آبکافت (هیدرو نشدر انجام واک  
 دهند. می کاهشپذیر درون یاخته را  هاي انجام سازي واکنش انرژي فعال  
 دهند. کننده در ساختار تغییر فعالیت می ي شرکتترتیب و نوع مونومرها ،ر در تعدادتحت تأثیر تغیی  
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

   اي درست است؟ هاي پیکري جانداران پر یاخته جهش در یاخته وعکدام گزینه، دربارة هر ن -69

    شود.  منتقل نمی زندة دیگر) هیچ گاه به جانداران 1
  شود. ها می در بافت ها منجر به بروز برخی سرطان )2
  شود.  منجر به اختلال در فعالیت نوعی پروتئین یاخته می) 3
  ۀ زنده همراه است. ) با تغییر در ساختار ژنگان(ژنوم) نوعی یاخت4

forum.konkur.in

www.konkur.in



  15 :ةصفح    شناسي زيست –  دي 16 آزمون 

  

 
 
 
 

 صحیح است؟، کدام گزینه کاریوتی نویسی از دناي هسته یک یاخته یو با در نظر گرفتن مراحل مختلف رو -70

  متصل می شود.تید مجاور  کلئو کسیل از نو هیدروگروه تید به  کلئو گروه فسفات یک نوتنظیمی،  در مرحلۀ آغاز برخلاف طویل شدن، در محل توالی) 1
  تشکیل دهد.هیدروژنی متفاوت پیوند  باز آلیتواند با دو نوع  می دنا کار رفته در فقط باز آدنین به طویل شدن همانند پایان، ) در مرحلۀ2
  تشکیل بخشی از رنا را مشاهده کرد. دنا و  دو رشتۀ توان بخش فاصله گرفتۀ می ،برخلاف مرحلۀ پایان طویل شدن ) در مرحلۀ3
  پلاسم را مشاهده کرد. اي سیتو زمینه آزاد شده در مادةهاي  توان افزایش غلظت فسفات می ،یر مراحل) در مرحلۀ آغاز همانند سا4

 بیان شده است؟ نادرستیکدام گزینه دربارة عوامل تغییر دهندة یک جمعیت به  -71

 وانی دگره هاي جمعیـت را ی که براساس معیار هایی در رخ نمود افراد، جفت خود را انتخاب می کنند، به طور حتم فراسالم جانوران
  د.نده تغییر می

  عاملی که برخلاف انتخاب طبیعی به سازش افراد جمعیت منجر نمی شود، به طور حتم فراوانی نسبی دگره هاي جمعیـت را هر
  دهد. تغییر می

  در شـرایط ، به طور حتم باعث افزایش توان بقاي یـک جمیعـت شوند ایجاد میوقوع کراسینگ اور یا جهش  درپیافرادي که
  شوند.  محیطی جدید می

  به طور حتم تحت اثر نوعی رویـداد تصـادفی در هاي خود را به نسل بعد منتقل کنند توانند ژن نمیافرادي از یک جمعیت که ،
  اند. محیط بوده

  )چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
 کـدام گزینـه ؛ون ایجـاد مـی شـوددر ژن نوعی پروتئین حمل کنندة اکسیژن خـنوعی بیماري ارثی که به علت جهش دربارة  -72

 است؟ نادرست

  رغم تغییر ماندگار در مادة وراثتی، تعداد پیوندهاي هیدروژنی بین دو رشتۀ دنا تغییر نیافته است. علی) 1
  ار است.قابل انتظ در یک مولکول دنا  داراي باز پیریمیدیننوکلئوتیدهاي  به  داراي باز پورینهاي  تید کلئو ) عدم تغییر در نسبت نو2
  شود. هاي پپتیدي مشاهده نمی پیوندتعداد تغییري در  سازندة زنجیره،هاي  اسید ) به علت عدم تغییر در تعداد آمینو3
  بین قابل انتظار است. گلو اسید زنجیرة آلفاي همو در رمز ششمین آمینو Tتید  کلئو جاي نو به Aتید  کلئو ) جایگزینی نو4

............... سطح ساختاري که عامل اصلی ایجاد تنـوع در دهد،  ها در آن رخ می واحد ا که آرایش زیره ر سطحی از ساختار پروتئیند -73
  ها است، فقط ...............  پروتئین

  در تثبیت ساختار پروتئین نقش دارند. ژنی و اشتراکی هاي هیدرو پیوند –برخلاف ) 1
  یکسانی متصل است. هاي غیر به گروه اسید، در اطراف خود کربن مرکزي آمینو –) همانند 2
  آیند. ی در میهاي متفاوت ها به شکل ا، پروتئینه بیشتر مارپیچاز طریق تاخوردگی  –) برخلاف 3
  وجود دارد. ي همان آمینواسیدها ، با سایر گروهR  بین کربن متصل به گروه ،پیوند اشتراکی –) همانند 4

 براي تکمیل عبارت زیر صحیح است؟گزینه دهد. با توجه به شکل کدام  را نشان  تباط آن با مادر و جنینشکل زیر جفت و ار - 74

 Dو پـروتئین  Bو  A يها هیـدرات فاقـد کربو »1«هاي قرمز بخـش  که غشاي گویچه در صورتی«
  »هاي قرمز بخش ...............  قطعاً گویچه ،باشد

  اند. چندین نوع یاخته ایجاد شدهساخت با توانایی هاي  هیدرات بوده و از یاخته کربوچند نوع ، داراي )3() 1
  روز است. 120ها  و متوسط عمر آنهستند  در سطح خود هاي گروه خونی هیدرات فاقد کربو، )2() 2
  شوند. کبد و طحال ساخته می ی مثلهای در مغز استخوان و اندامو هستند  Dتئین  ، فاقد پرو)2() 3
 اثر دارد. ها نبر روي تولید آ آزاد شده از مغز استخوان پویتین اریتروو هاي غشایی دارند  ، پروتئین)3() 4

(1)

(2)

(3)
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 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را در ارتباط با تنظیم بیان ژن، به درستی کامل می -75

  »....... ها این است که ........ کاریوت کلاي با رونویسی در یو شیا ............... تنظیم ............... رونویسی در اشروجه «
  گیرند. کننده در ارتباط مستقیم با رنابسپاراز قرار نمی هاي) تقویت ها پروتئین (پروتئین در یوکاریوت –مثبت  –) تمایز 1
  انداز نقش دارد. هاي) قرار گرفته بعد از راه ( در رونویسی از ژن نوع مولکول زیستیبیش از یک  –مثبت  –) تشابه 2
  نویسی به توالی ژن رخ می دهد. تصال عوامل روا انداز درپی کاریوتی به راه یو نابسپارازاتصال ر –منفی  –) تمایز 3
  گیرد. مینویسی قرار  ز قرار دارد مورد رواندا تیدي که بلافاصله بعد از راه کلئو نو –منفی  –) تشابه 4

 عبارت زیر مناسب است؟ گلوبین، کدام گزینه براي تکمیل گلوبین و میو هاي همو با توجه به ساختار مولکول -76

  »............... پروتئین دیگر ............... تئین که  نوعی پرو )در( «
اسـید بـا ترتیـب و تـوالی  نوع آمینو 20پپتید بلند و بدون شاخۀ خود، حداکثر داراي  هاي پلی در رشته –) ساختار آن زودتر شناسایی شد، همانند 1

  باشد. یمعین م
هـاي  گیـري زنجیره ر جهـت دسـتیابی بـه سـاختار نهـایی، نیازمنـد قرا –) بیش از یک ژن مستقیماً مسئولیت تولید آن را برعهـده دارد، بـرخلاف 2

  باشد. پپتیدي در کنار یکدیگر می پلی
ئینی آن، ت هاي آهن در نوعی گروه غیر پرو یون –انند کند، هم پلاسم را اشغال می حجم زیادي از سیتو ،) در فرایند بلوغ گویچۀ قرمز، با خروج هسته3

  اند. پپتیدي واقع شده یتقریباً در مرکز رشتۀ پل
هاي مـدل نردبـانی  جود در پله هاي مو هایی مشابه پیوند با تشکیل پیوند –کند، برخلاف  اي مولکول اکسیژن را ذخیره می هسته هاي چند ) در یاخته4

  آید. کل مارپیچ در میزنجیرة پروتئینی به ش  دنا،
  توان بیان داشت ...............  طور حتم می ............... بهدربارة جایگاهی  با توجه به صفات تک -77

  زاست. الل بیماري اسپرماتوسیت اولیۀ پدر داراي دویاختۀ  – Xوابسته به  ارثی نوعی بیماريمبتلا به ) دختري 1
  .زا دارد الل بیمارياز  نسخه، دو شرکت کردهکه در فرایند لقاح  شاووسیت ثانویه مادر –مستقل از جنس  و نهفتهزاي  الل بیماريپسري با دو  )2
  مربوط به بیماري هموفیلی است. داراي الل (دگره)او، جنسی   هر کروموزوم –مشکل انعقاد خون دارد  مبتلا به نوعی) دختري که پدري 3
  اي نهفته قرار گرفته است. دگره پسر،جنسی   بر روي نوعی کروموزوم –از مادر خود دریافت کرده است ا تنهآن را ژن پسري با نوعی بیماري که  )4

 ............... ،شود ............... مقایسه میصورت  که به ، هر نوع ساختاري در جانورانتشریح مقایسه ايدر  -78

  هاي حیات باشد. براي یکی از ویژگیتواند توضیحی  می –عسل  ر خوار و بال زنبو دانه ) بال پرندة1
  سازش می یابند.هاي مختلفی  دهند که براي پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش نشان می –پشت  دلفین و پاي لاك ) بالۀ2
  دارند.فاوت طرح ساختاري مشابه و کار متهمواره ین دارد که ساختارهاي همتا، دلالت بر ا –) اندام حرکتی جلویی در سوسمار و قورباغه 3
  باشند. این ساختارها لزوماً فاقد کار خاصی میکند که  شناسان را بر این باور راهنمایی می زیست –نوعی خزنده لگن ) بقایاي پا در 4

  توان گفت که ...............  می ،هاي ............... ............... جهشطور معمول، دربارة وجه  به -79
  د.نشو باعث تغییر در تعداد نوکلئوتید هاي فام تن نمی –دهند  رخ می  که همواره بر روي یک کروموزوم بزرگ ساختاري –) تشابه 1
  .تأثیرگذارند  بر تغییر طول کروموزومهمواره  –شوند  تیپ تشخیص داده نمی با کاریو کهري بزرگ ساختا –) تمایز 2
  .دهد را تغییر می mRNAدر فرایند ترجمه  محل اتمام تواند می – دهد را تغییر میکه طول عامل انتقال صفات چک  کو –) تمایز 3
  تعداد نوکلئوتیدهاي موجود در توالی ژن اثر ندارند.همگی بر  –د ده تغییر نمیرا قابل ترجمه هاي  جانشینی که تعداد کدون –) تشابه 4

 تکمیل می کند؟ نادرستیچند مورد، عبارت زیر را به  -80

 ...........»ل هاي زیستی در یک یاختۀ سالم و فعال در یک بوم سازگان می توان گفت هر دربارة متنوع ترین مولکو«

 .پروتئینی که درون ریزکیسه هاي غشا دار در سیتوپلاسم قرار دارد، توسط کوچک ترین اندامک هاي همان یاخته تولید شده است  
 شده استی شود، توسط دستگاه گلژي بسته بندي و به بیرون ترشح آنزیم پروتئینی که بعد از تولید از یاختۀ سالم سازندة خود آزاد م.  
 باشد.  نوع ترکیب پروتئینی درون خود می ریزکیسۀ ترشحی موجود در سیتوپلاسم که از دستگاه گلژي منشأ گرفته است، حاوي یک  
  شود. شبکۀ آندوپلاسمی زبر وارد میپروتئینی که در تماس با فسفولیپید هاي غشاي پلاسمایی قرار می گیرد، از سر آمینی خود به  

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
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هاي زیر در مورد این  کند، مطابق شکل زیر است. چه تعداد از گزاره حرکت می xنمودار مکان زمان متحرکی که روي محور  -81
 حرکت است؟ 

t) از لحظۀ آ    دهد. بار تغییر جهت می 3بردار مکان متحرك  t5تا  0
0tب) از لحظۀ    تاt5  دهد.  بار تغییر جهت می 2متحرك  

  دهد. مکان، تغییر جهت می متحرك در مبدأ t4پ) در لحظۀ 
1 (1   

2 (2   

3 (3   

  صحیح نیست. ها کدام از گزاره ) هیچ4
زمان متحرك مماس شده است. اگر اندازة سرعت متوسط متحرك از  –کان بر نمودار م Aدر نقطۀ  ABخط  در شکل مقابل، پاره -82

tابتداي حرکت تا لحظۀ  s mبرابر  7

s
 چند متر بر مربع ثانیه است؟ ،ثانیۀ اول حرکت 7در  باشد، بزرگی شتاب متوسط 8

 
 

1 (2   

2 (5   

3 (6   

4 (10  

 
 
  

tهاي   کند. اگر مکان متحرك در لحظـه متحرکی روي خط راست با شتاب ثابت حرکت می -83 s1 tو  2 s2 tو  6 s3 بـه  7
xترتیب برابر  m1 20 ،2 4x m  وx m 3  باشد، اندازة شتاب حرکت متحرك چند متر بر مربع ثانیه است؟ 10

1 (2  2 (5/2  3 (3  4 (4  
کنند، نشـان داده شـده اسـت. بزرگـی  زمان دو خودرو که با سرعت ثابت به سمت هم حرکت می –در شکل زیر، نمودار مکان  -84

m) چند 1سرعت خودرو (

s
 است؟ 

 
1 (1    
2 (2 

3 (3  
4 (4 

دقيقه 40 وقت پیشنهادي :  ر خط راست + ديناميك + نوسان و امواجحركت ب
    62تا  1هاي  : صفحه3فیزیک 

t

x

t
1

t
2

t
3

t
4

t
5

36s

(2)

(1)

x(m)

t(s)

49s

234

3

A

7B
t(s)

x(m)
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tکند، مطابق شکل زیر است و متحرك در لحظـۀ  نمودار شتاب زمان متحرکی که بر خط راست حرکت می -85 s تغییـر جهـت  5
tدهد. اگر در لحظۀ  می 0 xمکان متحرك  0 i (m) 300

  باشد، در لحظۀt s  کدام است؟  SIمکان متحرك در  17

1 (i162


      

2 (i187


   
3 (i162


      

4 (i187


  

 
  

0هاي  اند، در لحظه کرده شروع به حرکتثابت را که با شتاب  Bو  Aهاي زیر، مکان دو متحرك   یک از شکل هر -86 6t  ،t T1 
4و  4t T 1دهد. در لحظۀ  نشان میt T نسبت سرعت متحرك ،A  به سرعت متحركB چقدر است؟ 

1 (10
7   

2 (7
10   

3 (10   
4 (7   

، سـرعت خـود را افـزایش aبا شتاب ثابـت  t1قطاري که روي یک ریل مستقیم با سرعت ثابت در حال حرکت است، در لحظۀ  -87

t)دهد. در همین لحظه  می aو سرعت آن با شتاب ثابت  شود ن انتهایی از قطار جدا میتر 1(

یابد. از لحظۀ جدا شدن  کاهش می 2
 جایی ترن است؟  جایی قطار چند برابر جابه ترن تا توقف کامل آن، جابه

1 (4  2 (3  3 (2  4 (5/1  
xصورت  به SIزمان متحرکی در  –مکان معادلۀ  -88 at bt c  2  است. درچه صورت در هر بازة زمانی همواره انـدازة سـرعت

 متوسط این متحرك با تندي متوسط آن برابر است؟

1 (ab 0   2 (ab 0   3 (ac 0   4 (ac 0  

 ،ها در حـال حرکـت اسـتxبا شتاب ثابت روي محور که رکی زمان متح –نمودار مکان  - 89
 ۀثانی 12تندي متوسط متحرك در سرعت متوسط و اختلاف است. اگر  مقابلمطابق شکل 

mاول حرکت برابر با 

s
متحرك در لحظۀ تغییر جهـت آن برحسـب متـر باشد، مکان  8

 کدام است؟

1 (28-  2 (22-  
3 (58-  4 (37-  
  

و  m200اند. فاصلۀ دو خودرو از یکدیگر برابر  با تندي ثابت و در یک جهت بر جادة مستقیمی در حال حرکت Bو  Aدو خودرو  -90

A، mتندي خودرو 

s
mب تندي خود را با شتا Aرو باشد. هرگاه خود که جلوتر است، بیشتر می Bاز تندي خودرو  30

s
کـاهش  2

 کند؟  عبور می Bدهد، بعد از چند ثانیه براي دومین بار از کنار خودرو 

1 (10   2 (30   3 (40   4 (20   

4

-10

x(m)

t(s)

2

-1

15

20
t(s)

a( (
m

s2

m

m

(A)
15

9

t = t =
1

T

m35

t =
2

T2 t =
3 T3 t =

4 T4

(B)
t = t =

1
T t =

2
T2 t =

3 T3

m30

t =
4 T4
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را  Aفنـر را توسط  mجسمی به جرم اگر  ، مطابق شکل زیر است.Bو  Aدار نیرو برحسب تغییر طول براي دو فنر هم طول نمو -91

gر با شتاب ثابت کنیم و آسانسوبه سقف آسانسوري وصل 

وسیلۀ فنر  رسد. اگر به می cm55رو به بالا حرکت کند، طول فنر به  2

B  جسمی به جرمm2  0/را روي یک سطح افقی با ضریب اصطکاك رسـد.  می cm60، با تندي ثابت بکشیم، طول فنـر بـه 3
 شی است.)شتاب گران gمتر است؟ ( ها چند سانتی طول اولیۀ فنر

A

B

F(N)

x(cm)

m

A
k g

2

m2

B
k

 
1 (20   
2 (25   
3 (30   
4 (40   

 هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت -92

  شود. میدریایی به آن وارد  تور زیر دریایی در آب، نیروي پیشران از طرف مو ) در حرکت یک زیرآ
  آید. نهایت به حرکت در می ب) در یک سطح بدون اصطکاك، یک خودرو با شتاب بی

  شود. ما به ترازو وارد مینیروي وزن  ایستیم، پ) وقتی روي یک ترازو می
  و واکنش برابر صفر است. کنشهاي  ت) برآیند نیرو

  شود. ن خودرو وارد مینیرویی در جهت حرکت اولیه به سرنشیناث) در توقف ناگهانی یک خودرو، 
  ) صفر4  2) 3  3) 2  5) 1

در حال سکون است. اگر  Fاندازة  توسط دو نیروي هم ،که به دیوارة قائم تکیه داده شده است mدر شکل مقابل جسمی به جرم  -93
رد بـر جسـم در نیـروي اصـطکاك وا .گیرد زمان دو برابر شود، جسم در آستانۀ حرکت قرار می طور هم ها به یک از نیرو اندازة هر

)sحالت اول چند برابر وزن آن است؟  / )  0 4   

1 (2
3     

2 (5
6  

3 (1
3     

4 (1
6   

m

F

F
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کند. چنانچه بزرگی شتاب چتر بـاز  قوط در آسمان، چتر خود را باز میچتربازي از یک بالگرد خود را رها کرده و پس از مدتی س -94
باشـد،  N1600و  N200در این دو لحظه بـه ترتیـب با هم برابر و بزرگی نیروي مقاومت هواي وارد بر او  t2و  t1در دو لحظۀ 

 ن است؟ ورسد، چند نیوت اي که چترباز به تندي حدي می بزرگی نیروي مقاومت هوا در لحظه

1 (700   2 (1400   3 (900   4 (1600   

mرا در راستاي قائم با سرعت اولیۀ  kg2اي به جرم  گلوله -95

s
کنیم. اگر نیروي مقاومـت  از سطح زمین به طرف بالا پرتاب می 12

mباشد، گلوله با تندي چند  N4هوا در طول مسیر حرکت گلوله ثابت و برابر 

s
mکند؟  خورد میبه زمین بر 

(g )
s

 210  

1 (4 6   2 (4 3   3 (2 6   4 (2 3   
 Bآورد. در نقطـۀ  شود و جسم را به حرکـت در مـی یوارد م Fساکن است، نیروي افقی  Aکه در نقطۀ  kg1بر جسمی به جرم  -96

mتندي جسم به 

s
چنـد  Fمتوقف شـود، انـدازة نیـروي  Cشود. اگر جسم در نقطۀ  قطع می Fرسد و در  این نقطه نیروي  می 5

 تون است؟ نیو

1 (5     2 (10   
3 (15     4 (20   

mبه  N.s4از  tدر مدت  g200جسمی به جرم  ۀاندازة تکان -97
kg.

s
طی ایـن هاي وارد بر این جسم  نیرو یندرسد. کار برا می 8

 مدت چند ژول است؟ 

1 (240   2 (120   3 (60   4 (30   

mي که با تند g500 براي برخورد و برگشت توپی به جرمنمودار نیروي خالص برحسب زمان  -98

s
بـه سـطح قـائمی برخـورد  20

1اگر در بازة زمانی کند، مطابق شکل زیر است.  می 2t ms  2تا 12t ms  تغییر تکانۀ توپ/ N.s27 باشد، تندي برگشت  5

mتوپ چند 

s
 است؟ 

1 (66     

2 (46  
3 (86     

4 (96  
xبین نقاط  xروي محور  Hz10نوسانگري با بسامد  -99 cm xو  1 cm 7  در حال نوسان است. اگر این نوسـانگر در لحظـۀ

t1  در مکانx / cm1 0 xدر مکان  t2در لحظۀ و  5 / cm 2 6  t1و جهت حرکت آن در خلاف جهت حرکت در لحظـۀ  5
 است؟متر بر ثانیه   سانتیچند  t2تا  t1باشد، تندي متوسط آن در بازة زمانی 

1 (70    

2 (32    

3 (160    

4 (140  

  

A B C

F

1/25m 2/5m

4 10 16
t(ms)

F(kN)
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شتاب گـرانش وارد کند.  درصد تغییر می 36درصد افزایش یابد، نیروي گرانش وارد بر آن  40اگر ارتفاع جسمی از سطح زمین  - 100

mبر جسم در حالت اول چند متر بر مربع ثانیه است؟ 
(g )

s
 210   

1 (50
9   2 (45

32   3 (18
5   4 (32

25   

/اي  دورة تناوب نوسانگر ساده - 101 s0 Aو در یک لحظه در مکان  4
3
شونده اسـت. حـداقل  بوده و حرکتش در آن لحظه کند 2

Aا پس از این لحظه به مکان تکشد  چند ثانیه طول می
  برسد و سرعت آن مثبت باشد؟ 2

1 (/0 2   2 (/0 3   3 (5
30   4 (8

30  

پتانسـیل اي کـه انـرژي  دهد. در هر لحظه ول مبدأ مکان حرکت هماهنگ ساده انجام میح mمطابق شکل زیر جسمی به جرم  - 102
 نوسانگر در حال کاهش است، کدام مورد درست است؟

  نوسانگر هم جهت با یکدیگرند.) بردار مکان و شتاب 1
  جهت با یکدیگرند. ) بردار سرعت و شتاب نوسانگر هم2
  ) تندي نوسانگر در حال کاهش است.3
x) نوسانگر در حال دور شدن از مکان 4 A  .است  

/انداز، با بسامد  بور از دستاند، پس از ع که کمک فنرهایش خراب شده kg640خودوریی به جرم  - 103 Hz0 کند. اگـر  نوسان می 5

10رود؟  متر پایین می وارد این خودرو شود، کف آن چند سانتی kg64شخصی به جرم  10N
(g , )

kg
    

1 (5   2 (10   3 (/0 1   4 (/0 05   
xصورت  به SIدر  g25معادلۀ حرکت نوسانگري به جرم  - 104 Acos t 50  است. در لحظۀt1 نوسانگر در مکـان ،x cm 2 

/شونده است. اگر بعد از  دارد و حرکت آن کند قرار s0 براي دومین بار انرژي جنبشی نوسانگر صفر شود، انـرژي مکـانیکی  025

)ژول است؟  این نوسانگر چند میلی ) 2 10  

1 (125  2(250   3 (5/12  4 (25  
 ، کدام است؟SIن نوسانگري مطابق شکل مقابل است. معادلۀ حرکت این نوسانگر در زما –نمودار مکان  - 105

1 (x / cos t



250 04 6   

2 (x / cos t



250 08 6   

3 (x / cos t



100 08 3   

4 (x / cos t



100 04 3   

A- A+
x

m

8

3-4

0/2
t(s)

x(cm)
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دهد. اگر ایـن  انجام می T، حرکت هماهنگ ساده با دورة تناوب Bو  Aحول دو نقطۀ  xروي محور مطابق شکل زیر نوسانگري  - 106

Tرا بدون تغییر جهت در مدت  Nتا نقطۀ  Mنوسانگر فاصلۀ نقطۀ 
1
تا نقطـۀ  Nطی کرده باشد، مدت زمان طی فاصلۀ نقطۀ  5

P تواند باشد؟  (بدون تغییر جهت) کدام گزینه می(MN NP)   

1 (T
1
6       

2 (T
1
5   

3 (T
1
4       

  د درست باشد.توان ) هر سه گزینه می4
اي که تندي نوسـانگر  باشد، در لحظه g200اي مطابق شکل است. اگر جرم نوسانگر  زمان حرکت هماهنگ ساده -نمودار مکان  - 107

1
)ژول است؟  برابر تندي بیشینه است، انرژي پتانسیل نوسانگر چند میلی 2 ) 2 10  

1 (120      

2 (240   
3 (480      

4 (640  

  
  

کند. اگر تندي این نوسـانگر در  خط را طی می ارهبار طول این پ 100ثانیه،  25است. نوسانگري در مدت  cm60 خطی طول پاره - 108

mاي از مسیر نوسان برابر  نقطه
/

s
0  باشد، نسبت انرژي پتانسیل به انرژي مکانیکی آن چقدر است؟ 24

1 (1
5   2 (1

25   3 (1
24   4 (24

25   

درصد افزایش دهـیم، در مـدت  44دهد. اگر طول آونگ را  نوسان کامل انجام می 40ثانیه،  tدر مدت  Lاي به طول  آونگ ساه - 109

(t ) mمتر است؟  چند سانتی Lدهد. طول  بیشتر انجام مینوسان  10ثانیه،  24
( ,g )

s
  23 10   

1 (16   2 (18   3 (40   4 (48   
پدیـدة کمتر است. اگر بخـواهیم  Bاز جرم آونگ  g50بیشتر و جرم آن،  Bطول آونگ  از A ،cm10در شکل زیر، طول آونگ  - 110

 تواند این امکان را فراهم سازد؟  یک از اعمال زیر می ، کدامرخ دهد Bو  Aتشدید در دو آونگ 

1 (cm10  از طول آونگA .کم کنیم  
2 (g50  از جرم آونگB .کم کنیم  
3 (g50  به جرم آونگA .اضافه کنیم  
  ها را تغییر دهیم. ) مکان نوسان آونگ4

A
B

B M N P A
x

t t

x(cm)

-1

2 1
0/15

t
1

+1

4

=
t(s)
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 است؟ نادرستکدام مورد  - 111

  گی مؤثر باشند. کنند توانند در جهت تقویت قدرت پاك هر دو می ،به صابون هاي فسفات نمک يافزایش آنزیم و مقدار) 1
  مشابه یکدیگر است. ،شیر) رفتار نور در دو مخلوط شربت معده و 2
  ولی میان اتانول و آب است.مشابه نیروي بین مولک ،و صابون) نیروي بین مولکولی میان لکۀ چربی 3
  رو شود. تواند با چالش روبه می ،که داراي املاح زیاد استمصرفی  نوعی آب) کارایی صابون در 4

112 - /0 از دهیم و  کسـید واکـنش مـی شده را با مقدار کافی پتاسـیم هیدرو سیرخطی و کربنی  مول از یک اسید چرب، با زنجیر هیدرو 8
231، با مقدار کافی محلول کلسیم کلرید آمدهدست  بهمایع صابون  واکنش هـاي کـربن در  شود. شمار اتم گرم رسوب تشکیل می /2

C)کدام است؟  ،این اسید چرب ةسیرشد یکربن زنجیره هیدرو ,O ,H ,Ca : g.mol )    112 16 1 40  

1 (16  2 (17  3 (15  4 (18  

Al)است؟  نادرستگزینه  با توجه به واکنش زیرکدام - 113 ,H : g.mol )  127 1   

Al(s)(واکنش موازنه شود.)    NaOH(s) H O(l) NaAl(OH) (aq) H (g)   2 4 2    

  باشد. ها می کمتر از فراورده ،ها دهنده این واکنش مجموع آنتالپی واکنش ) در1

  دهد. گی این مخلوط را افزایش می کنند قدرت پاك ،ژن تولید شده فشار گاز هیدرو) 2
  شود. میتولید  STPژن در شرایط  لیتر گاز هیدرو 36/3 ،مینیم وجود داشته باشد گرم فلز آلو 7/2در مخلوط ) اگر 3
  دهد. ها واکنش می باشد که با آلاینده کننده خورنده می نوعی پاك ،کننده نمک و سفید هر ) این مخلوط همانند جو4

 باشد؟  می هاي زیر درست یک از عبارت کدام - 114

 :صورت بهانسان  يها انداماجزاي بدن از  یبرخ pHدرست سۀیآ) مقا 
½k÷¶ ·IÀj ¦a¼ï ¨ ½à j»n
à½oÃ{ ¡HqM ·¼i < RIÄ¼Td¶ باشد. می  

pHترش شده با  رینمونه ش کیدر  دیکس درویه ونیغلظت در دماي اتاق ) ب / 3 mol.Lبرابر ، 7  4 12 log) است. 10 / )2 0 3   

  شود. می OHیون  ازتر  بیش Hیون غلظت  در محلول حاصل شود،افزوده  NaOHو  HClمول برابريآب خالص، مقدار به  اگر) پ

هـاي  ضرب غلظت یون حاصل کهیابد  کاهش می اي اندازهبه  OHیون  غلظت ،ببا افزودن مقداري اسید به آ اقاتت) در دماي 

H  وOH .ثابت باقی بماند  

  ) ب ، پ4  ، ت آ) 3  ) پ ، ت2  ، ب آ) 1

دقيقه 35 وقت پیشنهادي :  + آسايش و رفاه در ساية شيمي ها در خدمت تندرستيمولكول
 64تا  1هاي  : صفحه3شیمی
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 .............. جز به ،اند درست ها مۀ گزینه، ههاي زیر با توجه به شکل - 115

HA H A
+ -

HA

H X
+ -

HX

�ونهش از �ونهشپس از پ
ش

�ونهش از �ونهشپس از پ
ش

�
سب

تنه
ظ

غل
�

سب
تنه

ظ
غل

  
 

  جود در باران اسیدي یا باران معمولی باشد. هاي مو تواند یکی از اسید نمی، HA) اسید 1
  یکسان است.اسید،   و محلول آبی سولفوریک HX یرسانایی الکتریکی محلول آب ،) در شرایط یکسان2
0/محلول  pH ،در دماي اتاق )3 0/محلول  pHاز  HAمولار  1   بیشتر است.، HXمولار  1
  جود در باران اسیدي باشد. هاي مو یا یکی از اسید HClتواند  می، HX) اسید 4

 اند؟ هاي زیر درست چند مورد از عبارت - 116

  اسید است. بیشتر از غلظت آن در محلول استیک ،اسید رمیکونیوم در محلول ف غلظت یون هیدرو ،آ) در شرایط یکسان غلظت و دما
قدار مواد به همین دلیل م و شوند طور پیوسته و با سرعت ثابت انجام می به ،هاي تعادلی در سامانه هاي رفت و برگشت ب) واکنش

  گردند. کننده در سامانه برابر می شرکت
  اند. تیالکترول غیراتانول، هاي آبی ساکارز، آمونیاك و  پ) محلول

  کسید وجود دارد. یون هیدرو ، فقطآرنیوسدر محلول بازهاي  ونیوم  یون هیدروهاي آرنیوس، فقط  اسید  ت) در محلول
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 است؟ نادرست چه تعداد از مطالب زیر، - 117

 همواره برابر است. ،هاي مثبت و منفی ها در مدار الکتریکی، تراکم یون در اطراف قطب  با قرار دادن محلول اسید  
 یابد. نیوم و در نتیجه درجۀ یونش آن افزایش می در دماي ثابت، غلظت یون هیدرو محلولی از یک اسید ضعیفترکردن  با غلیظ  
 ي ها کی محلولقایسۀ رسانایی الکتریمHCl ،HNO2  وHCOOH ، :همواره به صورتHCl HNO HCOOH 2 .است  
  0/بر اثر انحلال 2مول  125 5N O (g)  لیتر آب، محلولی با  2درpH / 0 2آید.  دست می به 9 0 3(log / )    

  چهار) 4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
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/مـولار برابـر  310بـا غلظـت  HAضـعیف اسـید لیتر محلول  میلی 200هاي یونیده شده در  شمار مولکول - 118  1824 08 10 
چنـد برابـر غلظـت یـون  ،کسید محلول کدام است و در این محلول غلظت یون هیدرو در این HAدرجۀ یونش اسیدباشد.  می

 شود.) (واکنش در دماي اتاق انجام می باشد؟ هیدرونیوم می

1 (1/0  ،/  72 5 10       

2 (1/0  ، 44 10   

3 (2/0  ،/  72 5 10       

4 (2/0  ، 44 10   

0/از مطالب زیر دربارة واکنش چند مورد  - 119 0/لیتر محلول  میلی 250مول فلز روي با  1  ؟است  درست، C25در دماي  HClمولار  8

 pH  ،0/برابر اولیۀ محلول اسید   است. 1
  یابد. لیتر، سرعت تولید گاز افزایش می 1با افزودن آب و رساندن حجم محلول به  
  و کاهنده است. یافتهدر این واکنش یون کلرید اکسایش  
 یابد. اسید با دما و غلظت یکسان استفاده کنیم، سرعت واکنش کاهش می از محلول استیک  سید،ا کلریکو جاي محلول هیدور اگر به  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

aهر دو ضعیف باشند، با توجه به رابطۀ  BOHو باز  HAاگر اسید  - 120

b

K (HA)

K (BOH)
  52  ل کدام است؟دو محلو pHمجموع ، 10

1 (13    
2 (12    
3 (11      
4 (10   

121 - pH  محلول حاصل از اختلاطmL150 لیتـر بـا  گـرم بـر میلی 1بـا چگـالی سـوزآور شدة سود  محلول سیرmL50  محلـول
7400ppm 1/ی چگال کسید با هیدرو کلسیم  درنظر گرفته شود.) C25(دما برابر  کدام است؟تقریب  بهلیتر  گرم بر میلی 2

  گرم آب است.) 100گرم در  2برابر  ،در دماي آزمایشسوزآور پذیري سود  (انحلال

  1435 2 6 23 1 16 40(log / ,Na ,H ,O ,Ca :g.mol )      
1 (6/13      
2 (6/12  
3 (4/9      
4 (4/8  

BOH
(    M)0/4

HA
(  M)2
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log) ؟است  کدام موارد درست بیان شده - 122 / )2 0 3  

  کند. درجۀ یونش و ثابت یونش آن تغییر می ،آ) با افزایش غلظت محلول یک اسید ضعیف

  شوند. نشین می ته ،باشند و با گذشت زمان  سوسپانسیون می ،هاي پوششی ب) شربت معده و رنگ

نیوم آن برابر  گل ادریسی در خاکی که غلظت یون هیدرو پ) 92   شود. رنگ سرخ شکوفا میمول بر لیتر است، به  10

0/  ت) از انحلال C25، /0با دماي  اکسید در آب مول باریم 01 لیتر  میلی 100شود و اگر حجم محلول  ن حاصل میمول یو 02

  است.  14برابر با  ،محلول آن pHباشد، 

pHبازکن با  کسید در محلول لوله غلظت یون هیدرودر دماي اتاق ث)  / 13 pHن با ک پاك برابر شیشه 400، 3 / 10   است.  7

  ث) پ و 4  ت و ث ) پ،3  ) آ، ب و ت2  ) آ و ب1

 است؟ نادرستچند مورد از موارد زیر  - 123

1/آن برابر  pHکه است اسیدي  ییک مایع گوارش ،معدهة شیر) آ   باشد.  می 3

کرده و سبب کاهش مقـدار بازي هستند که با اسید معده واکنش داده و آن را خنثی  یهای ترکیب ،هاي ضد اسید معده ) داروب

  د.نشو اسید معده می

  یابد. طور جزئی در آب یونش می بازهاي ضعیف است که به ومونیاك جز) آپ

  .است 2برابر با  ،شیرین جوشفرمول ها در  ها به نوع عنصر ) نسبت شمار اتمت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

اسید بـا  کلریک لیتر محلول هیدرو 5/2گرم، در واکنش با  mکربنات به جرم  ژن  هیدروکسید و سدیم  مخلوطی از منیزیم هیدرو - 124

pH / 1  ،) آزاد شودSTPندن به شرایط گردا لیتر گاز (پس از باز میلی 672شود. اگر طی این فرایند،  طور کامل خنثی می ، به7

m د.نواکنش ها موازنه شو( کدام است؟) (H ,C ,O ,Na ,Mg : g.mol     11 12 16 23 24( 

    2 2 2
3 2 2

I)Mg(OH) (s) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)

II)NaHCO (s) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)

  

   
  

1 (58/2    

2 (1/3    

3 (42/3    

4 (68/3  
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pHکسید با  پتاسیم هیدرومحلول  mL500اسید را به  یک گرم نیتر چند میلی - 125  pHاضافه کنیم تا محلولی بـا  13 / 12 4 

 HNO3شود؟ (از تغییر حجم ناشـی از اضـافه کـردن  چنین در طی انجام این واکنش چند گرم آب تولید می همو حاصل شود 

H)نظر کنید.)  صرف ,N ,O ,K : g.mol )    11 14 16 25(دما  39 C (.درنظر گرفته شود 

1 (/ /0 675 2762 5     

2 (/ /6 75 2762 5   

3 (/ /0 675 2362 5     

4 (/ /6 75 2362 5   

 است؟  نادرسترو، کدام گزینه  با توجه به جدول روبه - 126

Xدر سلول گالوانی ) 1 Z واکنش بین ،X  وZ 2 دهد و بـه دنبـال  رخ می

  یابد. افزایش می، Zسلول  غلظت کاتیون در نیم ،نآ

  اهنده است.ترین ک قوي Xها،  واکنش جود در این نیم هاي مو ) در بین کاهنده2

Y) محلول 3 3 توان در ظرف  را میZ .نگهداري کرد  

  ژن خواهیم بود. تولید گاز هیدرو شاهد ،کنیموصل  Y سلول نیم بهرا  SHE) اگر 4

كنش نيم Eبا توجه به مقدار  - 127    های زير، كدام موارد از مطالب زير، درست است؟ وا

    V (aq) e V(s) ،E / V     2 2 1 2  

  Pb (aq) e Pb(s) ،E / V     2 2 0 13  

  Ag (aq) e Ag(s) ،E / V     0 80 

Vآ)  (aq)2تر از  اي قوي  ، اکسندهAg (aq) .است  

Vب) تبدیل  (aq)2  بهV(s) تر از تبدیل  آسانPb (aq)2  بهPb(s) .است  

  تر است. کوچک» سرب -وانادیم «سلول گالوانی  Eاز » نقره -سرب «سلول گالوانی  Eپ) 

Agت) واکنش:  (aq) Pb(s) Pb (aq) Ag(s)   22   رود.  خودي) پیش می به طور طبیعی (خود ، در یک سلول گالوانی، به2

 ) آ، ب، پ4  ) ب، پ، ت3  ) آ، ت2  ) پ، ت1

(V)

Y (aq) e Y(s) /

Z (aq) e Z(s) /

X (aq) e X(s) /

 

 

 

 

 

 

3

2

2

3 0 31
2 0 34
2 0 72

ÂzÀI¨
jnHkºITwH

®ÃvºITQ
y¹¨H»ï´Ãº






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Aصورت  قدرت اکسندگی چند یون بهمقایسۀ اگر  - 128 B C D     2 3 ها بزرگتـر از  استاندارد آن یو پتانسیل کاهش 3
 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر  ،ر باشدصف

 هاي فوق ترین کاهنده در بین گونه ضعیف، D 3 باشد. می  

  تبدیلD 3  بهD ،تر از تبدیل  آسانA  بهA .است  

 فلز  ،براي حفاظت از فلز آهن در برابر خوردگیB تر از فلز  مناسبD .است  

  اگر واکنشC XCl 2 واکنش قطعاً  ،پذیر باشد م انجاB XCl 2 پذیر است. نیز انجام  
1 (3  2 (4  3 (2  4 (1  

Mnاگر  - 129 AuE E / V   0 ولت باشد،  04/1و  64/1به ترتیب برابر  قلع – منگنزو  طلا – قلعموتوري  دار نیروي الکتروو مق 32
 باشد؟ برابر چند ولت می هیدروژن – منگنزموتوري  نیروي الکترو

1 (8/0   2 (5/1   3 (/1 6   4 (18/1   
 درست است؟چند مورد از مطالب زیر  ،هاي داده شده با توجه به پتانسیل - 130

  E (Fe / Fe) / V ,E (Zn / Zn) / V ,E (Cu / Cu) / V          2 2 20 44 0 76 0 34   

Fe(s)) واکنش آ Zn (aq) Fe (aq) Zn(s)   2   رود. در جهت طبیعی پیش می 2

Cuدر محلولی از کاتیون  Znتیغۀ  ب) با قرار دادن 2دهد. ، واکنشی رخ نمی  

Znروي و مس، غلظت استاندارد  هاي سلول پ) با اتصال نیم 2  وCu 2 یابند. به ترتیب به یک میزان افزایش و کاهش می  
  سو است. غیر هم ،ها ها از دیواره متخلخل با جهت حرکت آنیون آهن، جهت حرکت الکترون –روي گالوانی ت) در سلول 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 بزرگتر دارد؟ emfلوانی است که دهندة واکنش کلی سلولی گا نشان ،کدام واکنش - 131

  
Al (aq) e Al(s) E / V Cu (aq) e Cu(s) E / V

Zn (aq) e Zn(s) E / V Ag (aq) e Ag(s) E / V

Fe (aq) e Fe(s) E / V Pt (aq) e Pt(s) E / V

     

     

     

     

     

     

3 2

2

2 2

3 1 66 2 0 34
2 0 76 1 0 8
2 0 44 2 1 2

 

 

 

   

1 (Fe (aq) Zn(s) Fe(s) Zn (aq)   2 2   

2 (Pt (aq) Al(s) Al (aq) Pt(s)   2 3   

3 (Ag(s) Cu (aq) Ag (aq) Cu(s)   2   

4 (Fe(s) Cu (aq) Cu(s) Fe (aq)   2 2   
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   اند، کدام است؟ کاهش -که از نوع اکسایشهایی  تفاوت مجموع ضرایب استوکیومتري در واکنش - 132

SO (g) H SO (aq) H S O (aq) 3 2 4 2 2 7   

  I (s) ClO (aq) H O(l) IO (aq) H (aq) Cl (aq)       2 3 2 3  

  Pb(OH) (aq) ClO (aq) PbO (s) Cl (aq) OH (aq) H O(l)       3 2 2  

K Cr O (aq) BaCl (aq) H O(l) BaCrO (aq) KCl(aq) HCl(aq)    2 2 7 2 2 4  

1 (35  2 (29  3 (27  4 (22  

، اسـتاکسیژن  –سلول سوختی هیدروژن که مربوط به  مقابلشکل با توجه به  - 133

H) درستی بیان شده است؟ به چند مورد ,O : g.mol )  11 16   

Hو  H2 ،H2 ،O2به ترتیب  dو  a ،b ،c) آ O2  .است  

Hبه ترتیب  ،eو  fواکنش انجام شده در قسمت  ب) نیم O e H O   2 24 4 2 

Hو  H e  2 2   .  است 2

gبرابـر  O2در شرایطی کـه چگـالی گـاز  H2لیتر گاز  10) اگر پ
/

L
1 اسـت  6

/مصرف شود،   226 02   شود.  می در قسمت آندي سلول تولید الکترون 10

Hواکـنش اکسـایش  بـرعکس نیم ،eشده در قسـمت  واکنش انجام ) نیمت O2  در

  است.برقکافت آن 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 است؟ نادرستکدام گزینه  ،با توجه به واکنش زیر - 134

  H SO (aq) K CrO (aq) K Cr O (aq) K SO (aq) H O(l)  2 4 2 4 2 2 7 2 4 2   

CrOیون  ،) در واکنش فوق1 2
  نقش اکسنده را دارد. 4

  + است.6با عدد اکسایش  اتمیکننده در واکنش، فاقد  فقط یکی از مواد شرکت) 2

HOFنشده  ) همانند واکنش موازنه3 HF O    کند. ، عدد اکسایش هیچ اتمی تغیر نمی2

Ca) یون 4 2  همانند اتمS  درH SO2   .تواند در نقش کاهنده در یک واکنش شرکت کند ، نمی4

a

b

ef

d

c
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 دار کدام است؟ هاي کربن ستاره مجموع عدد اکسایش اتم ،با توجه به ساختار مقابل - 135

  صفر) 1
2 (1  
3 (1-  
4 (2  
  

گـرم  112بر با اکسیژن در یک بازة زمانی معین برا –ژن  هیدرو یهاي مصرف شده در سلول سوخت دهنده اگر تفاوت جرم واکنش - 136
، چنـد گـرم الکترون مبادله شده در سلول سـوختین مبادله شده از مدار بیرونی چقدر بوده و با همین شمار باشد، تعداد الکترو

H)دست آورد؟  بهتوان از برقکافت سدیم کلرید مذاب  را میدرصد  80با خلوص سدیم  ,O ,Na : g.mol )   11 16 23  

1 (/  249 632 10 - 230     

2 (/  249 632 10 - 460   

3 (/  234 816 10 - 230     

4 (/  234 816 10 - 460   

 ؟است  د از مطالب بیان شده زیر درستکدام موار - 137

  کاهنده است. Zn، واکنش اکسایش آهن سفید آ) در نیم
  .گردد میشونده به قطب مثبت باتري متصل  و جسم آبکاريشود  میب) فرایند آبکاري در سلول الکترولیتی انجام 

0/برابر  ،اسید یک در نیتر ژن نیترواسید به عدد اکسایش اتم  ژن در نیترو نسبت عدد اکسایش اتم نیتروپ)    است. 6

Aت) در سلول گالوانی  B ، ها از سمت  الکترونحرکت جهتA سوي  بهB بنابراین  ،استAE تر از  رگبزBE  .است  
  ) آ ، پ2    ) آ، ب ، پ1
  ) پ ، ت4    ) ب ، ت3

 ؟درست استچند مورد از مطالب زیر، همواره  - 138

 کند. گیري می جلو ،لیتالکتروقیم دو ترولیتی از مخلوط شدن سریع و مستدیوارة متخلخل در هر دو سلول گالوانی و الک  

 شود.  هاي اکسایش و کاهش، از جرم الکترود آند کاسته می واکنش و الکترولیتی با انجام نیم در هر دو سلول گالوانی  

 شود. واکنش اکسایش در آند انجام می در سلول گالوانی برخلاف سلول الکترولیتی، نیم  

  منفی است. قطبمثبت و کاتد  قطبدر سلول الکترولیتی برخلاف سلول گالوانی، آند  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

*

*

OH

O

*

COOH

H
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/به ازاي عبور  - 139  233 612 Al«الکترون از مدار بیرونی سلول گالوانی  10 SHE« منفـی جـود در قطـب  جرم تیغۀ فلزي مو

تن دارد، به به اکسایش یاف تري کم حاوي عنصري که تمایل  سلول جود در نیم محلول مو pHکند و  گرم تغییر میسلول، ............... 

هاي آنـدي و کاتـدي را پـیش از آغـاز  سـلول جـود در نیم لیت و غلظت اولیه کاتیون مو حجم محلول الکترو(رسد.  ............... می

Pt) و(ها را از راست به چپ بخوانیـد گزینه(لیتر و یک مولار در نظر بگیرید،  2واکنش،  ,Al ,H : g.mol   1195 27 و  1

log /7 0 85( 

1 (/5 4  ،/0 7       

2 (/3 9  ،/0 7   

3 (/5 4  ،/0 15       

4 (/3 9  ،/0 15  

 است؟ نادرستهال  فرایندچند مورد از مطالب زیر دربارة  - 140

 مینیم از قوطی کهنه است. بسیار بیشتر از بازیافت آلو ،میزان مصرف انرژي در این فرایند  

 شود. دیده می همسلول این لاغر شدن الکترود آندي در  هاي گالوانی، همانند سلول  

 ها استفاده شود. ها و کشتی  سبب شده است تا از آن در صنعت هواپیما ،دگیدست آمده در برابر خور مقاومت فلز به  

 ،آوري کرد. توان فلز مذاب تولید شده را از ته ظرف جمع می  همانند سلول الکترولیتی برقکافت منیزیم کلرید  

  به ازاي مبادلۀ/  224 816   شود. تولید می STPلیتر گاز در شرایط  میلی 4480 ،الکترون بین کاتد و آند این سلول 10

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  
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  1401دي  16 – )2( آزمون آمادگي شناختي

  !آموز عزيز دانش

تواند آگاهي از اين ساز و كارها مي. يندي است كه نيازمند پشتيباني ساز و كارهاي شناختي مغز استيادگيري فرآ
هاي  كاركردهاي شناختي مغز در موقعيت مندي ازآمادگي شناختي توانايي بهره .توانايي يادگيري شما را توسعه دهد

  . مختلف است

 آمادگي شناختي

 خلاقيت سازگاري گيريتصميم حل مساله فراشناخت توجه و حافظه

  

در راستاي حمايت از فراگيران با همكاري اساتيد علوم اعصاب شناختي دانشگاه شهيد  بنياد علمي آموزشي قلم چي
اي بهشتي در مركز پژوهشي علوم اعصاب شناختي رفتار در نظر دارد آمادگي شناختي داوطلبان را به صورت دوره

هي شما از ميزان آگاسوالات اين بخش پاسخ درست و يا غلط ندارد و هدف اين سوالات . مورد سنجش قرار دهد
هاي شناختي خود كنندگان براي استفاده بهتر از تواناييهدف اين بخش حمايت شركت. است آمادگي شناختي خود

  . هايي را براي شما فراهم خواهيم نمودها توصيهما براي ارتقاء اين توانايي. يند يادگيري استدر فرآ

پس از . توانند در اين آزمون هم شركت كنندمي ،بودند ت قبل در آزمون شركت كردهوبنآموزاني كه در  دانش
هاي موقعيتي در فواصل بين ، ارزيابيشما هدف شناخت وضعيت پايه آمادگي شناختي هب چندگانه هاي ارزيابي
  .  ها اجرا خواهد شد آزمون

  . علامت بزنيد پاسخبرگسوالات را به دقت بخوانيد و نزديكترين پاسخ مرتبط با خود را انتخاب و در 

 .توانم بيش از ده دقيقه توجهم را روي مطالب درسي نگه دارممي  -261
  هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 .شوندافكار مزاحم مانع درس خواندن من مي  -262
  هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 . درك مطلب در متون طولاني برايم سخت است -263
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 . كنممن قبل از شروع درس خواندن يك هدف براي خود تعيين مي  -264
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

forum.konkur.in

www.konkur.in



 .تر استدانم چه مطالبي براي يادگيري مهممن مي -265
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 . مطالعه آگاهم من از نداشتن توجه در حين  -266
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 . كنمبراي فعاليت درسي خود قبل از شروع هدف تعيين مي -267
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 . كنمبه طور منظم پيشرفت خود را در مطالب درسي بررسي مي -268
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
  

 .توانم روي هر مرحله به اندازه نياز وقت صرف كنمنمي  -269
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 .انتخاب بين چند فعاليت برايم سخت است  -270
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 . اندازمشود به تعويق ميشروع كارها را تا جايي كه مي  -271
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
  

 . حاضرم براي آينده بهتر، سخت تلاش كنم  -272
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 .توانم بسته به موقعيت، فعاليت مفيدي انجام دهممي  -273
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 .بعضي مواقع رفتارهاي نسنجيده دارم  -274
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 . توانم در هر جمع رفتار مناسب آن جمع را داشته باشممي  -275
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
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 .هاي جديدي از مطالب درسي استخراج كنمتوانم سوالمي  -276

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

 

 . رسدميهاي متفاوتي براي يك مطلب به ذهنم حلراه  -277
 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

  

 .پردازي كنمتوانم به صورت اگاهانه براي يك موضوع خيالمي  -278
  هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
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 گيريتصميم )4    حل مساله) 3    فراشناخت )2    توجه و حافظه )1 -279
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  3 رياضي 
 )خش نيكنامجهانب(  » 1«گزينة  - 1

yبا توجه به نمودارهاي  x 8  وy x x   2 4 هاي داده  در بازه 5
yاکیداً نزولی باشد پس تابع خطی  fشده باید تابع  mx m  2 اکیداً نزولی  1

mیعنی است.     از طرفی: 0

2

-1

3

-1

y

x

  

  
f ( ) m m

f( ) m m

      

 
       

1 3 1 3 2
11 2 1 4 1 2

   

mپس 


 
1 bبیشترین مقدار  و 02 a  1برابر است با

2.  

  )10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(   
---------------------------------------------- 

 )سيداحمد زماني(  » 2«گزينة  - 2

f  وf 1 هــر دو اکیــداً صــعودي و بــا توجــه بــه اینکــه ، پــس رفتــار هســتند هــم

f ( ) 1 0 fداریم: 3 ( ) 3 0.  

f

x

y

3

  
  f ( x) x x      1 2 1 2 3 1   

  

x

x

f ( x)

x



   
    
    

   

2
1 0 3

0
1 2 0

3 0
0 0 ·.R

   

 
x f ( x)

[ , ) , , ,
x


   



2 1 2 0 1 3 1 0 1 23


    

  )29تا  15و  10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(   

 )پويان طهرانيان(  » 4«گزينة  -3

yب خط شی y  2 2 5 fاست، پس شیب تابع خطی  -1برابر  0 (x)  برابر
1 ورت ص و ضابطۀ آن بهf (x) x k   دانیم اگر در تابع خطی  باشد. می می

fباشد، نمودار تابع بر وارون خود منطبق است، یعنی  1شیب  (x) f (x) 1 

fofو در نتیجه  (x)  همانfof (x)1  .دانیم ترکیب هر تابع با  میخواهد بود

fofوارون خود همانی است. یعنی مساحت محدود بین  (x) x 1 خط ،
x y 4 2   ها مطلوب است. xو محور  3

2

3

3

4

2

3

M

4x 1
=3

fof  (x)  x
-1

=

y
2

+

x

y

6

  

  x y
x M( , )

y x

     
 

14 3 2 2 22 3 3 3   

  S    
1 2 3 1
2 3 4 4J¼±õ¶   

  )29تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(   
---------------------------------------------- 

 )بهرام حلاج(  » 1«گزينة  - 4

  آوریم: دست می را به gضابطۀ تابع 

  
x , x

g(x)
x , x

   
 

   

4 1 5
4 11 4 15 5

   

  ها برابر است با:xبا محور  gدر نتیحه نقاط تلاقی نمودار 

  4 11 114 0 4 05 5 4x x , x x


           

  حال داریم: 
  fog g fD {x D | g(x) D }     

  { x | g(x) } ( , )       
114 5 0 44

cÃdÅ jHkøH   

  2 1 3 6, , ...,   jkø  
  )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(   

---------------------------------------------- 

 )ليلا مرادي(  » 2«گزينة  - 5

]ود در بازة ج هاي مو با توجه به شکل عدد , ]3 توان در تابع داده شده  را می 5
  قرار داد:  xجاي  به

  x x x
          3 63 5 9 3 15 3 3 6 21   

y x x   2 4 5

y x 8
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]جود در بازة  هاي مو این یعنی عدد , ]3 قرار داد و  fتوان در خود تابع  را می 21

   :بنابراین
2 12

3 21 3 21 6 422f x
f ( )

x
D [ , ] D : x


            

  )23تا  15هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(   
---------------------------------------------- 

 )پويان طهرانيان(  » 2«گزينة  - 6

x  حال داریم: x
f (x) f (x)

x x
  

  
 

12 5 2
3 5 3 1   

  
f ( )

f ( f (k)) f (k) f ( )
 

         

311 1 1 22 1 2 1   

  k
f (k) f (k)

k
   

       


1 13 3 5 2 32 2 4 3 1 4   

  k k k k         9 3 20 8 11 11 1   

  f ( )
( )


  


2 1 11 3 1 5 8   

  )29تا  24هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(   
---------------------------------------------- 

 )سيدجواد نظري(  » 4«گزينة  -7

gبا توجه به نمودار داده شده،  ( )  1 1   است، پس:  3

  fog ( ) f (g ( )) f ( )    1 11 1 3   
f)از طرفی  g)( ) 3   است، پس:  0

  g ( ) g( )
f ( ) g( )

      
1 1 3 3 13 3 0   

  f ( ) ( ) f ( )     3 1 0 3 1  

gof ۀبحال براي محاس ( )1   داریم:  5

  g ( ) g( )
(f g)( ) f ( ) g( )

            
1 4 2 2 42 1 2 2 1   

  f ( ) f ( )     2 4 1 2 5   

  f ( ) f ( )
g( )

gof ( ) g(f ( )) g( )
    

 
    

12 5 5 21 1
2 45 5 2 4   

  بنابراین حاصل خواسته شده برابر است با:

  (fog )( ) (gof )( )      1 11 5 1 4 3   
  )29تا  24هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(   

---------------------------------------------- 

 )سجاد داوطلب(  » 2«گزينة  -8

xکه  با توجه به این: اولراه حل 
f (x)




1
است، ابتدا ضابطۀ معکوس این تابع  2

  آوریم:  دست می را به

  x
y y x x y f (x) x
         11 2 1 2 1 2 12   

(fog)دانیم  از طرفی می (x) (g of )(x)  1 1   است پس داریم:  1

  f (x) x
g (f (x)) ( x)

       
1 2 11 1 31 4 2   

  g ( x ) ( x)    1 32 1 1 4 2  
  توان نوشت:  چنین طبق خاصیت تابع وارون می هم

  g( ( x) ) x   31 4 2 2 1   

)حال با استفاده از تغییر متغیر  x) t  31 4 را تعیین  gتابع  ۀضابط 2
  کنیم: می

  3 31 4 2 4 2 1( x) t ( x) t         

  
3 3 34 2 1 2 4 1x t x t         

  t
x


  

3 12 2   

  توان نوشت:  در نهایت می

  t
g(t) ( ) t t


         

3 3 312 2 1 4 1 1 3 12   

  g(x) x   33 1  
  راه حل دوم: 

  y ( x) x y      3 31 4 2 4 2 1   

  x ( y ) fog x       331 14 1 2 12 2   

  g(x)
x g(x) x


      3 31 12 1 3 12 2   

  )29تا  22و  14تا  11هاي  ، صفحه3رياضي ) (تابع(   
---------------------------------------------- 

 )عباس اشرفي(  » 4«گزينة  - 9

fنمودار دو تابع  (x)  وf (x)1 کنیم. را رسم می  

2 4

2

4

f(x)= 4-x

f
-1

(x)

y

x

  
fنمودار تابع  است  کافیبا توجه به شکل، (x)1  سمت راست  واحد به 2را بیش از

mر یکدیگر را قطع نکنند یعنی انتقال دهیم تا دو نمودا  2   
  )29تا  24هاي  ، صفحه3 رياضي) (تابع(   

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كرمي(  » 2«گزينة  - 10

  عبارت برابر است با:  ةکنیم که ساده شد دقت می

  2 2 1sin xcosx cosx ( sin x )cosx
f (x)

cosx cosx

 
   

 2 1 0sin x (cosx )    

forum.konkur.in

www.konkur.in



 

  5:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      رياضي –دي  16آزمون        
    

 
 

 kanoon.darsera.ir      ها در سايتلاؤتحليل ويدئويي س

)همان  B پس نقطۀ , )
   داریم:  Axاست و از طرفی براي  12

  1 72 1 0 2 6Asinx sin x x
 

     
IÀïÂÿ¹¶ Sμv¤ nj   

ABو با رابطۀ 
y

m
x





  داریم:  

  1 0 1 3
7 10 5

2 6 6

m
( )


  
    

   

  )41و  40، 36تا  32هاي  ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(   

---------------------------------------------- 

 )نيما كديوريان(  » 2«گزينة  -11

yتابع نکته: دورة تناوب  tankx صورت  بهT
| k |


 .است  

60نمودار تابع در بازة  5[ , تناوب این تابع،  ةاست، یعنی دور دو مرتبه تکرار شده [

3
  است:  5

  T T  
6 32 5 5   

  b
f (x) atan( x) T

b | b | | b || |

 
     


3 3 3

3 5
3

   

  | b | b    5 5  
yبا مقایسۀ نمودار تابع داده شده و فرم اصلی  tanx شویم که نمودار  متوجه می

yتابع در یک عدد منفی ضرب شـده اسـت. (تـابع  tanx  صـعودي اسـت) و از
ــه  جایی آن )tanک ) tan    ــه می ــت، نتیج ــری اس ــه گی ــد  bو  aم ک بای

  العلامت باشند.  مختلف
  )41تا  37هاي  ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(   

---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(  » 1«گزينة  - 12

  این تابع داریم:  ۀبراي تعیین دامن

  
216 0 4 4

22 2 2

x x ( , )

x x
k k x k

     
    

      


   

) ةباید از بازیعنی  , )4   اعداد زوج را خارج کنیم:  4
  ( , ) { , , }  4 4 2 0 2   

  است: 2بازه به طول  4این محدوده شامل 

2 4-2-4
x  

nپس تا اینجا   aو  4    باشد. می 2

g(x)نهایتاً باید وضعیت یکنوایی تابع  tan x 2 تابع در بررسی کنیم. این  را 4
 صورت زیر است:  تناوب به یک دورة

�-

8

�

8

x

y

  
) که این تابع در بازة براي آن ,C)0  اکیداً صعودي باشد، حداکثر مقدارC  برابر با


  است. 8

  )41تا  37و  10تا  6هاي  ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(   
---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(  » 2«گزينة  - 13

  23 3 11 2 22 4 4sin x cosx sin x sin x      ·H¼U ¾M   

  cos x sin x     2 2 74 1 2 2 1 16 8   

  2 27 49 178 2 4 1 2 1 18 32 32cos x cos x ( )          

8cos x  1به اندازة
1از  32

     تر است. بزرگ 2
  )43و  42هاي  ، صفحه3اضي ري) (مثلثات(   

---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(  » 2«گزينة  - 14

  2 21gof (x) g(f (x)) g( sin x) g( cos x)        

  2 2 2 4 2 2 2 1( cos x) cos x cos x cos x cos x(cos x )        
2 2 2 2 21 12 22 4cos x( sin x) (sinx.cosx) ( sin x) sin x


         

  پس: 

  gof ( ) sin ( ( )) sin
    

 2 21 1216 4 16 4 8   

  حالا داریم: 

  cos
cos sin sin

 
     2 2 1 22 1 2 2   

  
cos

sin


  

  2
21 1 2 24 2

8 2 2 4   

  sin ( )
      

    21 1 2 2 2 2 1 2
4 8 4 4 16 8 16   

از مقایسۀ این عدد با 
a b




1   داریم: ) a,b(و با شرط  2

  a ,b 8 16   
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ــابع  ــاً بایــد وضــعیت یکنــوایی ت 4پــس نهایت 16 8h(x) cos x    ــازرا  ةدر ب
0 2( , )  8بررسی کنیم که معادل با همان وضعیت یکنـوایی تـابعy cos x  در

  این بازه است.

Tدورة تناوب این تابع 
 

 
2
8 yاست و واضح است کـه نمـودار  4 cos x 

0در بازة  4( , )
،  دهد تغییر یکنوایی مییک بار از حالت نزولی به صعودي.  

) ةجا که در باز حالا از آن , )0 بع ، این تا2



2 8

4

بار  8شود، پس  بار تکرار می 

  رود. از حالت نزولی به صعودي می
  )43تا  40و  36تا  32، 14تا  6هاي  ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(   

---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(  » 4«گزينة  -15

  cos x sinx cos( x)


   3 2   

x k x x k x k

k
x k x x k x ( k )

               
                 



3 2 2 22 2 4
3 2 4 2 4 12 2 2 8 8

   

0 3
0 1 2 24 4 4

3 7 11 15 19 231 2 3 4 5 6 8 8 8 8 8 8

( , )
k , , x , ,

k , , , , , x , , , , ,



                

   

  


3 78 213 34 8 2
  

      

¯IM ¸ÃÄIQ


  جمع

  / 13 5   
  )48تا  43هاي  ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(   

---------------------------------------------- 

 )اميرهوشنگ انصاري(  » 3«گزينة  - 16

  cos x sin x
sin x cos x

  
1 1 4 22 4   

  cos x cos( x)


  4 22  

  

4 2 22 3 12
0 1 2

5 3
12 12 4

4 2 22 4
1

3
4

k
x k x x

k

x

x k x x k

k

x

         


   

          



 



ÁnHo§U

   

  :افتد دام این اتفاق نمیک باید حواسمان باشد که مخرج کسرها صفر نشود که در هیچ

  5 3 5
12 12 4 4
   

   مجموع  

  )48تا  43هاي  ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(   
---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(  » 4«گزينة  -17

cotتن شبا نو x
tanx


  داریم:  1

  tan x ( ) tan x
tanx tan x

    2 2 2
2

1 66 5 5   

tanین معادله در با ضرب طرف x2  :داریم  

  tan x tan x tan x tan x     4 2 4 26 5 5 6 0   

tanبا تغییر متغیّر x t2  :داریم  

  t t t ,    2 5 6 0 2 3   

  tan x tan x

tan x tan x

    

    

2

2
2 2
3 3

   

  دهیم:  ها را روي دایرة مثلثاتی نمایش می جواب
3برابر با  tanبالایی محور  ۀ در نیم AB خط ول پارهواضح است که ط   است. 2

}
}

A

C

D

B

}
}

2

2-
3-

3

  
  )48تا  37هاي  ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(   

---------------------------------------------- 

 )دانيال ابراهيمي(  » 2«گزينة  - 18

xعبارت  k


  
32 2معادل  2 2x k


    است. با جایگذاريx


 در  2

  آوریم:  دست می را به aداده شده، مقدار  ۀمعادل

  3 22sin( ) cos( ) a a


       

cosحال با استفاده از اتحاد  x sin x  22 1   م:کنی نویسی می ، معادله را باز2

  sin x ( sin x) sin x sin x      2 23 1 2 2 2 3 1 0   

  

1 2 2
2 1 1 0 21 6

52 2 6

sinx x k

( sin x )(sinx ) x k
sinx

x k

     


                 
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  ، مساحت مثلث برابر است با: زیرق شکل مطاب

}
1-sin30

0

sin

}
cos30

0

cos

  

  ( cos ) ( sin )    
1 32 30 1 302 4

ÌIÿUnH½køI¤
W±X¶ SeIv¶

 
   

  )48تا  43هاي  ، صفحه3رياضي ) (مثلثات(   
---------------------------------------------- 

 )زاده رضا ذاكر احمد(  » 3«گزينة  -19

xبر  p(x)اي  جمله ندچ 2 xپذیر است پس بر  بخش 4  xو  2  نیز  2
  پذیر است. بخش

p( ) m n m
m n

p( ) m n n

        
                

2 0 32 4 2 32 0 8 82 0 32 4 2 32 0 16   

  )53تا  50هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   
---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(  » 4«گزينة  - 20

  داریم:  fبا توجه به نمودار تابع 

  
1

1 1
1 1 1 0x

f (x)
lim

f (x)  
   

 
   

  )57تا  53هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   
---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(  » 2«گزينة  - 21

  یابد. هم افزایش می x ،sinxدر ناحیۀ اول با افزایش 

  
x

sin x
lim

sin x 



  



4

2 1 2
2 1 0

   

  
x

sinx
lim

sin x 



  



4

2 1 2
2 1 0

   

  
x ،sinدر ناحیۀ دوم با افزایش  x یابد. هش میکا  

  
x

sin x
lim

sinx 



  

3
4

2 1 2
2 1 0

   

  
x

sin x
lim

sinx 



  

3
4

2 1 2
2 1 0

   

  )57تا  53هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   

 )حسيني حسن سلامي محمد(  » 2«گزينة  - 22

xچون صورت در   1  برابر صفر است پس مخرج نیز باید درx  1  برابر
 است پس مخرج بعد از ساده شدن صفر شود. همینطور چون جواب حد برابر 

xمضاعف باشد (در  باید داراي ریشۀ  1 (صورت مخرج باید به یعنی (x ) 31 
  باشد پس: 

  
a

x ax bx c (x ) x x x b

c


          
 

3 2 3 3 2
3

1 3 3 1 3
1

   

aپس  b

c


 6   

  )57تا  53هاي  ، صفحه3) (رياضي نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   
---------------------------------------------- 

 )پور خان سهيل حسن(  » 4«گزينة  - 23

  کنیم: ابتدا عبارت مخرج را تجزیه می

  x x (x )( x )    22 5 3 3 2 1   

x

[x] k k
lim k k

(x )( x ) 

 
       

 3

2 3 6 3 6 3 0 2 13 2 1 0
   

  
3

2 3 4 3 44 3 0 23 2 1 30x

[x] k k
lim k k

(x )( x ) 

 
       

 
   

  41 2 2 3k       

  )57تا  53هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   
---------------------------------------------- 

 )آريان حيدري(  » 2«گزينة  - 24

  
4 3 2 4 3 2

4 3 2
1 1

1x

x x (x x) x x (x x)
lim

x x x (x x)

       


   
   

  
x

x x (x x) x
lim

x(x x ) x

   
  



4 3 2 2 3
2 2 3
1 3 3

22
  

  )64تا  58هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   
---------------------------------------------- 

 )زاده رضا ذاكر احمد(  » 1«گزينة  -25

  x x x

x x x x
    

   

2
2 2
4 11 12 1 2 1 4 1 4 1

   

  1 12 1 2 1x x

x x
lim [ ] lim [ ]

x x


 
   

 
   

  )64تا  58هاي  ، صفحه3اضي ري) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   
---------------------------------------------- 

 )پور خان سهيل حسن(  » 3«گزينة  - 26

xبا توجه به اینکه حد تابع در  
1
xشده است، پس  برابر  3 

1
 ۀریش 3

  مخرج است.

�

4

3

2

2

�

4
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  d d     
1 13 1 0 09 3   

fحال با توجه به اینکه حد  (x)  در  شده است، پـس عبـارت پرتـوان  3برابر
د پـس ضـریب نیکسـان باشـبا هم باید (بدون درنظر گرفتن ضریب) صورت و مخرج 

x2  وx3 .در صورت باید صفر شوند  

  a a

b b

   
    
1 0 1
2 0 2   

  حال داریم: 

  
x x x

c | x | c | x |
lim f (x) lim lim

x x  


  


23 3 1 3   

  cx c
c

x

 
     3 93 3  

  c d

b a

  
  

  
9 0 32 1   

  )64تا  53هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   

---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(  » 3«گزينة  -27

)نقطۀ  , )1 fدر نمودار تابع  3 1 کند در واقع  صدق میf  (بخشی از) تابع
)بوده که رأس آن  درجۀ دوم , )3   است یعنی: 1

  2 23 1 6 8 3f (x) (x ) x x ;x         

)نقطۀ  , )2  تابع درجۀ سوم g(x)کند در واقع  صدق می g1در نمودار تابع  1

)آن نقطه  بوده که مرکز تقارن , )1   است یعنی:  2

  g(x) (x ) x x x      3 3 21 2 3 3 3   
  نهایت فقط با جملات پرتوان کار داریم: اسبۀ حد در بیحال براي مح

3 2 2
2

3 3 3 6 8
x x

g(x) xf (x) (x x x ) x(x x )
lim lim

f (x) x x x 

      



   

  
x

x
lim

x


2
2

3 3   

  )64تا  58و  29تا  24هاي  ، صفحه3رياضي ) (نهايت نهايت و حد در بي حد بي(   

---------------------------------------------- 

 )توحيد اسدي(  » 4«گزينة  - 28

x در نقطۀ g(x)ابع ت  fناپیوسته است اما چون  3 ( ) 3 است بنابراین تابع  0

f (x) ۀدر نقط x    پیوسته است، پس با توجه به تعریف مشتق داریم: 3

  
x x

x
f (x) f ( ) x g(x)

f ( ) lim lim
x x 




  
 

2

3 3

2 18 033 3 3   

  
x

(x )
lim

(x )(x g(x))




 

2

3
2 9
3  

  
x

(x )
lim

x g(x) k


   

 3
2 3 4 12 4

3 3 3   

  k k    9 3 6   

  )76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(   

---------------------------------------------- 

 )توحيد اسدي(  » 4«گزينة  -29

fداریم  fبا توجه به نمودار  ( ) 2 fبرابر  dو همچنین شیب خط  3 ( ) 2 

  است. بنابراین: 

  dm f ( )
      


0 3 1 2 15 2   

دانیم:   می
h

f (a h) f (a)
f (a) lim

h

  
0

   

xتغییر متغیر  با t3 ود:ش نتیجه می  

x t t

f ( x) f ( t) f ( ) f ( t) f ( )
lim lim lim

tx t  

     
  

0 0 0
2 3 3 2 2 2 23

3

   

  f ( ) ( )     3 2 3 1 3   
  )76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(   

---------------------------------------------- 

 )حامد نصيري(  » 1«گزينة  -30

fابتدا معادلۀ خط مماس بر منحنی  (x)  در نقطۀA( , )4 نویسیم.  را می 25

A(m f ( ) / ) 4 1 5   

4 5

B

A

C

y

x  
  : y y m(x x ) y / (x )      1 1 25 1 5   معادلۀ خط مماس 4

  y / x  1 5 19  

5تر از نقطـۀ  پـایین Bچون نقطـۀ  26 5C( , / ها  بـا توجـه بـه گزینـه، قـرار دارد (

f ( ) 5   ت.اسقابل قبول  26
  )76تا  66هاي  ، صفحه3رياضي ) (مشتق(   
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  3 شناسي زيست  
  

 (محمدمهدي روزبهاني)  » 3«گزينة  - 31
پیوند فسفودي استر ها  آنها است که در  و جهشمنظور صورت سوال ویرایش و پیرایش 

کند. هردو  و در پیرایش مولکول رنا تغییر مییرایش مولکول دنا ودر  شود. شکسته می
  ها: هبررسی سایر گزین مولکول ذخیره کنندة اطلاعات وراثتی هستند.

  دربارة پیرایش لزوماً صادق نیست.»: 1«گزینۀ 
  دربارة پیرایش صادق نیست. »: 2«گزینۀ 
  دربارة پیرایش صادق نیست.»: 4«گزینۀ 

  )24 و 23، 12 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(   
----------------------------------------------  

 مرند)  رضا قراجه (محمد  » 3«گزينة  - 32
تید موجود در یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي از سه بخش تشکیل شـده اسـت:  کلئو هر نو

حلقـۀ  حلقۀ آلی) و یـا پیریمیـدین (تک 2تواند پورین ( دار که می ژن ) باز آلی نیترو1
ریبوز  تواند ریبوز یـا دئوکسـی  کربنه که می  5) قند 3) یک گروه فسفات 2آلی) باشد. 

هاي قند که در خارج حلقۀ آلی قرار دارد، متصل  باشد. گروه فسفات به یکی از کربن
  می شود. گروه فسفات بین دنا و رنا مشترك است. بررسی سایر گزینه ها: 

هاي) آلی بوده و هیچ بخشی  ( دار داراي حلقه ژن کربنه و باز آلی نیترو 5) قند 1گزینۀ 
  داشته باشد.ها پیوند ن تید تک فسفاته وجود ندارد که با یکی از این کلئو از نو

  اند و فسـفات و اکسـیژن تشـکیل شـده  ها از عناصر کـربن و هیـدروژن ) قند2گزینۀ 
  است.، فاقد حلقه آلی  متصل به آن

ها بـه بـاز آلـی  د، و قنـدان دنـا از بازهـاي آلـی تشـکیل شـده  ها در مولکول ) پله4گزینۀ 
  تر است. کز سبک ه و از گلوکربنه بود 5تید  کلئو کار رفته در ساختار نو قند به اند. متصل

  )7و  4هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(   
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي روزبهاني)  » 4«گزينة  -33
در پی خطاي ناشی از فعالیت دنابسپاراز در طی همانندسازي، نوکلئوتید اشتباه در 

  کند.  گیرد و رشتۀ دناي مادري تغییر نمی میرشتۀ در حال ساخت قرار 
  ها:  بررسی سایر گزینه

) ممکن است خطاي همانندسازي منجر به بروز جهش نشود؛ مثلاً در طی 1گزینۀ
  ویرایش تصحیح شود. 

  شود.  اي می باعث شروع مرگ یاخته G1در نقطۀ وارسی  آسیب در مولکول دنا) 2ۀنگزی
صحیح شود، پیوند فسـفودي اسـتر طـی ویـرایش ) اگر خطاي همانندسازي ت3گزینۀ

اسـتر  وديفپیونـد فس ،صورت اگـر خطـا تصـحیح نشـود در غیر این شود. شکسته می
  شود. شکسته نمی

  )12ة ، صفح3شناسي  (زيست) 88، صفحة 2شناسي  (زيست )تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )نيما محمدي(  » 4«گزينة  - 34
 Kکمبود ویتامین  :تواندن دلایل مختلفی داشته باشد شدن خون می ل در لختهتلااخ

یا اختلال در پلاکت (تعداد پلاکت و  یا کمبود یون کلسیم یا بیماري هموفیلی
شود. در  در نهایت تشکیل لختۀ خون مختل می در همۀ این موارد ؛ها) عملکرد آن
در فیبرینی هاي پروتئینی  رشتهتوسط  هاي قرمز چروکیده شده و ، گویچهلختۀ خون

  د:بررسی سایر موار شوند. بر گرفته می
  ممکن است منشأ این بیماري اصلاً ارثی نباشد.»: 1 «گزینۀ 
باشد؛ مثلاً ممکن  لزوماً اختلال انعقادي به علت بیماري هموفیلی نمی»: 2«ۀ گزین

  یا یون کلسیم رخ دهد. Kاست در پی کمبود ویتامین 
کمبـود تعـداد عملکـرد نامناسـب یـا ت ایـن اخـتلال ممکـن اسـت علـ»: 3«گزینۀ 
هاي خونی باشد! در این صـورت بـه علـت اخـتلال پلاکتـی ممکـن اسـت در  پلاکت

  تشکیل درپوش پلاکتی نیز اختلال ایجاد شود.
  )43صفحة ، 3شناسي  زيست) (64، صفحة 1شناسي  زيست) (تركيبي(   

 )زاده پيام هاشم(  » 4«گزينة  - 35
، در محل کتاب درسی دوازدهم 12و توضیحات متن صفحۀ  12شکل  با توجه به

کند و مارپیچ دنا را باز کرده و  دوراهی همانندسازي آنزیم هلیکاز فعالیت می
  ها: بررسی سایر گزینهشکند.  هاي هیدروژنی را میپیوند

کتاب درسی دوازدهم مشاهده  11صفحۀ  11طور که در شکل  همان»: 1«گزینۀ 
  سازي یک آنزیم هلیکاز وجود دارد. هر دوراهی همانند کنید، در می

در محل دوراهی همانندسازي، هر رشته در حال تشکیل به یکی از »: 2«گزینۀ 
  شود. هاي هیدروژنی متصل می هاي دناي اولیه توسط پیوند رشته

 Y، در حدفاصل دو سـاختار درسی دقت کنید، طبق متن و شکل کتاب»: 3«گزینۀ 
هی) پیونـد فسـفودي اسـتر دو دوراهی همانندسازي ؛ نه در محل دورا مانند (در بین
شناســی دوازدهــم، در دوراهــی  زیست 1فصــل  12طبــق شــکل شــود.  تشــکیل مــی

همانندسازي امکان مشاهدة نوکلئوتیدهاي داراي قند ریبـوز ماننـد یوراسـیل وجـود 
  کنند. دارد که در همانندسازي شرکت نمی

  )12و  11هاي  صفحه، 3شناسي  يست) (زهاي اطلاعاتي مولكول(   
----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(  » 4«گزينة  - 36
  بررسی همۀ موارد:

تواند از طریق پلاسمودسم در بین  اسید می کلئیک هاي گیاهی، نو در یاخته مورد اول)
یک یاختۀ یوکاریوتی، اسید تولیدي در  کلئیک جا شود. پس نوعی نو ها جابه یاخته

  ممکن است به یاختۀ دیگر رفته و در آن مشاهده شود.
 زاي فیزیکی است. این پرتو که در نور فرابنفش یکی از عوامل جهش  پرتو مورد دوم)

شود. طبق  پیوند بین دو تیمین مجاور هم در دنا می باعث تشکیل خورشید وجود دارد،
  گردد. پیوند تشکیل مینوکلئوتید ي آلی دو بازها شکل کتاب درسی، در این مورد بین

پلاسم، به  رناي ناقل، با حضور در جایگاه فعاّل نوعی آنزیم در سیتو مورد سوم)
کسیلی متصل  به عامل کربو اماّ از کجا بدانیم که این رنا  شود. اسید متصل می آمینو
اسید  آمینواولین کنید،  نگاه کنید. همانطور که مشاهده می» 1«شود؟ به شکل  می

نین نیز باید طوري پیوند پپتیدي  آمینی دارد. پس متیوپپتیدي انتهاي  پلیزنجیرة 
کسیلی آن در  تشکیل دهد که انتهاي آمینی آن آزاد بوده و در نتیجه انتهاي کربو

در این زمان دقت نمایید، » 2«د پپتیدي شرکت داشته باشد. حال به شکل نپیو
خواهد  اسید بعدي می از رناي ناقل جدا شده و به آمینوکنید که متیونین  مشاهده می

نین و رناي ناقل  کسیلی متیو بینید پیوند بین عامل کربو طور که می متصل شود. همان
توان گفت که  گردد. در نتیجه می شکند و سپس پیوند پپتیدي تشکیل می می

  ردد.گ کسیلی خود به رناي ناقل متصل می اسید از طریق عامل کربو آمینو

«2» «1»ش�ل   ش�ل
مورد چهارم) دقت کنید پلازمید در باکتري، به غشاي یاخته متصل نیست و نوعی 
دناي حلقوي است و در آن تعداد پیوند فسفودي استر با تعداد نوکلئوتید ها برابر 

  را هم داریم. کلروپلاستطور علاوه بر آن دناي حلقوي میتوکندري و  همین است.
  )52 و 51، 30 ،29، 13، 5هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 105، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(   

----------------------------------------------  
 )لو اباذر جواد(  » 1«گزينة  -37

AIکـه یکـی از والـدین داراي گـروه خـونی  زمانیهـاي خـونی:  صفت گروه iDd  و
BIدیگري داراي گروه خونی  iDd خـونی در هـاي  باشد، احتمال ایجاد تمامی گروه
  بین فرزندان وجود دارد. 

فرزند سالم و بیمار وجود دارد،  تولدکه احتمال  فیلی: با توجه به این صفت همو
داراي الل نهفته این و توان نتیجه گرفت که پدر خانواده مبتلا به هموفیلی  می

h(Xبیماري است.  Y) زمان  و مادر خانواده نسبت به این صفت ناقل است یعنی هم
hداراي الل بارز و نهفته این بیماري است  H(X X )   
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داراي یک الل که پدر خانواده از نظر کوررنگی سالم است،  جایی از آنرنگی:  صفت کور
مادر خانواده، دو  دنمچنین با توجه به ناقل بوکوررنگی است. هبراي صفت  بارز

الل بارز صفت کوررنگی در  Mالل نهفته و  mژنوتیپ براي وي قابل تصور است (
hm -1نظر گرفته شده است):  HMX X 2- XHmXhM 

که پدر خانواده از نظر صفت کوررنگی فاقد الل  جایی با توجه به مطالب فوق، از آن
  کوررنگی در این خانواده ممکن نیست. ي مبتلا بهدر نتیجه تولد دختر ،نهفته است

  )43و  42 هاي ه، صفح3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(   
----------------------------------------------  

 )علي حيدري محمد(  » 4«گزينة  -38
ها همواره در  اسید آمینوو توالی حامل آمینواسید پیوند میان رناي ناقل تشکیل 
حاصل  ین رناي ناقل از رناي پیک(مولکولجدا شدن آخررناتن رخ داده و  Aجایگاه 

منظور دهد.  رخ می Pدر جایگاه  هاي هیدروژنیپیونداز رونویسی) و شکستن آخرین 
  ها: بررسی سایر گزینه است. mRNA و tRNAاز دو نوع رشتۀ حاصل از رونویسی 

و  Pنوع رنا در مرحلۀ آغاز در جایگاه ژنی میان دو  تشکیل پیوند هیدرو»: 1«گزینۀ 
یوند اشتراکی میان گیرد. تجزیۀ پ صورت می Aطویل شدن در جایگاه در مرحلۀ 

  رخ می دهد. Pو رناي ناقل تنها در جایگاه   اسید آمینو
دهــد و  رخ می Eاســید تنهــا بــه جایگــاه  ورود رنــاي ناقــل فاقــد آمینو»: 2«گزینــۀ 

و در  Eآغـاز در جایگـاه  یدي غیرقابل ترجمه در مرحلـۀت کلئو گیري توالی سه نو قرار
در  AUGکـدون  ،مرحلۀ آغاز ترجمـهگردد. در  انجام می Aمرحلۀ پایان در جایگاه 

غیر قابل ترجمه مشـاهده  ي کلئوتید توالی سه نو Eقرار داشته و در جایگاه  Pجایگاه 
   شود که قبل از کدون اول رناي پیک قرار گرفته است. می

در مرحلۀ  پپتیدي پلی  تجزیۀ پیوند اشتراکی میان رناي ناقل و رشتۀ»: 3« گزینۀ
صورت گرفته و در مرحلۀ  Pدر جایگاه  پایان و خروج رشتۀ پلی پپتیدي از رناتن

  اي! شود، نه توالی پادرمزه مشاهده می Pدر جایگاه  AUGآغاز توالی رمزة 
  )31و  30 هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (جريان اطلاعات در ياخته(   

----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  » 2«گزينة  - 39
صاحب فرزندي سالم شوند، وراثت بیماري از نوع بارز ار بیمکه والدین  در صورتی

صورت ممکن  در این دارند، aaاست. در این صورت والدین سالم، ژنوتیپی مثل 
  ها:  بررسی سایر گزینه. باشد ها بیمار آن نیست فرزند

ــۀ  ــن ع»: 1«گزین ــاري مســتقل از ای ــراي یــک بیم ــارت ب ــه (ب ــل جــنس و نهفت مث
  کتونوري) صادق است. فنیل

هاي وابسته به جنس بارز، اگر مادر سالم باشد (مثلاً ژنوتیپی  در بیماري»: 3«گزینۀ 
aمشابه  aX X داشته باشد)، ممکن نیست پسر بیماري A(X Y)  باشد.داشته  
قرار دارد، وابسته  23کروموزوم شمارة   اي که الل آن روي جفت بیماري»: 4« گزینۀ

یکی  فرزند دختر بیمار باشد، باید حتماً به جنس است. اگر الل بیماري غالب باشد و
د و فرزند دختر بیماري از نوع مغلوب باش توارثاز والدین بیمار باشند و اگر نحوة 

  چنین نیست. پدر دختر باید بیمار باشد که این ماًبیمار باشد، حت
  )45تا  42هاي  صفحه، 3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(   

----------------------------------------------  

 )نيا سينا معصوم(  » 3«گزينة  - 40
  منظور صورت سوال، انتخاب طبیعی است. 

  شود؛ نه ژنوتیپ.  اعمال می (ویژگی هاي بروز یافته) صفاتتیپ  بر روي فنوطبیعی تخاب اثر ان
تیـپ همـۀ افـراد  صورت بارز باشند، خودشان را در فنو هاي نامطلوب اگر به چون دگره

 رعت آنهـا را شناسـایی کـرده و در طـیدهند. پس محیط بـه سـ داراي آنها نشان می
هاي نـامطلوب اگـر نهفتـه باشـند،  اما دگره ؛ندشو انتخاب طبیعی به سرعت حذف می

صـورت خـالص باشـند و  بهدهنـد کـه  تیـپ نشـان می خودشـان را در فنو  فقط زمانی

پـس در  دهـد؛ دگـرة نهفتـه خـودش را نشـان نمیکه فرد ناخـالص باشـد،  صورتیدر
  ها: بررسی سایر گزینه ماند و حذف آن به زمان بیشتري نیاز دارد. جمعیت باقی می

گار نیست، بلکه این محیط است که  کنندة صفات ساز تعیین : انتخاب طبیعی» 1«نۀ گزی
هاي  کند. انتخاب طبیعی در گذر زمان فراوانی نسبی دگره گار را تعیین می صفات ساز

  افزاید.  میبا شرایط محیط گار  ساز دگره هايدهد و به فراوانی نسبی  گار را کاهش می ناساز
فاقد تأثیر است و بر جمعیت تأثیر  انتخاب طبیعی بر هر فرد : دقت کنید»2«گزینۀ 

انتخاب طبیعی در شرایط غیر دهد.  گذارد و همچنین براثر حوادث طبیعی رخ نمی می
  دهد. از حوادث طبیعی نیز رخ می

ــا کــاهش فراوانــی دگــره»: 4«گزینــۀ  ــوان  جــب کــاهش اي مو انتخــاب طبیعــی ب ت
شـود. ولـی توجـه داشـته باشـید کـه  میبقاي جمعیـت در شـرایط متغیـر محیطـی 

ــره ایجــاد نمی ــراد ســاز انتخــاب طبیعــی دگ ــد! انتخــاب طبیعــی فقــط اف گار را  کن
  کند. انتخاب می

  )55تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   
----------------------------------------------  

 )پيشه علي زراعت(  » 1«گزينة  - 41
قابلیت تنظیم تعداد   کاریوت باشد و یو تن اصلی متصل به غشا می فام  کاریوت ودر پر
  گزینه ها:سازي را دارد. بررسی همۀ  همانندآغاز  هاي جایگاه

، نوکلئوتید جدید از در یوکاریوت و پروکاریوت دقت کنید در طی همانندسازي) 1
   سمت گروه فسفات خود به قند نوکلئوتید قبلی متصل می شود.

توجه کنید شکستن پیوند هیدروژنی توسط آنزیم هلیکاز در زمان شروع ) 2
  همانندسازي رخ می دهد؛ نه قبل از شروع همانندسازي !

باکتري ممکن است علاوه بر دناي اصلی پلازمید داشته طبق متن کتاب درسی، ) 3
  (تنها بعضی از باکتري ها، پلازمید دارند)باشد.

هاي مختلفی مانند دنابسپاراز، هلیکاز و رنابسپاراز  وتئیندقت کنید ممکن است پر) 4
  وکاریوتی یا پروکاریوتی متصل شوند.هاي مشخصی از دناي ی به توالی

  )13تا  11هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(   
----------------------------------------------  

  )حسين ميرزايي امير(  » 4«گزينة  - 42
 مستقل از جنسهاي  توانند به شکل هاي نهفته می ساس مطلب کتاب درسی، بیماريبرا

نهفته، براي ابتلاي تمامی مستقل از جنس باشند. در بیماري  Xو وابسته به کروموزوم 
باشد. بنابراین  (نه گروهی!) از فرزندان به بیماري، وجود دو دگره در کنار یکدیگر لازم می

  نهفته (مانند هموفیلی) است. Xماري وابسته به منظور از صورت سوال، بی
یعنی تمام پسران سالم  ،اگر تمام فرزندان حداقل یک دگره سالم داشته باشند

صفت دارد و دختران یک الل سالم و این هستند؛ چون مرد فقط یک الل براي کنترل 
  گیریم: یا دو الل سالم دارند. با این اوصاف نتیجه می

  اند، مادر قطعاً سالم است. ل سالم دارند و از مادر گرفته) چون پسران یک ال1
د، پدر بیمار و مادر نباشگرفته مادر  الل بیماري از پدر و الل سالم از) دختران اگر یک 2

  سالم است.
و مادر  سالمگرفته باشند، پدر پدر و الل سالم از  درما) دختران اگر یک الل بیماري از 3

  همگی سالم هستند) است.  سالم (زیرا پسران خانواده
 (XHXH – XhY) (XHY – XHXH)صـــورت  پـــس حـــالات ممکـــن بـــه

H h h H H h(X X X Y) (X Y X X )  .هستند  
خانواده همانند مادر، شود که دختران این  ت بررسی شده، نتیجه میبا توجه به حالا

  ها: سالم هستند. بررسی سایر گزینه همواره
  جود دارد.پدر بیمار و وجودامکان »: 1«گزینۀ 
  پسران سالم همانند پدر سالم وجود دارد. وجودامکان »: 2«گزینۀ 
  همواره تمامی فرزندان دختر، از نظر این بیماري سالم خواهند بود.»: 3«گزینۀ 

  )43و  42هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(   
----------------------------------------------  

 )پور امير گيتي(  » 4«ة گزين - 43
صورت سؤال معرف رناي ناقل است. در یاخته نوعی آنزیم ویژه وجود دارد که با 

کند. با  اسید مناسب را به آن متصل می تشخیص توالی پادرمزه در رناي ناقل، آمینو
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توان دریافت که این  گیري پادرمزه در رناي ناقل، می توجه به شکل کتاب و محل قرار
  ها: بررسی سایر گزینه شود. نویسی تشکیل می مرحلۀ طویل شدن روتوالی در 

اي، انـواع (نـه یـک نـوع)  جز در ناحیـۀ پـادرمزه اي ناقل، بهدر همۀ رناه»: 1«گزینۀ 
  هاي مشابهی وجود دارند. توالی
نوعی رمزه پایان است و طبق متن کتـاب اصـلاً رنـاي نـاقلی بـا  UAA»: 2«  گزینۀ
  ا آن وجود ندارد.پادرمزه مکمل ب  توالی

بعدي آن شـکل  با افزایش (نه آغاز) تاخوردگی رنـاي ناقـل، سـاختار سـه»: 3«گزینۀ 
  گیرد. می

  )29تا  27و  24هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(   
----------------------------------------------  

 )زاده پيام هاشم(  » 3«گزينة  - 44
هاي  دهنـد. پیونـد هاي نردبان را بازهاي آلی تشکیل می کریک، پلهدر مدل واتسون و 

بازهـاي مکمـل  صـورت اختصاصـی بـین جفت ها وجـود دارد به ژنی که در پلـه هیدرو
پس یعنی همیشه یک باز دو  زین با گوانین. با تیمین و سیتو د. آدنیننشو تشکیل می

  گیرد. اي قرار می حلقه اي در مقابل یک باز تک حلقه
  ها: رسی سایر گزینهبر

تواننـد در بعضـی نقـاط از  نویسی) می دو رشته دنا در موقع نیاز (مثلاً رو»: 1«گزینۀ 
  هم بخورد. ها به که پایداري آن هم جدا شوند، بدون این

شـود کـه قطـر مولکـول دنـا در  بازهاي مکمل باعـث می گیري جفت قرار»: 2«گزینۀ 
اي قـرار  حلقـه  اي در مقابل یک بـاز دو حلقه سراسر آن یکسان باشد، زیرا یک باز تک

  شود. گیرد و باعث پایداري مولکول دنا می می
دو رشـته مولکـول توالی شود که  بازهاي مکمل باعث می گیري جفت قرار»: 4«گزینۀ 

  دنا مکمل باشند.
  )7و  6هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(   

----------------------------------------------  
 )آرين آذرنيا(  » 4«گزينة  -45

برنـد،  پـی میهـا   تغییـر گونـه طریق مطالعات مولکولی به تاریخچۀ شناسان از زیست
ران مختلـف بـراي تشـخیص خویشـاوندي شناسان از مقایسه بین دناي جانـدا زیست

  ها: بررسی سایر گزینه کنند. ها استفاده می نآ
شان دهندة اشتقاق گونه ها در طی زمان هستند. این همتا نهاي  ساختار»: 1«گزینۀ 

تحت اثر انتخـاب  ،ساختارها بر حسب اینکه با شرایط محیطی سازگار باشند یا نباشد
  یابد. ها افزایش یا کاهش می طبیعی فراوانی آن

در  ها هـا هسـتند. ایـن سـاختار گونـه ردپاي تغییرساختارهاي وستجیال، »: 2«گزینۀ 
ان ساده شده و حتی ممکن است فاقـد کـار خاصـی باشـد. پـس در اي از جاندار عده

  د.نده برخی جانداران کار خاصی را انجام می
هایی را کـه  شود. انـدام بندي جانداران استفاده می هاي همتا براي رده از اندام»: 3«گزینۀ 
هاي همتـا  انـدام ،دهنـد ساختاري آنها یکسان است، حتی اگـر کـار متفـاوتی انجام  طرح

  توانند ساختار وکار یکسانی داشته باشند! هاي همتا می نامند. بنابراین برخی از اندام یم
  )59و  58هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   

----------------------------------------------  
 )زاده محمدحسن مؤمن(  » 2«گزينة  - 46

هاي  دار (گروهی از یاخته  کاریوتی هسته اي یوه کاریوتی و یاخته هاي پرو در یاخته
انداز  بسپاراز به راه نویسی در اتصال رنا کننده و عوامل رو فعال  بدن) به ترتیب، پروتئین

  ها: دخالت دارند. بررسی سایر گزینه
هردو  ها وجود دارد. کاریوت ها و هم در پرو کاریوت هم در یو این مطلب»: 1«گزینۀ 

  ول عمر مولکول رناي خود را دارند.توانایی تغییر ط
تواند در باکتري  انداز می کتاب، راه 35صفحۀ  17براساس شکل »: 3«گزینۀ 

E.coli  .در مجاورت ژن باشد  
هاي گویچه قرمز بالغ هسته و دنا ندارند و بنابراین  دقت کنید که یاخته»: 4«گزینۀ 

   فاقد ژن ها می باشند.
  )62صفحة ، 1شناسي  ) (زيستبيتركي(   

  )36 تا 33هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست   

 )نيما محمدي(  » 3«گزينة  -47

تواند دلایل متفاوتی داشته باشد  پدر در انعقاد خون اختلال دارد اما این اختلال می
فیلی باشد. پدر داراي گروه  یا یون کلسیم یا بیماري همو K مثل کمبود ویتامین

اي است  هسته اي مثل ماهیچه صاف که تک حال یاختۀ ماهیچهباشد.  می Bخونی 
 DDیعنی ژنوتیپ گروه خونی  ،داشته باشد Dاگر دو ژن مربوط به ساخت پروتئین 

تواند  می ،ستي دو هسته دیپلوئید اکه دارا منظور یاخته ماهیچۀ قلبیدارد. اگر 
 مثبت است. Rhداشته باشد. یعنی پدر از نظر گروه خونی  Ddژنوتیپ گروه خونی 

تواند داراي گروه  باشد و می فیلی سالم خالص یا ناقل می مادر از نظر بیماري همو
در  D) و چون پروتئین AA ،AO ،BB ،BOهاي  باشد. (با ژنوتیپ Bیا  Aخونی 

  مثبت است. Rhپس از نظر گروه خونی  ،هاي قرمز خود دارد سطح گویچه
  : گزینه هابررسی همۀ 

تواند دگره سالم را    می ،باشدیا کاملاً سالم فیلی ناقل  ظر بیماري همو) اگر مادر از ن1
( با فرض اینکه پدر به هموفیلی  شود ناقل می یفیل به دختر بدهد و دختر از نظر همو

مبتلا باشد) هم چنین ممکن است دختر سالم و خالص باشد (یعنی کاملاً سالم ؛ با 
اشد و علت اختلال انعقادي مورد دیگري فرض اینکه پدر از نظر هموفیلی سالم ب

  منفی داشته باشد. Bتواند گروه خونی  . همچنین میباشد)
خود بدهد و  را به پسر یتواند دگره مربوط به بیماري هموفیل ) اگر مادر ناقل باشد می2

  باشد. ABتواند  شود. گروه خونی پسر می می یفیلصورت پسر مبتلا به همو در این

  ست. ممکن ا Bبا گروه خونی  یطبق توضیحات تولد فرزند سالم از نظر هموفیل )3
د که مربوط به نهیدرات در سطح خارجی غشا حضور دار همواره تعدادي کربو )4

  .ندگروه خونی نیست
  )43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 12، صفحة 1شناسي  (زيست )تركيبي(   

----------------------------------------------  

 )ساقي  علي حسن(  » 2«گزينة  - 48

دهد.  میهنی، جدایی جغرافیایی رخ می زایی هم میهنی برخلاف گونه زایی دگر در گونه
این سدهاي جغرافیایی ارتباط دو قسمت را که قبلاً به یک جمعیت تعلق داشتند، 

گیرد. از آنجا که شارش ژن  دیگر شارش ژن صورت نمیکنند و بین آنها   قطع می
ن براي اینکه این شود. بنابرای بین دو جمعیت بیشتر میمیان آنها وجود ندارد، تفاوت 

مثلی بین  زایی رخ دهد و شاهد ایجاد گونۀ جدید (پس از ایجاد جدایی تولید نوع گونه
صورت وجود سد  ر اینجمعیت جدید و قبلی) باشیم، باید شارش متوقف شود، در غی

  ها: بررسی سایر گزینهرد. میهنی، مفهومی ندا جغرافیایی دگر
پذیر است. پیدایش  زایی امکان هاي زیستا و زایا در هر دو نوع گونه ایجاد زاده»: 1«گزینۀ 

به تولید گیاهانی میهنی است که  زایی هم خوبی از گونهلادي مثال  گیاهان چند
گونۀ نیایی  میزش با افرادتوانند در نتیجۀ آ د اما نمیا هستنامد که زیستا و زایانج می

  روند. شمار می اي جدید به هاي زایا پدید آورند و بنابراین گونه خود، زاده
دقت کنید در گونه زایی دگرمیهنی زمانی که جمعیت جدا شده کوچک »: 3«گزینۀ 

  باشد، باید اثر رانش ژن را نیز در نظر گرفت.
ترکیبی و انتخاب طبیعی، به  چون جهش، نو هایی هم قوع پدیدهاثر و بر »:4«  گزینۀ

شوند. رانش ژن نیز دیگر عاملی  تدریج دو جمعیت یاد شده با یکدیگر متفاوت می
زایی دگرمیهنی مؤثر  گونهاست که در افزایش تفاوت نقش دارد. این عوامل در 

تواند در  میاب طبیعی و انتخها)  (جهش در تعداد کروموزوم چنین جهش هستند. هم
  زنندة تعادل را داریم. عوامل برهم دو،پس در هر  گونه زایی هم میهنی مؤثر باشد.

  )61و  60، 55، 54هاي  صفحه، 3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   
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 )هري علي جو(  » 3«گزينة  -49
ل و چهارم در آزمایش اومنظور از دانشمند اول، گریفیت و دانشمند دوم ایوري است. 

هـاي مـوش ایجـاد شـد. در ایـن  گریفیت نوعی پاسخ التهابی شـدید در بافـت شـش
هـاي دنـا  ، از روي ژنزنـدههـاي  در بـاکتري ایـوريآزمایشات هماننـد آزمـایش اول 

شود. طبق خط کتـاب درسـی، رنـا مولکـولی  شود و رنا ساخته می رونویسی انجام می
  ند.ک هاي دنا را اجرا می است که دستورالعمل

  ها: بررسی سایر گزینه
ایمنی افزایش پیدا کرد و  در هر چهار آزمایش گریفیت فعالیت دستگاه»: 1«گزینۀ 

رخ داد. در آزمایش شمارة یک ایوري، باکتري بدون  هاي دفاعی وتئینترشح پر
هاي  باکتريفقط گریفیت،  1زا) مشاهده شده اما در مرحلۀ  (غیر بیماري پوشینه
  شدند. زا مشاهده بیماري
تقســیم درون بــدن مــوش در بــه هنگــام ن دو بــاکتري انتقــال ژن میــا»: 2«گزینــۀ 
مایش دوم ایوري باکتري بدون پوشـینه گریفیت رخ داد. در آز 4و  2، 1هاي  آزمایش

هـا  گریفیـت، باکتري 1دار تبدیل شد. (تغییر شکل). اما در آزمایش شمارة  به پوشینه
  یر شکل رخ نداده بود.دار بودند و تغی از ابتدا پوشینه

ها از بین  اکتريستازي ب هومئو ی حفظیتوانا 4و  3، 2 ،1 هاي در آزمایش»: 4«گزینۀ 
دار با گرما کشته شدند که  هاي پوشینه گریفیت، باکتري 4و  3  زیرا در آزمایش رفت؛

گریفیت نیز  2 و 1 ها مشاهده نشود و در آزمایش ستازي در آن سبب شد هومئو
هم خوردن  در اثر فعالیت دستگاه ایمنی از بین رفتند که این عمل سبب بهها  باکتري
استفاده   بدون پوشینه  از باکتريگریفیت  2شمارة   شود. در آزمایش ستازي می هومئو

  تنفسی آن را ندارد.ظرفیت شده که توانایی بیمار کردن موش و تغییر 
  )3و  2هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(   

----------------------------------------------  
 )اشكان زرندي(  » 3«گزينة  - 50

سازي است. قسمت اول سؤال به فرایند  منظور سؤال مقایسه رونویسی و همانند
  ها: گزینه همۀبررسی  کند. اشاره میاي  دناي هستهسازي  نویسی و قسمت دوم همانند رو

بسپاراز  خواه هستند. هم دنا هایی انرژي مرازي واکنشهاي پلی همۀ فرایند»: 1«گزینۀ 
کننده  فسفاتی تولید فسفاتی به تک هاي سه تید کلئو بسپاراز در هنگام تبدیل نو و هم رنا

  انرژي هستند.
استر را دارند. پیوند  رنابسپاراز و دنابسپاراز توانایی تشکیل پیوند فسفودي»: 2«گزینۀ 

  شود. ایجاد نمیها  هیدروژنی توسط این آنزیم
اما در  شود. طور کامل جدا می نویسی در نهایت رنا از دنا به در فرایند رو»: 3«گزینۀ 

  همانندسازي رشتۀ جدید به رشتۀ قدیمی متصل است.
  شود. انداز بخشی از ژن در نظر گرفته نمی داشت که راه باید در نظر »:4«گزینۀ 

  )24و  23، 12هاي  صفحه ،3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(   
----------------------------------------------  

 )مبين قرباني(  » 2«گزينة  -51
دهد. این  ها را توضیح می ها به پادزیست انتخاب طبیعی علت مقاوم شدن باکتري

گزیند و به  برمیرا گار با محیط  کند و افراد ساز نمود افراد عمل می عامل براساس رخ
  ها: بررسی سایر گزینه انجامد. می ت با محیطجمعی سازش
نمود ندارند. دگرة جدید ممکن  ها تأثیر فوري بر رخ بسیاري از جهش »:1«گزینۀ 
  کند.گارتر از دگرة قبلی عمل  ساز (نه همواره) است

جمعیت از حالت کنندة  تصادفی که یکی از عوامل خارج در آمیزش غیر»: 3«گزینۀ 
در آمیزش غیرتصادفی  باشد. ش افراد با یکدیگر یکسان نمیتعادل است احتمال آمیز

  کنند. ها تغییر نمی نسبی الل فراوانی
وم دشـود. بخـش  می اي سـازي ژن موجـب چنـین شبیهدوطرفه شارش »: 4«گزینۀ 

  .تصادفی است گزینۀ دربارة آمیزش غیر
  )55تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   

----------------------------------------------  
 )پور حامد حسين(  » 2«گزينة  -52

  :ها گزینهبررسی همۀ است.  Dهاي گروه خونی و پروتئین  سوال در مورد کربوهیدرات
  توانی دارد. دارد، دو الل با رابطۀ هم AB) فردي که گروه خونی 1

تحـت  ABOخـونی و گـروه  1شـمارة   تحت تنظیم کرومـوزوم Rh) گروه خونی 2
یـازدهم)،  6قرار دارد. با توجه به کاریوتیپ انسـان (فصـل  9شمارة   کنترل کروموزوم

  تر است. بزرگ 5  ، از کروموزوم9برخلاف  1شمارة   کروموزوم
  فاقد آمین در ساختار خود هستند! Bو  Aهاي  ) کربوهیدرات3
  مر است. نترو، در نزدیکی ساRh، جایگاه اللی صفت زیر ) با توجه به شکل4

جا�گاه
گروه ژن

Rhخونه�

1 شچماريالة فامتن

  
  )41تا  38 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(   

----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  » 4«گزينة  - 53
) و اگر Ddیا  DDاش مثبت ( باشد، یعنی گروه خونی D  اگر پدر داراي پروتئین
که پدر داراي  . همچنین با توجه به آنخونی منفی دارد  فاقد آن باشد گروه

، با توجه به اینکه در ABدارد و یا  Aاست، بنابراین یا گروه خونی  Aهیدرات  کربو
بوده و گروه خونی منفی  ddاست، یعنی  Dفاقد پروتئین   تولد شدهنهایت دختر م

گروه )، دختر داراي dd) و یا منفی (Ddدارد، بنابراین، پدر یا مثبت ناخالص است (
  باشد.  هیدرات می است، زیرا داراي هر دو نوع کربو ABخونی 

 ABddتوان شاهد تولد دختر  باشد، می BBDdو مادر  AAdd) اگر پدر مورد اول
  بود. 

باشد  ABو یا  A، ممکن است Aهیدرات  و کربو Dتئین  ) پدر داراي پرومورد دوم
  باشد.ABرگروه خونی دخت درنتیجه ممکن استاست.  Aو مادر 

در این حالت باشد.  می ABو مادر  Aاست و یا  ABپدر یا  مورد سوم)
  بود. ABتولد فرزندي توان شاهد  می

و یا  A، ممکن است Aهیدرات  و کربو Dپدر داراي پروتئین ) مورد چهارم
AB باشد )AODd یاAADd  یاABDd و مادر (B ) استBODd  یا

BBDdبا گروه خونی  صورت نیز ممکن است فرزندي )، دراینAB  شود. متولد  
  )41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(   

----------------------------------------------  

 )پيمان رسولي(  » 3«گزينة  -54
هاي تنظیمی درون دنا، تأثیري بر توالی محصول ژن ندارد بلکه  جهش در توالی

  ها: بررسی سایر گزینهتواند مقدار تولید محصول ژن را تغییر دهد.  می
اگر جهش در ژن یک آنزیم منجر به تغییر در جایگاه فعال آنزیم »: 2و  1«گزینۀ 

شود، احتمال تغییر عملکرد آنزیم بسیار زیاد است. ولی اگر جهش در جایی دور از 
که بر آن اثري نگذارد، احتمال تغییر در عملکرد آنزیم  طوري بهجایگاه فعال رخ دهد، 

  قطعی نیستند! مداک کم یا حتی صفر است. پس هیچ
تر و یا  اندازي قوي انداز ممکن است (نه قطعاً) آن را به راه جهش در راه»: 4«گزینۀ 
نویسی از ژن، محصول آن را نیز بیشتر یا  تر تبدیل کند و با اثر بر میزان رو ضعیف

  کمتر کند.
  )51ة ، صفح3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   
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 )پيمان رسولي(  » 4«گزينة  -55

و دناي حلقوي میتوکندري و کلروپلاست هاي دناي حلقوي پلازمید  ها و مولکول رنا
  ها قرار داشته و فاقد اتصال با غشاي یاخته هستند.  پلاسم یاخته در سیتو

  ها: بررسی گزینه
  صادق است. ي خطیاتنها در مورد دن»: 1«گزینۀ 
کل طول دنا الگو قرار  سازي تنها در مورد رنا صادق است. در همانند»: 2«گزینۀ 

  گیرد. می
هاي میانجی بین  ها مولکول در واقع رنا ؛تنها در مورد رنا صادق است»: 3«گزینۀ 

  هستند!  پلاسم هسته و سیتو
تید  کلئو جود در ساختار رنا و دنا در هنگام تولید با نو تید مو کلئو هر نو»: 4«گزینۀ 

  الگو دنا مکمل بوده است.  در رشتۀ جود مو
  )23و  13، 5هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(   

----------------------------------------------  

 )آرخلو علي شريفي(  » 4«گزينة  -56

  شود. کننده متصل نمی رنابسپاراز به جایگاه اتصال فعال، 3  زیست 2فصل  17طبق شکل 
  ها: بررسی سایر گزینه

  تئین مهارکننده مجددا به اپراتور متصل می شود.در زمان نبود لاکتوز، پرو»: 1«گزینۀ 
یافته و  لاکتوز کاهش مربوط به تجزیۀنویسی از توالی سه ژنی  مقدار رو»: 2«گزینۀ 

  یابد. مالتوز افزایش می ژنی مربوط به تجزیۀ توالی سهنویسی  به مقدار رو
پیک  ، رنايز سلول به ژن سازنده آنزیم شکننده لاکتوزبه دلیل عدم نیا»: 3«گزینۀ 

  دهد. آن پایداري خود را از دست می
  )36و  35، 34، 33هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(   

----------------------------------------------  

 )حسين ميرزايي امير(  » 4«گزينة  -57

ــوال، آمیزش ــورت س ــات ص ــاس اطلاع ــاي براس AAه AB  وAA OO  و
BO×BB  وBO×OO  وAO×AA  وAO×OO  وBB OO تـــوان  را می

هــاي  باشــند، حالت داراي دگره(هــاي) متفــاوتدر نظــر گرفــت. اگــر والــدین 
AA OO  وBB OO می فرزنـدان صـورت تمـا گیریم. در این را در نظر می

  ها: بررسی سایر گزینه ژنوتیپ ناخالص خواهند داشت.
این گزینه باشد،  BO×OOیا  AO×OOبه صورت  آمیزشاگر : »1«گزینۀ 

  نادرست است.
AAبه صورت  آمیزشاگر ژنوتیپ »: 2«گزینۀ  OOیاBB OO  باشد، همۀ

  فرزندان ناخالص هستند.
BBهاي  حالت براي »:3«گزینۀ  BO  وAA AO.صادق نیست ،  

  )41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(   
----------------------------------------------  

 حسين ميرزايي) (امير  » 3«گزينة  - 58

نیز  AABBccکند. ذرت  تولید می abcتیپ با ژنو گامتی aabbccذرت 
سازد. در صورت لقاح این دو گامت، ذرتی با ژنوتیپ  می ABcگامتی با ژنوتیپ 

AaBbcc دارد. شود که دو دگره بارز تولید می  
هاي داراي دو  ها، ذرت گزینه و در بین 3شناسی  زیست 45مطابق نمودار صفحۀ 

ترین تفاوت را در فراوانی دارند. البته  دگره بارز، بیش 5هاي داراي  دگره بارز، با ذرت
ها  ند، باید آنها بود در گزینه AABBCCیا  aabbccهاي   دقت کنید اگر ذرت

  کردیم. را انتخاب می
  )45و  44هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(   

 )آرخلو علي شريفي(  » 2«گزينة  -59
 یابد. هاي سازنده رناي رناتنی افزایش می نویسی از ژن ، روشده در سلول تازه تقسیم

با طول متفاوت ایجاد مـی در نتیجه به علت اتصال رنابسپاراز هاي متعدد، رناهایی 
شود. به همین علت هر رنابسپاراز دو رشتۀ بخشی از ژن را از هم جدا کرده است و 

کاهش می یابد. دقت کنید اگزون و  rRNAتعداد پیوند هیدروژنی در ژن سازندة 
چنین در این  شوند. هم نمی اینترون در دنا قرار دارند و در طی رونویسی از هم جدا

ایش میزان پیـر ،علت تولید پروتئین (مانند پروتئین ریبوزومی) بیشتر ها، به یاخته
  شود. بیشتر می

  )26و  25 ،13 هاي ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(   
----------------------------------------------  

 )پيمان رسولي(  » 1«گزينة  - 60
اهمیت  ترادها وترکیبی، آرایش متافازي ت وها به کمک سه عامل ن حفظ تنوع گونه

  شود. ها تأمین می ناخالص
  اند. موارد د و ج به درستی، موارد ب و الف به نادرستی بیان شده

  بررسی موارد:
اي  نـاگونی دگـره باعـث گو، 1میـوز آرایـش تتـرادي در مرحلـۀ متافـاز الف) دقت کنید 

  استر نداریم. ي شود، در این حالت تشکیل و شکستن پیوند فسفود می
شـود، یعنـی  یک از عوامل اشاره شده دگرة جدیدي ایجاد نمی نید در هیچب) دقت ک

  شود. تغییري در خزانۀ ژنی جمعیت ایجاد نمی
دهد کـه  از بین عوامل تداوم گوناگونی آرایش متافازي و نوترکیبی در میوز رخ میج) 

  هر دو در ایجاد گامت متنوع نقش دارند.
کنـد. در  ع گونـه، کاریوتیـپ تغییـر نمییک از عوامل مؤثر بـر حفـظ تنـو د) در هیچ
  شوند. میمبادله  تاستر، قطعا اور ضمن شکستن پیوند فسفودي کراسینگ

  ) 56و  55هاي  صفحه، 3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   
----------------------------------------------  

 )پيشه علي زراعت(  » 4«گزينة  - 61
مورد مطالعۀ گریفیت اي  یاخته تکباشند و جاندار  ت وراثتی میدنا و رنا حاوي اطلاعا

انـایی وهـا ت تیـد کلئو تمـام نو ي حلقـويمونیا است. در دنـاوکوکوس ن پتو باکتري استر
استر را دارند اما در رنـا اینگونـه نیسـت و  ژنی و فسفودي تشکیل دو نوع پیوند هیدرو

ژنی و  توانایی تشکیل دو نوع پیونـد هیـدروها  تید کلئو بعضی از نورناهاي ناقل تنها در 
دناي باکتري می تواند به پروتئین هاي مختلفی مانند هلیکـاز، استر را دارند. فسفودي

می تواند در طی شـرایط .... متصل شود. هم چنین رناي ناقل  دنابسپاراز و رناسپاراز و
  ها: بررسی سایر گزینهپپتیدي متصل شود.  پلیترجمه، به یک رشتۀ 

  ندارد.کندري وجود  در باکتري میتو»: 1«گزینۀ 
باشـد کـه  صورت خطی می سازي به دناي حلقوي باکتري در زمان همانند»: 2«گزینۀ 

ــان نو ــد در آن زم ــود در  مو يهاکلئوتی ــد دو ج ــکیل دو پیون ــته در تش ــاي رش انته
  نیز صادق است. tRNAاین گزینه براي  .شوند مشاهده نمیاستر  فسفودي

نویسی در جایگاه فعال  د هنگام رونتوان می رناهاي داراي خاصیت آنزیمی،: »3«گزینۀ 
  .مشاهده شوند (رنابسپاراز) آنزیمی دیگر

  ) 28و  5، 2هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتركيبي(   
----------------------------------------------  

 )هري علي جو(  » 4«گزينة  - 62
صـورتی کـه در  و استال نیست، به  ر مشابه مزلسونبا توجه به اینکه آزمایش مورد نظ

دارد،  15ژن  دهیم کـه نیتـرو ابتدا دناي سبک داریم و سپس درون محیطی قرار مـی
بنــابراین نتــایجی متفــاوت بــا مزلســون و اســتال بــه دنبــال دارد. در شــرایطی کــه 

 سـازي دنـا در صورت غیرحفاظتی باشـد، بـه دنبـال دو نسـل همانند سازي به همانند
هایی  تیـد کلئو شرایط محیطی که به آن اشاره کردیم، درون یک مولکول دنا، بیشتر نو
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شود مولکول دنا بـه پـایین لولـه  شود که این امر سبب می مشاهده می 15ژن  با نیترو
  ها: گزینهسایر بررسی  تر باشد. نسبت به بالاي لوله نزدیک

  براي همانندسازي غیرحفاظتی صادق نیست.»: 1«گزینۀ 
هـم  حفاظتی در شرایط ذکر شده، دو نوار سازي نیمه طی دو نسل همانند»: 2«گزینۀ 
  شود. در میانه و پایین لوله تشکیل می اندازه

پـایین لولـه یک نـوار در بـالا و یـک نـوار در  سازي حفاظتی، در همانند»: 3«گزینۀ 
  شود که بیشترین فاصله را از هم دارند.  تشکیل می

  )10و  9هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستعاتيهاي اطلا مولكول(   
----------------------------------------------  

 )سجاد قائدي(  » 2«گزينة  - 63

  باشد. درست می» سوم«و » اول«موارد  زیرا توجه به شکل ب

  
  :نادرست بررسی موارد

تواند  می aaBbCcنمود  گیاهی با ژن 6و  1از آمیزش گیاهان جایگاه »: دوم«مورد 
  تري دارد. رنگ روشن aaBbCCایجاد شود که نسبت به گیاه 

 AABBCCنمود  گیاهی با ژن 5و  4از آمیزش گیاهان جایگاه »: چهارم«مورد 
  بارز بیشتري دارد.  رهتعداد دگ AABBCcتواند ایجاد شود که نسبت به گیاه  می

  )44 و 43هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(   
----------------------------------------------  

 )مبين قرباني(  » 3«گزينة  - 64

اسید تبدیل  اسید را به رمز دیگري براي همان آمینو جهش خاموش رمز یک آمینو
که  هاي حاصل برخلاف جهش حذفی اسید آمینو کند. بنابراین تعداد رمزهاي می
  ها: بررسی سایر گزینه ماند. شود، ثابت می جب حذف تعدادي از رمزها  تواند مو می

شـود.  چوب خواندن رمزهاي ژنی منجر نمی جهش حذفی همواره به تغییر چار»: 1«گزینۀ 
   د.شو منجر به تغییر خوانش نمی هایی در حالت باشد 3اگر جهش حذفی مضرب 

   کند. نمیطول رناي پیک تغییري  ،معنا بی جهشدر »: 2«گزینۀ 
هاي حاصل را تغییر دهند،  اسید تعداد آمینو ممکن استهر دو جهش »: 4«ینۀ گز

  شوند. می هاي پپتیدي تغییر تعداد پیوندبنابراین منجر به 
  )49و  48هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   

----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(  » 4«گزينة  -65

A: بسپاراز رنا  
B: رشتۀ الگو  
C:  در حال رونویسیرناي  

 شـود. دقت داشته باشید که اگزون بخشی از دنا بوده و رونوشت آن در رنـا حفـظ می
حتی  شود. حذف می ي پیکها از رنا ها نیز بخشی از دنا هستند و رونوشت آن اینترون

، اگـزون و اینتـرون دارد، mRNAاگر طبق شکل کتاب باز هم فـرض کنـیم کـه 
 مانند. هاي اگزونی باقی می شوند و توالی هاي اینترونی حذف می توالی

  ها: بررسی سایر گزینه
هاي  براي اینکه رونویسی ژن از محل صحیح خود شروع شود توالی»: 1«گزینۀ 

کند. به این  را شناسایی می ،اي در دنا وجود دارد که رنابسپاراز آن تیدي ویژه وکلئ نو
  شود. انداز گفته می ها، راه توالی

ژنی در مرحله آغاز،  هاي هیدرو شکستن پیوندطبق شکل کتاب درسی، »: 2«گزینۀ 
  دهد. رخ می ،DNAقابل رونویسی در مولکول تید  کلئو کمی قبل از اولین نو

توالی پایان، ضمن اینکه قابلیت رونویسی شدن دارد، سبب پایان »: 3«گزینۀ 
  شود. رونویسی و جدا شدن رنابسپاراز از دنا و رناي تازه ساخت می

  )25تا  22هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(   
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  » 2«ينة گز - 66
ژنوتیپ فرضی  هاي صاف و فر هر دو خالص هستند. ودر جمعیت انسانی افراد داراي م

 .گیریم (براي موي فر) در نظر می FF(براي موي صاف) و  SSصورت  ها را به براي آن
دار به دنیا  فرزندان با موهاي موج ،نمود خالص با یکدیگر در صورت ازدواج افرادي با ژن

 SFافراد داراي ژنوتیپ  بارزیت ناقص است. ها در این صفت، آیند چون رابطۀ بین الل می
صورت سوال باید حالت موي فرزندان حاصل ازدواج  دار دارند و با توجه به هاي موج مو

 هاي موي متفاوت نسبت به یکدیگر را بررسی کنیم: افرادي با حالت

  فرزندان حاصل ازدواج
  دو فرد با حالت موي

  صافرف
SS FF


  

  SFدار موي موج

  فرزندان حاصل ازدواج دو فرد
  دار موجبا حالت موي فر

SF FF

 

   SFدار موج يمو
  FFموي فر

  فرزندان حاصل ازدواج
  دو فرد با حالت 

 موي صافدار موي موج

SS SF

  

  SSموي صاف
  SFدار موي موج

وت نسبت به یکدیگر قطعاً هاي موي متفا پس در صورت ازدواج دو فرد با حالت
  دار وجود دارد. احتمال به دنیا آمدن فرزندانی با حالت موي موج

  )41تا  38هاي  صفحه ،3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(  
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 2«گزينة  -67
هـا هسـتند. اگـر تغییـري در ناحیـۀ  گزونو ا هـا شـامل اینترون ي پروتئین سازها ژن

 شوند، بنابراین اثر ایـن تغییـرات ها حذف می اینترونرونوشت اینترون رخ دهد، چون 
  ها: بررسی سایر گزینه شود. تئین مشاهده نمیژنی در پرو

هاي  پیک است. اما در همۀ رنا منظور از رناي داراي توالی رمزه، رناي»: 1«گزینۀ 
  .دهد یرخ نمپیک، پیرایش 

  شود. تعریف می هاmRNA بعضی اینترون فقط براي رونوشت حذف شدن»: 3«گزینۀ 
 !DNAها از روي رنا نه  یعنی حذف شدن رونوشت اینترون پیرایش»: 4«گزینۀ 

  )25صفحة ، 3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(   
----------------------------------------------  

 )آرمان داداشپور(  » 4«گزينة  - 68
 توانند یک یا چند جایگاه اختصاصی (جایگاه فعال) براي ها می ) آنزیممورد اول

  .ماده داشته باشند گیري پیش قرار
) هر واکنش زیستی شامل سنتز آبدهی و آبکافت نیست! مثلاً فعالیت مورد دوم

  ! انیدراز آنزیمی کربنیک
پـذیر  هـاي انجام سازي واکنش ها در کاهش انرژي فعال مۀ آنزیمبا اینکه ه) مورد سوم

  دهد. درون یاخته رخ نمیلزوماً نقش دارند اما هر واکنش 
ها  اسـید ترتیب و نوع آمینو ،شکل و فعالیت آنزیم تنها به تعداد ،) ساختارمورد چهارم
بر  شکل پروتئین،با تغییر  توانند دما و .... نیز می ،pHعواملی از جمله  .بستگی ندارد

  فعالیت آن مؤثر باشند.
  )20تا  18هاي  صفحه، 3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(   
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 )ماكان فاكري(  » 4«گزينة  -69
ها با تغییر در سـاختار دنـا (تغییـر در تـوالی نوکلئوتیـدي یـا  دقت کنید همۀ جهش

  :ها بررسی سایر گزینه اتصال بازهاي آلی تیمین به هم) همراه هستند.
هـاي  توانـد از یاختـه در گیاهان، در زمان تولیدمثل غیر جنسی، جهش می) 1گزینۀ 

  پیکري به جانداران دیگر منتقل شود.
  توانند منجر به بروز سرطان شوند. ها می جهشدقت کنید تنها برخی از ) 2گزینۀ 
ر باعث اخـتلال دلزوماً ها مربوط به ساخت رناهاي دیگر هستند و  برخی ژن) 3گزینۀ 

  دربارة جهش خاموش نیز نادرست است. شوند. فعالیت پروتئین نمی
  )50 تا 48 هاي صفحه ،3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 2«گزينة  -70
  بررسی همۀ گزینه ها:

داز اسـت کـه بخشـی از ژن نیسـت و انـ ویـژه در مرحلـۀ آغـاز راه تنظیمی  توالی) 1
  شود. نویسی نمی رو
 RNAنوکلئوتیـد یـک در یوراسیل  باز آلیآدنین در هنگام ساخته شدن رنا با  )2

بـاز آلـی نویسـی بـا  دهد. در مرحلۀ بسته شدن حباب رو ژنی تشکیل می پیوند هیدرو
  دهد. ژنی تشکیل می پیوند هیدرو DNAدار  کسی ریبوز دئو  تید کلئو نوتیمین در 

حباب رونویسی (بخش جداشـدة دو توان  میدر هردو مرحلۀ طویل شدن و پایان،  )3
  رشتۀ دنا) و تشکیل بخشی از مولکول رنا را مشاهده کرد.

گیـرد. بنـابراین  کاریوتی رونویسی از روي دنـا هسـته صـورت می هاي یو در یاخته) 4
  یابد.  افزایش میدر تمام مراحل آن هاي آزاد درون هسته  ظت فسفاتغل

  )24و  23 هاي ، صفحه3 شناسي ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(   
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي روزبهاني)  » 3«گزينة  -71
تکثیر ي جدید و مورد اول) درپی وقوع آمیزش غیرتصادفی به علت ایجاد زاده ها

، همواره میزان فراوانی دگره هاي جمعیت تغییر می کند.( فراوانی هاي والدین دگره
 1401دگره ها با فراوانی نسبی آن ها متفاوت است.) این نکته در کنکور سراسري 

  نیز مطرح شده است. (درست)
حیط مورد دوم) رانش دگره اي برخلاف انتخاب طبیعی به سازش افراد جمعیت با م

منجر نمی شود. دقت کنید رانش دگره اي به دلیل حذف برخی افراد، همواره فراوانی 
دگره اي را تغییر می دهد؛ اما ممکن است فراوانی نسبی دگره اي در جمعیت تغییر 

  (نادرست) نکند.(برحسب اینکه چه افرادي با چه دگره هایی حذف شده اند.)
زمانی منجر به افزایش تنوع می شود که مورد سوم) دقت کنید وقوع کراسینگ اور 

بر روي کروموزوم هاي همتا دگره هاي متفاوتی وجود داشته باشد؛ در غیر این 
صورت منجر به افزایش تنوع در جمعیت و بالابردن توان بقاي جمعیت در شرایط 

  محیطی جدید نمی شود.(نادرست)
انتقال ژن به نسل بعد را  مورد چهارم) برخی از افراد یک جمعیت نازا هستند و توان

، واضح است که زنبور کارگر 2زیست شناسی  7ندارند؛ مثلاً مطابق توضیحات فصل 
هاي خود به نسل بعد را  کند و در نتیجه توان انتقال ژن یدر تولید مثل شرکت نم

  (نادرست) اند. اي نبوده فراد لزوماً تحت تاثیر رانش دگرهندارد. این ا
  )56تا  54هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستت وراثتيتغيير در اطلاعا(   

----------------------------------------------  

 )وحيد زارع(  » 4«گزينة  -72
  ها: بررسی همۀ گزینه

ژنی در دنـا تغییـري  هاي هیـدرو در ایـن فراینـد، تعـداد پیونـد»: 4و  1« گزینه هاي
در و شـود  تبدیل می A  به Tتید  ئوکل نو کند. زیرا در رشتۀ الگوي ژن زنجیرة بتا، نمی

ژنی  شود. بنابراین باز هـم پیونـد هیـدرو تبدیل می Tبه  Aتید  کلئو گذار نو رشتۀ رمز

ژنی صـورت  هاي هیـدرو شود و تغییري در تعداد پیونـد بین آدنین و تیمین برقرار می
  گیرد. نمی

گـذار  در رشتۀ رمز و Tي جا به Aتید  کلئو در این جهش در رشتۀ الگو نو»: 2«گزینۀ 
دار بـه  هاي پـورین تیـد کلئو گیـرد بنـابراین نسـبت نو قرار می Aجاي  به Tتید  کلئو نو

  کند. دار تغییري نمی پیریمیدین
هاي بتـا  سوم زنجیرهاول تا ر ساختا ،هاي قرمز گویچهشدن  شکل داسیر د»: 3«گزینۀ 

هاي پپتیـدي  تعداد پیوندکند. اما دقت داشته باشید که در این جهش  تغییر پیدا می
  کند. هاي زنجیره تغییري نمی اسید کند؛ زیرا تعداد آمینو تغییري نمی

  )49و  48هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   
----------------------------------------------  

 )بخش رضا فرح احمد(  » 4«گزينة  -73
ر سوم مبنـاي تشـکیل دهد، ساختا ها رخ می واحد یش زیراها، آر در ساختار چهارم پروتئین

ل سـاختار او ها اسـت، ساختار چهارم است. سطحی که عامل اصلی ایجاد تنوع در پروتئین
فرد) کـربن مرکـزي  به هـاي منحصـر  (گروه حاوي ویژگی Rباشد. کربن متصل به گروه  می

  :ها گزینهر بررسی سای است که فقط در تشکیل پیوند اشتراکی نقش دارد.
ژنی، اشـتراکی و یـونی  هاي دیگري ماننـد هیـدرو در ساختار سوم، پیوند»: 1«گزینۀ 

  ال دقت کنید.ؤدر صورت س» فقط«شوند. به کلمۀ  باعث تثبیت پروتئین می
علاوه بر کربن مرکزي، کربن گروه کربوکسـیل هـم در اطـراف خـود بـه »: 2«گزینۀ 
  هاي غیریکسانی متصل است. گروه

خوردگی بیشـتر  ، تـا(نه ساختار اول و چهارم) ها تئین سوم پرو ساختاردر »: 3«گزینۀ 
هاي  هـا بـه شـکل دهـد و پروتئین هـا) رخ می هـا (نـه فقـط مارپیچ صفحات و مارپیچ
  )17و  15هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستهاي اطلاعاتي مولكول(   آیند. متفاوتی در می

----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(  » 1«گزينة  -74
  مادر) خون 3) خون جنین             2) خون مادر              1

ه هاي گـرو هیـدرات قرمز مادر فاقـد کربوهاي  باشد. گویچه می Oگروه خونی مادر 
ر وجـود هاي غشـایی دیگـ هیـدرات ها کربو  آن یاخته اي ی هستند ولی در غشايخون
ئیــدي ایجــاد  هاي بنیــادي میلو در مغــز اســتخوان از یاختــههاي قرمــز  گویچــه .دارد
فیــل،  ئیــدي توانــایی ســاخت مونوســیت، نوتروفیــل، بــازو هاي میلو یاختــه .شــوند می
  ها:  بررسی سایر گزینه کاریوسیت را دارند. ، گلبول قرمز و مگا زینوفیل ائو

صورت  باشد که در این Bو یا  AB ،Aممکن است گروه خونی پدر »: 2«گزینۀ 
  هاي گروه خونی را داشته باشد. هیدرات تواند یکی از انواع کربو فرزند می

 Dداشته باشد و فرزند الل و خالص ممکن است پدر گروه خونی مثبت »: 3«گزینۀ 

  را از پدر دریافت کند.
هاي کبـد و کلیـه بـه  اي از یاختـه هورمون اریتروپویتین توسط گروه ویژه»:4«گزینۀ 

  )63و  62، 61 هاي ، صفحه1شناسي  ) (زيستتركيبي(   د.شو می درون خون ترشح
  )41تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست )112و  111هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست   

----------------------------------------------  

 )آرخلو علي شريفي(  » 2«گزينة  -75

بسپاراز به  جب اتصال رنا مو ، جایگاه اتصال آن و نیز مالتوزکننده ها فعال کاریوت در پرو
  شود. شود و رونویسی آغاز می انداز می راه

در هـر دو  ژن نقش دارنـد. و افزاینده در رونویسی از عوامل رونویسیها  کاریوت در یو
  باشد. انداز در تنظیم بیان ژن مؤثر می راه

  ها: بررسی سایر گزینه
  شود. امل رونویسی افزاینده متصل میوها رنابسپاراز به ع در یوکاریوت»: 1«گزینۀ 
هاي بین ژنـی  توالیها  انداز شوند. راه انداز متصل می نویسی به راه عوامل رو»: 3«گزینۀ 

  ژن) بخشی از توالی (نه هستند.
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اولین نوکلئوتیدي کـه  لزوماً و پروکاریوت ها ممکن استها  در یوکاریوت»: 4«گزینۀ 
  بعد از راه انداز قرار دارد، رونویسی نشود.

  )36 تا 33هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستجريان اطلاعات در ياخته(   
----------------------------------------------  

 )علي حيدري محمد(  » 2«گزينة  -76
است؛ بنابراین یدي از دو نوع تشکیل شده پپت گلوبین از چهار زنجیرة پلی مولکول همو

تئین سـاختار  کنند. این پرو ایفا میطور مستقیم نقش  بیش از یک ژن در تولید آن به
پپتیـدي در  هـاي پلی چهارم دارد و براي دستیابی به ساختار نهـایی آن بایـد زنجیره

  ها: بررسی سایر گزینه یگر قرار بگیرند.کنار یکد
گلوبین، پروتئینی است که ساختار آن زودتـر از هموگلـوبین  مولکول میو»: 1«گزینۀ 

هـا) تشـکیل  پپتیـدي (نـه زنجیره تنها از یک زنجیرة پلی  تئین شناسایی شد. این پرو
اسـید بـا ترتیـب و تـوالی  آمینو وعنـ20تئین حداکثر  شده است و در هر زنجیرة پرو

  اند. معین قرار گرفته
گلوبین طی فرایند بلوغ گویچۀ قرمز با خروج هسـته حجـم  پروتئین همو»: 3«گزینۀ 

در مولکول میوگلوبین فقـط یـک یـون آهـن کند.  پلاسم را اشغال می زیادي از سیتو
  شود. دیده می

اي  هسـته اي اسـکلتی کـه چند چههاي ماهی گلوبین در یاخته مولکول میو»: 4«گزینۀ 
گلـوبین سـاختار دوم  کنـد. در مولکـول همو باشند، مولکول اکسیژن را ذخیره می می
ژنی براي اولـین بـار تشـکیل  هاي هیدرواین ساختار پیوندبوده و در  مارپیچصورت  به
  ف در این گزینه نادرست است.بنابراین لفظ برخلا ؛شوند می

  )17و  16هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 51صفحة  ،2شناسي  (زيست )تركيبي(   
----------------------------------------------  

 )مريم سپهي(  » 2«گزينة  - 77
زاست کـه  الل بیماري 2مستقل از جنس مبتلاست داراي  نهفتهبیماري بر پسري که 

مـادر یک الل را از مادر و یک الل را از پدر دریافت کرده است. پس اووسـیت ثانویـه 
  زاست. الل بیماريرونوشت از  2طور حتم داراي  به ،مضاعف شده دارد  چون کروموزوم

  :بررسی سایر گزینه ها
توانـد فقـط داراي یـک الـل  می ،باشـد بارز Xه مبتلا به بیماري وابسته به دختري ک) 1

  باشد.آن را از مادر دریافت کرده باشد و پدر سالم  باشد و Xزا بر روي کروموزوم  بیماري
فقـدان فـاکتور شـماره هشـت ) اختلال در فرایند انعقاد خون ممکن است به علت 3

در ولـی اسـت  نهفتـه Xصورت بیماري همـوفیلی و وابسـته بـه جـنس  باشد در این
  صورت مشکل انعقاد خون دلایل مختلفی دارد. این غیر

مـاري وابسـته مبتلا به بی تواند ) پسري که بیماري را از مادر دریافت کرده است می4
چون در  ؛کندري) باشد میتو DNAپلاسمی ( و یا بیماري با توارث سیتو Xبه جنس 

پلاسم را به  تخم پدر فقط هسته و مادر هسته و هم سیتو فرایند لقاح و تشکیل یاختۀ
  گذارد. اشتراك می

  )43و  42هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستها انتقال اطلاعات در نسل(   
 ----------------------------------------------  

 )ساقي  علي حسن(  » 1«گزينة  -78
هاي آنـالوگ  هایی را که کار یکسان اما طرح ساختاري متفاوت دارند، سـاختار ساختار

(کار  هستند کردناند. چون هر دو براي پرواز   گ نامند. بال کبوتر و بال پروانه آنالو می
دهنـد کـه بـراي  ها نشـان می این سـاختارهاي متفاوتی دارند.  یکسان) گرچه ساختار

اند. در اولین فصل  هاي مختلفی سازش پیدا کرده پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش
  هاي حیات، سازش با محیط است. شناسی دهم خواندیم که یکی از ویژگی زیست

  ها: بررسی سایر گزینه
دار را نشـان  هـرهچون طرح ساختاري یکسان اندام حرکتـی دو ماین دو »: 2«گزینۀ 

ساختار همتا هستند. اما ویژگی اشاره شده در این گزینه مربوط به سـاختار  ،دهد می
  است! آنالوگ 

طرح دقت کنید! اندام حرکتی جلویی در قورباغه و سوسمار هر دو داراي »: 3«گزینۀ 
هاي  . پس ساختارهستند یکسان (حرکت به جلو یا راه رفتن)ساختاري یکسان و کار 

  ا الزاماً کار متفاوتی ندارند.همت
تواننـد کـار یکسـان (مثـل پاهـاي  نکته: ساختارهاي همتا الزاماً کار متفاوتی ندارنـد. می

  داشته باشند. )مثل بال پرنده و باله دلفین(در سوسمار و قورباغه) یا کار متفاوت جلویی 
کارآمد هسـتند خوریم که در یک عده بسیار  هایی بر می گاهی به ساختار: »4 «گزینۀ 

چک یا ساده شده و حتی ممکن است فاقـد کـار خاصـی باشـند.  اما در عدة دیگر، کو
نامیم. مار  چک، ساده یا ضعیف شده را ساختارهاي وستیجیال می هاي کو این ساختار

جـود اسـت و  صورت وسـتیجیال مو پیتون با اینکه پا ندارد اما بقایاي پا در لگن آن به
اران است. دقت کنید ساختارهاي د اي میان آن و دیگر مهره بطهاین حاکی از وجود را

  ر وستیجیال!نه ساختا ،کند تا علت وجود نیاي مشترك را بیان میهم
  )59و  58هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   

----------------------------------------------  

 )پوريا خاندار(  » 4«گزينة  -79

هــاي جانشــینی یــک یــا چنــد نوکلئوتیــد جــایگزین  کــه در جهش وجــه بــه اینبــا ت
هاي جانشینی، طـول  یک از جهش توان گفت در هیچ شود، می نوکلئوتیدهاي دیگر می

  کند. دنا و تعداد نوکلئوتیدهاي آن تغییري نمی
  ها: بررسی سایر گزینه

دهند.  رخ می  مهاي واژگونی و حذفی همواره بر روي یک کروموزو جهش»: 1«گزینۀ 
  جهش حذفی تعداد نوکلئوتید ها کاهش می یابد.در 

جایی و واژگونی در برخی موارد با کاریوتیپ تشخیص  هاي جابه جهش»: 2«گزینۀ 
  توانند باعث تغییر طول کروموزوم نشوند. که می شوند داده نمی

هر دو جهش چک حذف و اضافه بر تغییر طول دنا تأثیر دارند.  هاي کو جهش»: 3«گزینۀ 
معنا نیز  هاي جانشینی بی چنین جهش هم هاي پایان را تغییر دهند. محل کدونتوانند  می
  تواند رخ دهد. می

  )51تا  48هاي  ، صفحه3شناسي  ) (زيستتغيير در اطلاعات وراثتي(   
----------------------------------------------  

 (محمدمهدي روزبهاني)  » 4«گزينة  -80

ة پروتئین ها در یک یاختۀ سالم و فعال است که این رصورت سوال دربادقت کنید 
  یاخته می تواند یوکاریوتی یا پروکاریوتی باشد.

گانه وارد شده به مورد اول) ماکروفاژ ها و سایر بیگانه خوار ها می توانند عوامل بی
است ر را فاگوسیتوز کنند. در ریزکیسۀ حاصل از بیگانه خواري، ممکن پیکر جاندا

پروتئین هاي مختلفی از جمله پادتن مشاهده شود. هم چنین در طی درون بري، 
زوماً پس همگی ل ،جود در محیط، به یاخته وارد شوندهاي مو ممکن است پروتئین

  اند.  توسط خود یاخته تولید نشده
هایی که  کنند. باکتري ها آنزیم سلولاز آزاد می مورد دوم) در معدة گاو، برخی میکروب

کنند؛ فاقد شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژي هستند. دقت  آنزیم سلولاز آزاد می
 توسیت را در نظر گرفت؛ زیرا پلاکتتوان پلاکت یا ماس این گزینه نمیکنید براي 

 تند و، آسیب دیده هسهاي مؤثر در التهاب شود و ماستوسیت یاخته محسوب نمی
  سالم نیستند.

کشنده یافت  Tر یاختۀ کشندة طبیعی و لنفوسیت هایی که د مورد سوم) ریزکیسه
شوند، داراي دو نوع ترکیب پروتئینی (پرفورین و آنزیم آغاز کنندة مرگ  می

  ریزي شده) هستند.  برنامه
شوند؛ اما این  هاي غشایی یافت می پروتئینها نیز  مورد چهارم) در غشاي باکتري

  ها، فاقد شبکۀ آندوپلاسمی هستند. یاخته
  )31 ة، صفح3شناسي  (زيست) 67، صفحة 2شناسي  (زيست )بيتركي(   
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 3 فیزیک    
 

 (بهادر کامران) « 8»گزینة  -18

دهد که متحرک از بردار مکان متحرک تغییر جهت می هنگامی –( نادرست آ

در دو  مبدأ مکان عبور کند و علامت مکان آن تغییر کند. با توجه به نمودار،

متحرک به  t4دهد. دقت کنید، در لحظة این اتفاق رخ می t3و  t1 لحظة

 کند. و جهت بردار آن تغییر نمی علامت مکانلی رسد و مبدأ مکان می

که سرعت متحرک )شیب خط مماس بر نمودار( صفر هنگامی –ب( نادرست 

و  t2دهد. در لحظة شود و علامت آن تغییر کند، متحرک تغییر جهت می

t4 ای هو بین لحظهt3  وt4ر تغییر جهت داده است. ، متحرک سه با 

xبه متحرک  t4در لحظة پ( درست.  0 آن  یا مبدأ رسیده و سرعت

داده است. بنابراین، در این لحظه متحرک تغییر  لامتو تغییر ع شدهصفر 

 جهت داده است.

 (8تا  4های صفحه، 3 فیزیک( )حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 

 (محمود منصوری) « 8»گزینة  -18

تدا با استفاده از اباست.  0011این سؤال مشابه کنکور تجربی خارج از کشور 

tرابطة سرعت متوسط، مکان متحرک در لحظة  s  یابیم: را می 7
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tسرعت متحرک در لحظة  s برابر با شیب خط مماس بر نمودار  7

در این لحظه است برای محاسبة  ABخط پارهب شی)یعنی همان  ،باشدمی

 کنیم: در شکل زیر استفاده میخورده شیب این خط از مثلث سایه
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 (21تا  4های صفحه، 3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 

 (فردخسرو ارغوانی) « 4»گزینة  -13

tاگر لحظة شروع حرکت را  s در نظر بگیریم. با توجه به شکل زیر،  2

نویسیم و با می ACو  ABزمان را برای مسیرهای  – جاییجابهمعادلة 

جایی یابیم. دقت کنید، در معادلة جابهها، شتاب متحرک را میاستفاده از آن

 است. tبا همان برابر ، بازة زمانی t ،زمان –
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 (21تا  21 هایصفحه، 3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 

 (احسان مطلبی) « 3»گزینة  -14

ر اندازة سرعت هر باشیب هر خط بر کهبا توجه به شکل زیر و با توجه به این

 یابیم:را می xابتدا خودرو است، 
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 دست آورد:یر بهصورت زرا به v1توان ، میtاکنون با داشتن 
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 (21تا  23های ، صفحه3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  
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 (محمدیزهره آقا) « 4»گزینة  -18

چون متحرک در کنیم دقت کنید، ابتدا سرعت اولیة متحرک را محاسبه می

tلحظة  s  ، تغییر جهت داده است، در این لحظه، سرعت آن صفر است. 5

 v ,t s m
v at v v v
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با توجه به آن سرعت  .کنیمزمان متحرک را رسم می –اکنون نمودار سرعت 

tدر لحظة  s17 زمان،  –دانیم که در نمودار شتاب می .یابیمرا می

 دار برابر تغییرات سرعت است، بنابراین داریم:نمومساحت زیر 
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ودار برابر زمان مساحت زیر نم –که، در نمودار سرعت در آخر با توجه به این

جایی متحرک از لحظة صفر تا صورت زیر جابهجایی متحرک است، بهجابهبا 

s17 یابیم:را می 
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 (علی عاقلی) « 8»گزینة  -18

های زمانی یکسان تشکیل جایی در بازهدانیم در حرکت با شتاب ثابت، جابهمی

mصورت دهد و رابطة آن بهدنبالة حسابی می nx x (m n)at     2 

atرابطه باشد. در این می
و  Aهای باشد. بنابراین، برای متحرکقدر نسبت می 2

B توان نوشت:می 
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 توان نوشت: می
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 (باس اصغریع) « 8»گزینة  -18

vبنا به رابطة  at  چون شتاب حرکت قطار،(a)  دو برابر شتاب حرکت

ترن 
a

( )
2

شدن ترن تا لحظة زمانی معین )از لحظة جدا ک بازةاست، در ی 

 ترن است.توقف کامل آن( تغییر سرعت قطار دو برابر تغییر سرعت 
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 ایم. در نظر گرفته t ترن رازمان توقف 
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 (11تا  23های ، صفحه3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  
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 (غلامرضا محبی) « 8»گزینة  -11

شونده که حرکت تنددر صورتی ،در حرکت با شتاب ثابت روی خط راست

زة سرعت متوسط و تندی دهد و همواره انداباشد، متحرک تغییر جهت نمی

tمتوسط با هم برابر است. در این معادله، علامت شتاب با علامت ضریب 
2 ،

 b، یعنی علامت tو علامت سرعت اولیه با علامت ضریب  aیعنی علامت 

abیکسان هست. بنابراین، اگر  0 شونده حرکت متحرک تند ،باشد

دهد و همواره اندازة سرعت خواهد بود، در نتیجه، متحرک تغییر جهت نمی

 متوسط و تندی متوسط آن با هم برابر است.

 (12تا  21های ، صفحه3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 

 (حسین برادرانامیر) « 3»ة گزین -18
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 (ممومریم شیخ) « 4»گزینة  -89

، Bتا لحظة عبور از کناار خاودرو    Aاز لحظة شروع به کاهش تندی خودرو 

 tسان است. بنابراین، اگر زمان حرکت را زمان حرکت برای هر دو خودرو یک

Bبه اندازة  Bاین مدت خودرو فرض کنیم، در  Bx v t    رود و جلاو مای

200A، به اندازة Aخودرو  Bx x   تا از کنار خودرو  شودجا می، جابه

B که تندی خاودرو  عبور کند. بنابراین، با توجه به اینA ،30
m

s
از تنادی   

30Aبیشتر است،  Bخودرو  Bv v    خواهد بود. چاونAv  در لحظاة

باشد، بارای  می Aشوندة خودرو ابتدای حرکت کند 0vکاهش تندی، همان 

 توان نوشت: این خودرو می
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1دست آمده است، برای بار اول در لحظة به tچون دو جواب برای  10t s 

2د و برای بار دوم، در لحظة نک، عبور میBاز خودرو  Aخودرو  20t s 

 رفته است، عبور خواهد کرد. B، که جلوتر از خودرو Aاز خودرو  Bخودرو 

 (12تا  23های ، صفحه3( )فیزیک حرکت بر خط راست)  
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 (واثقیمصطفی ) « 3»گزینة  -88

Fابتدا با استفاده از نمودار  x شده نسبت  هدادA

B

k

k
 kیابیم. را می 

 2واحد باشد، تغییر طول برابر  3وقتی نیرو  ،Aثابت فنر است. برای فنر 

واحد است.  0، وقتی نیرو دو واحد باشد، تغییر طول Bواحد و برای فنر 

Fبنابراین، با استفاده از رابطة  kx .داریم 
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که در آسانسور قرار دارد، با توجه به شکل زیر  Aاز طرف دیگر، برای فنر 

 توان نوشت: می
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وی سطح افقی با تندی ثابت حرکت ر Bکه توسط فنر  2mبرای جسم 

0aکند، شتاب می  یم: دار است. بنابراین 
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 در آخر، برای محاسبة طول اولیة فنرها داریم: 
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 (42تا  33های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  
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 (عباس اصغری) « 4»گزینة  -88

دریایی وارد دریایی نیروی پیشران از جانب آب به زیردر حرکت زیر –( نادرست آ

 شود.می

آید. مبیل به حرکت در نمیاک اتودر یک سطح بدون اصطک –ب( نادرست 

 زیرا نیروی محرک وجود ندارد. 

 شود.وزن هر جسمی همواره به خود آن جسم وارد می –پ( نادرست 

چون نیروهای کنشی و واکنش به دو جسم متفاوت وارد  –نادرست ت( 

 ها برایند گرفت.توان از آنشوند، بنابراین، هرگز نمیمی

و  شودهانی خودرو، نیروی ترمز به خودرو وارد میدر توقف ناگ –ث( نادرست 

ی وارد نخواهد شد. سرنشینان به سبب لختی به جلو یسرنشینان نیروبه 

 کنند.حرکت می

 (33تا  18های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  
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 (امیرحسین برادران) « 4»گزینة  -83

گیرد. ها، جسم در آستانة حرکت به سمت بالا قرار مینیرو با دو برابر شدن

 های وارد بر جسم داریم: با مشخص کردن نیرو

 
 s ,maxF mg f 2  

 
f Fs,max s N

sF FN
F( ) mg




  

2
2 1  

 
/s W

F F W
( / )

 
   



0 4 5

21 0 4 6
  

کنیم و برآیند اکنون نیروهای وارد بر جسم را در حالت اول مشخص می

 دهیم: مساوی صفر قرار میها را آن
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 (41تا  33های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  
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 (میثم دشتیان) « 3»گزینة  -84

از لحظة پرش چترباز تا لحظة باز شدن چتر آن، به علت نیروی مقاومت هوا 

باز و در حال افزایش است، شتاب چترباز پیوسته وزن چتر چکتر ازکه کو

یابد و از لحظة باز شدن چتر تا لحظة رسیدن چترباز به زمین، به کاهش می

باز که در این حالت بزرگتر از نیروی وزن چتر علت افزایش مقاومت هوا

که در دو یابد. با توجه به ایناست، باز هم شتاب چترباز پیوسته کاهش می

ها باز با هم برابر است، باید یکی از لحظهبزرگی شتاب چتر 2tو  1tحظة ل

چتر و دیگری مربوط به بعد از باز شدن چتر باشد،  مربوط به قبل از باز شدن

Dfبنابراین، چون  W  وDf W  صورت زیر است، ابتدا بهW  را

ای که چترباز به برای لحظهرا یابیم و به دنبال آن نیروی مقاومت هوا می

نیروی مقاومت هوا  Dfکنیم. دقت کنید، رسد حساب میمی حدیتندی 

Dfقبل از باز شدن چتر و   .نیروی مقاومت هوا بعد از باز شدن چتر است ، 
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 (ممومریم شیخ) « 8»گزینة  -88

که گلوله بالا شود. هنگامیبر گلوله دو نیروی وزن و مقاومت هوا وارد می

آید، نیروی وزن رو به که پایین میرود، این دو نیرو رو به پایین و هنگامیمی

دا با استفاده از قانون پایین و نیروی مقاومت هوا رو به بالا است. بنابراین، ابت

تون شتاب بالا رفتن گلوله و به دنبال آن حداکثر ارتفاعی که گلوله دوم نیو

 کنیم.رود را پیدا میبالا می
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 6h m   

 کنیم: پایین رفتن گلوله را پیدا میب اکنون شتا
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m

F ma mg f ma a a
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 یابیم: در آخر، تندی برخورد گلوله با زمین را می
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
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 2 16 6 4 6
m
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s

       

 (34و  33 ،12تا  21 های، صفحه3( )فیزیک ترکیبی)  

---------------------------------------------- 

 (مصطفی کیانی) « 3»گزینة  -88

و به دنبال  BCاند، ابتدا شتاب مسیر معلوم BCxو  Cvو  Bvچون 

پیدا تون، نیروی اصطکاک جنبشی را آن با استفاده از قانون دوم نیو

 کنیم: می
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 2 2
2

2 0 25 2 2 5 5C B BC BC BC
m

v v a x a / a
s

           

بر جسم  kfفقط  BCشود، در مسیر قطع می Fنیروی  Bچون در نقطة 

 شود. بنابراین داریم: وارد می

 1

5
2

0
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net k m
aBC

s

F ma f ma




      

 1 5 5k kf ( ) f N      

 کنیم: را پیدا می ABاکنون شتاب مسیر 

2 2
2

2 25 0 2 1 25 10B A AB AB AB AB
m

v v a x a / a
s

          

 یابیم:را می Fتون در آخر، با استفاده از قانون دوم نیو

 1 5

10
2

m kg,f Nk
net k AB m

aAB
s

F ma F f ma
 



      

 5 1 10 15F F N      

 (41تا  31و  21تا  21های ، صفحه3( )فیزیک ترکیبی)  

---------------------------------------------- 

 (محمود منصوری) « 8»گزینة  -88

با استفاده از قضیة کار و انرژی جنبشی و رابطة بین انرژی جنبشی و اندازة 

 خواهیم داشت: تکانة جسم

   

 
200 0 2 82

4 41

m
m g / kg ,P kg

s
m

P N.s kg
s
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120=tW 

 (44تا  44های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  

---------------------------------------------- 

 (مصطفی واثقی) « 8»گزینة  -81

Fر بین نمودار سطح محصودانیم می t  و محورt  .برابر تغییر تکانه است

، با استفاده از در نظر بگیریم Fبنابراین، مطابق شکل زیر، اگر بیشینة نیرو را 

1ها، نیرو در لحظة تشابه مثلث 2t ms  برابر
1

2
F  و در لحظة

2 12t ms  برابر
2

3
F  .خواهد بود 

باا  مشاخص شاده اسات،     2t و 1tهاای  که نیرو و در لحظهجه به اینبا تو

 2tتا  1t زمانی ةدر بازتکانه استفاده از مساحت هاشور زده که برابر تغییر 

 یابیم: را می Fصورت زیر است، به
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را که برابر  16s، مساحت زیر نمودار در بازة زمانی صفر تا Fاکنون با داشتن 

 یابیم: تغییر تکانه در این بازه است، می

 P F
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 در آخر داریم: 
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را با علامت منفی  1vاست،  دقت کنید، چون جهت توپ برعکس شده

 ایم. جایگذاری نموده
 (44تا  42های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  

---------------------------------------------- 

 (الفضل خالقیسیدابو) « 3»گزینة  -88
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1xچون جسم بین نقاط  cm  7وx cm کند، نقاط برگشتی نوسان می

است، لذا، با توجه به شکل زیر  7cmو  1cmآن )دو انتهای مسیر( نقاط 

2 8A cm  4و در نتیجه، دامنة نوسان برابرA cm  .خواهد بود 

 
10fاز طرف دیگر، چون بسامد نوساان   Hz     اسات، دورة تنااوب برابار

1 1
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T s
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 (11و  14های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (حسین برادرانامیر) « 8»گزینة  -899

یابد با نیروی گرانش وارد بر جسم کاهش می ،با افزایش فاصله از سطح زمین

 توجه به رابطة شتاب گرانش داریم: 
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 آوریم: دست میاز سطح زمین به h1اکنون شتاب گرانش را در فاصلة 
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 (41تا  44های ، صفحه3( )فیزیک دینامیک)  
---------------------------------------------- 

 (محمود منصوری) « 8»گزینة  -898

شونده است )سرعت در حال کاهش نوسانگر کندحرکت  دانیم در صورتیمی

)باشد( که نوسانگر به طرف نقاط بازگشتی می A, A)   در حال حرکت

ر صورتی باشد. از طرف دیگر، اگر نوسانگر در قسمت منفی محور باشد، د

باشد که به طرف نقطة تعادل )مرکز نوسان( حرکت کند. آن مثبت میسرعت 

که، مدت زمان حرکت نوسانگر از بنابراین، با توجه به این
3

2
A  تاA 

و برعکس برابر 
12

T
و از  

2

A
  تاA  و برعکس برابر

6

T
است، با توجه به  

 توان نوشت: شکل زیر می
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 (11و  14های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 حسین برادران()امیر « 2»گزینة  -898

است. انرژی  ژی پتانسیل نوسانگر در حال کاهشای که انرلحظهدر هر 

نوع حرکت جنبشی و در نتیجه تندی جسم در حال افزایش است. بنابراین 

های سرعت و شتاب با یکدیگر شونده برداردر حرکت تند شونده استندت

 اند.جهتهم

 (06تا  11های ، صفحه3( )فیزیک ن و امواجنوسا)  

---------------------------------------------- 

 (ممومریم شیخ) « 8»گزینة  -893

 آوریم: دست میصورت زیر بهابتدا ثابت فنر را به
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eFاکنون، با استفاده از رابطة  Kxکنیم.، تغییر طول فنر را پیدا می 
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یابد که به همان اندازة کاهش طول جا طول فنر کاهش میدقت کنید، در این

 رود. فنر، کف خودرو پایین می
 (11تا  11های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (محمدیزهره آقا) « 8»گزینة  -894

 یابیم: ابتدا، با استفاده از معادلة حرکت نوسانگر، دورة تناوب آن را می

 50 50
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x Acos t
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0اکنون باید مشخص کنیم  025/ s کسری از دورة تناوب است.  چه 
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/ t
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

  

حرکت نوسانگر کندشونده است، پس از این لحظه،  1tچون در لحظة 

رود و در آن نقطه برای اولین بار می Aنوسانگر به طرف نقطة بازگشتی 

شود. بعد از آن، در بازة زمانی ی آن صفر میسرعت و در نتیجه انرژی جنبش

2

T
رود و در این می Aبه نقطة بازگشتی  Aنوسانگر از نقطة بازگشتی  

 نقطه، برای بار دوم سرعت و در نتیجه انرژی جنبشی آن صفر خواهد شد.

که نوسانگر در مدت این با توجه به
8

T
از مکان  

2

2
A  به مکانA 

 گیریم: نتیجه می. رودمی
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 یابیم: را می صورت زیر انرژی مکانیکیبه و  m ،Aدر آخر با داشتن 
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 (41تا  18های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  
---------------------------------------------- 

 (فردخسرو ارغوانی) « 8»گزینة  -898

8Aامنة نوسان با توجه به نمودار داده شده د cm    و نوساانگر در لحظاة

0 2t / s 4 در مکااان 3x cm   قاارار دارد. بنااابراین ابتاادا بسااامد

 یابیم: ای نوسانگر را میزاویه
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 نویسیم: حرکت نوسانگر را میمعادلة  Aو  اکنون با داشتن 
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0دقت کنید، چون در لحظة  2/ s نوسانگر به طرف نقطة بازگشتی در حال ،

حرکت است زاویة 
5

6
rad


در این لحظه، که ایم. در صورتیرا انتخاب نموده 

بود، زاویة تعادل )مرکز نوسان( در حال حرکت میبه طرف نقطة
7

6


را  

 کردیم.انتخاب می
 (14تا  14های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (میثم دشتیان) « 3»گزینة  -898

چه نوسانگر از نقطة تعادل )مرکز نوسان( دورتر در حرکت هماهنگ ساده هر

شونده خواهد بود. بنابراین، از شود، تندی آن کاهش یافته و حرکت آن کند

دورتر است، از نقطة تعادل  MNخط نسبت به پاره NPخط جا که پارهآن

 MNدی متوسط آن در مسیر کمتر از تن NPتندی متوسط نوسانگر در مسیر 

را در مدت زمان بیشتری نسبت به  NPخواهد بود، در نتیجه نوسانگر مسیر 

 کند.طی می MNمسیر 
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5 1

5

t TMN

NP MN NPt t t T
 

      

 این شرط وجود دارد.« 3»ها، در گزینة بینیم، در بین گزینهمی
 (41تا  13های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (مصطفی واثقی) « 3»گزینة  -898

برابر  Bو  Aبا توجه به شکل زیر، بازة زمانی نقاط 
2

T
و  Bو بازة زمانی نقاط  

C  برابرT  است. بنابراین، بازة زمانی نقاطA  وC  2که برابر 1t t  ،است

2برابر  1
2

T
t t T    :خواهد بود. در این حالت داریم 
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ه دنبال آن انرژی مکانیکی یابیم و برا می اکنون، با داشتن دورة تناوب، 
 کنیم: را حساب می
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 (41تا  18های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  
---------------------------------------------- 

 (علی برزگر) « 4»گزینة  -891

خط نوسان و هر دو باری که دانیم دامنة نوسان برابر نصف طول پارهمی
برابر یک نوسان کامل است. بنابراین،  ،خط را طی کندنوسانگر طول پاره

 یابیم: ای را میابتدا دورة تناوب و دامنة نوسان و به دنبال آن بسامد زاویه
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 یابیم: را می
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 کنیم:جنبشی استفاده می
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 (18و  11های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (محمدیزهره آقا) « 3»نة گزی -898

های تناوب در ابتدا با استفاده از رابطة دورة تناوب آونگ ساده، نسبت دوره

 یابیم: دو حالت را می
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یابیم و به ا می، دورة تناوب آونگ ساده در حالت اول رtاکنون با داشتن 

 کنیم: را پیدا می Lدنبال آن 
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 (11تا  11های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  
---------------------------------------------- 

 (مصطفی کیانی) « 8»ینة گز -889

دهد که ، پدیدة تشدید رخ میBو  Aدانیم، در صورتی بین دو آونگ می

2ها یکسان باشد. از طرف دیگر، بنا به رابطة تناوب آن ةدور
L

T
g

  ،

ها و شتاب گرانشی بستگی دارد. با فقط به طول آنها دورة تناوب آونگ

های ها بستگی ندارد، گزینهها به جرم آنتناوب آونگکه، دورة توجه به این

Aکه شوند. بنابراین، برای آن( حذف می3( و )2) BT T  ،شود، لازم است

کم و  Aاز طول آونگ  10cmها را یکسان کنیم. به همین منظور طول آونگ

 کنیم.، اضافه میBبه طول آونگ  10cmیا 

برای هر دو آونگ به یک  gها، مقدار دقت کنید، با تغییر مکان نوسان آونگ

 دورة تناوب آنها تغییر نخواهد کرد.نسبت کند، لذا اندازه تغییر می
 (06تا  14های ، صفحه3( )فیزیک نوسان و امواج)  
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  3 شيمي   
  

 )علي رحيمي(  » 3«گزينة  -111

  بررسی گزینۀ نادرست: 
 –(ناقطبی  دروالسی وانهاي چربی و صابون از نوع  میان لکهنیروي بین مولکولی 

لکولی میان اتانول و آب از نوع  که نیروي بین مو در حالی ،ناقطبی) است
  باشد. ژنی می هیدرو

  )12تا  6هاي  حه، صف3 شيمي) (ها در خدمت تندرستي مولكول(   
----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(  » 1«گزينة  -112

  نویسیم: را می شدههاي انجام  ابتدا واکنش
  2I)RCOOH KOH RCOOK H O    

 II) RCOOK CaCl (RCOO) Ca KCl  2 22 2  
توان تناسب زیر را  ضرب کنیم، می 2د را در عد (I)اگر ضرایب واکنش 

  نتیجه گرفت:
  RCOOH RCOOK Ca(RCOO)22 2 1    

  / molRCOOH /
g.mol  


10 8 231 2 5782 1 J¼wn

J¼wn

Â²¼¶ ³o]Â²¼¶ ³o]   

  n nCa(C H COO) ( n )      2 1 2 40 2 14 1 12 32 578   
  ( n )   2 14 45 578 40 538   

  n n     
53814 45 269 162   

  : C H COOH 16 33Joa kÃwH −¼¶oÎ   
  )6و  5اي ه صفحه، 3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   

----------------------------------------------  

 )عليرضا بياني(  » 1«گزينة  -113

Hباشد در نتیجه  واکنش گرماده می  آنتـالپی مقـدار یعنی  ،باشد می 0
  باشد. ها می بیشتر از فراورده ،ها دهنده واکنش

  »:3«بررسی گزینۀ 
  Al NaOH H O NaAl(OH) H   2 4 22 2 6 2 3   

  mol H / LHmol Al
/ gAl / LH

gAl mol Al mol H
   2 2 2

2
3 22 412 7 3 3627 2 1   

  )13و  12هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   
----------------------------------------------  

 )خواه عبدالرضا داد(  » 3«گزينة  -114

  ها: بررسی عبارت) و (ت) درست هستند. آهاي (  عبارت
  انسان چنین است: اجزاي بدنبرخی از  pH ):آعبارت (

  / / 5 2 7 /بزاق دهان، 1 / 1 6 1   شیرة معده8

  / 8 /چک،  رودة کو5 7   خون، 4

pH  عبارت (ب):  /pH / [H ] [H ]        3 73 7 10 10   

  /[H ] [H ] mol.L         4 0 3 4 110 10 2 10   

  [OH ] [OH ] mol.L
[H ]

 
   

 
    



14 14 11 1
4

10 10 5 10
2 10

   

پس با حل  ،به ترتیب اسید قوي و باز قوي هستند NaOHو  HClعبارت (پ): 

 تغییري OHو  H يها یونو غلظت  کردهشدن در آب یکدیگر را خنثی 
  واهد کرد.نخ

H]ضرب  ، حاصلC25عبارت (ت): در دماي  ]  در[OH ]  برابر
1410 د غلظت یون ها، بای افزایش غلظت هر یک از آن از این رو با، است

  داري ثابت باشد.ها مق ضرب آن ش یابد تا حاصلدیگري کاه
  )26و 25، 24هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   

----------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(  » 2«گزينة  -115

HX و دار  تون پرو یک اسید قوي تکH SO2  2یک اسید قوي  4
  رسانایی الکتریکی متفاوتی دارند. ،پس در شرایط یکسان ،است دار تون وپر

  هاي درست: بررسی عبارت
HNOو باران معمولی به ترتیب در باران اسیدي »: 1«گزینۀ  H)و  3( SO2 4 

H)و  CO )2 دار  تون روپ ها اسید ضعیف تک به بیانی دیگر در آن وجود دارد. 3
  .نداردوجود 
  کمتر است. HAنیوم در محلول  زیرا غلظت یون هیدرو»: 3«گزینۀ 
  دار در باران اسیدي است. اسید قوي تک پروتونHNO3»: 4«گزینۀ 

  )18، صفحة 3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   
----------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(  » 1«گزينة  -116

  ها: بررسی عبارت فقط مورد (آ) درست است.
بوده اسید  تر از استیک اسید قوي رمیکوف ،آ) در شرایط یکسان غلظت و دما

   تري دارد. بزرگ aKو 
انجام  برابرهاي تعادلی با سرعت   سامانه هاي رفت و برگشت در ب) واکنش

  مانند.  می ثابتکننده در سامانه  شوند و مقدار مواد شرکت می
 ،الکترولیت و محلول آبی آمونیاك غیر ،هاي آبی ساکارز و اتانول پ) محلول

   باشد. می الکترولیت ضعیف

و  OHهـر دو یـون  ،محلول باز آرنیوس ت) هم در محلول اسید و هم در

H O
  وجود دارند.  3

 )23تا  13هاي  ه، صفح3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   

----------------------------------------------  
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 )زاده سهراب صادقي(  » 3«گزينة  - 117

  بررسی موارد:مورد اول، دوم و سوم نادرست است. 
H اسید دوظرفیتیدر اثر انحلال به عنوان مثال، مورد اول:  SO2 ، در آب 4
  تر خواهد بود. از یون سولفات بیش نیوم هیدرو  غلظت یون

  رابطۀ عکس دارد. ،اسید ضعیف مورد دوم: درجۀ یونش با غلظت محلول
همـواره  ،که شـرایط یکسـان باشـد مورد سوم: این مقایسه فقط در صورتی

توانـد در  مییک اسید ضعیف هـم محلول ، صورت  این  درست است. در غیر
  بیشتري داشته باشد.الکتریکی یک اسید قوي رسانایی محلول از  ،شرایطی

2  مورد چهارم:  5 2 32 2N O H O H NO      
0/به ازاي انحلال  2مول  125 5N O ،/0 نیوم تولید  مول یون هیدرو 25

غلظت آن برابر لیتر است،  2محلول که برابر  حجمبا توجه به ه شود ک می
/0   مولار است: 125

  310 125 2 3 2 0 98pH log[H ] log / log log log /             

  )20تا  16هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   
----------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(  » 3«گزينة  -118

  HA(aq) H (aq) A (aq)    

   
½k{ ½kÃº ¼Ä ÁIÀï−¼§²¼¶ nIμ{

½k{ ®e ÁIÀï−¼§²¼¶ nIμ{ درجۀ یونش  

  / /

/ // mol
/ L

L mol

 


  
 

18 18
23 19

24 08 10 24 08 10
6 02 10 2 6 02 100 0010 2 1 1

−¼§²¼¶
−¼§²¼¶

  

  / 0    درجۀ یونش 2

  [H ] [H ]
/

[HA]

 


    30 2

10
   

  [H ] mol.L     4 12 10   

  
14 10 1
4

3

1 10 0 5 10
2 10

Kw
[OH ] / mol.L

[H O ]


  

 


   


   

  [OH ] / mol.L
/

[H O ] mol.L

  


  


   


10 1 7
4 1

3

0 5 10 2 5 10
2 10

   

  )25تا  18هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   
----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(  » 2«گزينة  -119

  ها: بررسی عبارت اند. هاي اول و چهارم درست عبارت

 Hیون است، پس غلظت دار  پروتون یک اسید قوي تک HClعبارت اول: 

H]ول با غلظت اولیۀ اسید برابر است؛ در محل ] [HCl] / mol.L   10 8   

  pH log[H ] log / (log log )      0 8 8 10   
  (log ) log ( / ) /         32 1 3 2 1 3 0 3 1 0 1  

یافته و در نتیجه  با افزودن آب به محلول، غلظت اسید کاهش :دومعبارت 
  یابد. هش میکانیز واکنش سرعت 

 Hاسـید، یـون کلریک با محلـول هیدرو روي در واکنش فلز :سومعبارت 
   اکسایش یافته و کاهنده است. Znو فلز  یابد کاهش می

  H e H   22 2   
ر دما و اسید، یک اسید ضعیف است. بنابراین د استیک :مچهارعبارت 

نیوم در محلول آن نسبت به محلول  غلظت یکسان غلظت یون هیدرو
به همین دلیل سرعت واکنش کاهش و  اسید، کمتر است کلریک هیدرو

  یابد. می
  )27تا  23هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   

----------------------------------------------  

 )حسين مرتضويسيدامير(  » 3«گزينة  - 120

52 2
3 3

22 532 2

2 6 2
3

2 10

2
2 102 0 40 4

10

a

ba
HA

HA BOH

b
BOH

HA BOH

K (HA)
[H O ] [H O ] K (BOH)K

M
[H O ] [OH ]

[OH ] [OH ]
/K

M /
[H O ] [OH ]

 

 
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 

 
 


   

  
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  log
HA BOH

[H O ] [OH ]
   3

3 10   

3 3 14(HA) (BOH) (HA) (BOH)pH pOH pH pH         
  11(HA) (BOH)pH pH     

  )28تا  20هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   
----------------------------------------------  

 )زيگرعامر بر(  » 1«گزينة  -121

را در  OH حلول نهایی، ابتدا باید غلظت یونم pHدست آوردن  براي به
  محلول نهایی با استفاده از رابطۀ زیر محاسبه کنیم:

  

Ca(OH)NaOH

(M V .n ) (M .V .n )
[OH ]

V V
 




2
1 1 1 2 2 2

1 2
ÂÄI¿º

 

   

) M1ی یعن( NaOHمحلول  ۀابتدا باید مولاریت ،بالا ۀبراي استفاده از رابط
  ) را حساب کنیم: M2(یعنی  2Ca(OH)و نیز مولاریتۀ محلول 

Mبراي محاسبۀ مولاریتۀ محلول سود، از رابطه: 
10 ÁoÄmQï−°dºH
Â²¼¶ ³o]  به

  :آوریم میدست  صورت زیر به ی مولاریته را بهراحت

  1
1

10 2 0 5 0 540NaOHM / M / mol.L


     
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توان از رابطه:  ، می2Ca(OH)براي محاسبۀ مولاریتۀ محلول 

ppm   310−¼±d¶ Â²I«a
Â²¼¶ ³o] صورت زیر حساب  به راحتی مولاریته را به

  کرد. 

  
3

2
7400 1 2 10 0 1274Ca(OH)

/
M /

 
   

  M / mol.L  1
2 0 12  

OH] ،جود در فرمول اولیه هاي مو ردن دادهتوان با جایگزین ک حالا می ] 
  ه کرد: را در محلول نهایی محاسب

  ( / ) ( / )
[OH ]

    
 


0 5 150 1 0 12 50 2 87

150 50 200ÂÄI¿º   

  / mol.L 10 435  
OH]بــا داشــتن  حــال ] ابتــدا ،pOH  ۀاز رابطــ ســپسرا محاســبه و 

14pH pOH  ،توان  میpH  .را محاسبه کرد  
  0 435 3 2 6 0 4pOH log / / /       

  14 0 4 13 6pH / /    

  )32تا  24هاي  ، صفحه3(شيمي  )103تا  101هاي  ، صفحه1) (شيمي تركيبي( 
----------------------------------------------  

 )كنده كو حسن رحمتي(  » 4«ينة گز -122

غلظت، درجۀ یونش کاهش با افزایش هاي ضعیف،  در محلول اسیدآ) 
چون ثابت تعادل فقط تابع دما کند.  نمی ياما ثابت تعادل تغییر ،یابد می

  است.
  شوند. نشین نمی ته وباشند  ها می ئید هاي پوششی جزو کلو ب) رنگ

رنگ سرخ  ی و در خاك بازي، بهپ) گل ادریسی در خاك اسیدي به رنگ آب

H] شود و در سوال شکوفا می ]    9 72 10 بنابراین  ،باشد می 10
  خاك بازي است. 

0/ت) از انحلال  0/ ،باکسید در آ مول باریم 01 و  OHمول یون  02

/0 Baمول یون  01 2 شود.  حاصل می  

  BaO H O Ba OH   2
2 2   

  
141

1
0 02 100 20 1 2 10

/ mol
[OH ] / mol.L [H ]

/ L


  


   


   

  14 15 10 mol.L    
  pH log log / /       145 10 14 5 14 0 7 13 3   

/  ث)  /pH / [H ]      13 3 14 0 713 3 10 10   بازکن در لوله 10

  mol.L [OH ] / mol.L


   


    


1414 1 1
14

105 10 0 2
5 10

  

  / /pH / [H ]      10 7 11 0 310 7 10 10   کن پاك در شیشه 10

  mol.L [OH ] mol.L


    


     


1411 1 4 1
11

102 10 5 10
2 10

  

4برابر  
0 2 400

5 10
/


 


   

  )34و  30، 9، 8، 7هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   
----------------------------------------------  

 )مسعود طبرسا(  » 2«گزينة  - 123

  اند. ي (آ) و (ت) نادرستها عبارت
  هاي نادرست: بررسی عبارت

  است. 5/1در حدود  ،انسانة معد pH) آ
 تعـدادو  6آن  هاي اتماست که تعداد  NaHCO3شیرین  ت) فرمول جوش

  باشد. می 5/1برابر با  ،باشد که نسبت این دو می 4آن  عنصرهاي
  )35تا  30هاي  ، صفحه3مي ) (شيها در خدمت تندرستي مولكول(   

----------------------------------------------  

 )علي اميني(  » 2«گزينة  -124

 کنیم.  ها را موازنه می ابتدا معادلات واکنش

 2 2 2
3 2 2

2 2(I)Mg(OH) (s) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)

(II)NaHCO (s) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)

  


   
 

مصرفی  HClمحلول اسیدي، مقدار مول  pHاکنون با استفاده از حجم و 
  کنیم:  کل را محاسبه می

  1 7 0 3 2 2 110 10 10 10 2 10pH / /[H ] mol.L             

  mol
n MV / L mol HCl

L
       2 22 10 2 5 5 10  

مصرفی در  HClآزاد شده، میزان  CO2سپس با استفاده از حجم گاز 
  کنیم: واکنش دوم را محاسبه می

  2 22 3 2 22

1 1 1672 22 4 110
LCO molCO mol HCl

mLCO
/ LCO molCOmLCO

     

  / mol HCl 0 03  
ــــابراین ــــول  بن ــــدار م ــــنش HClمق ــــرفی در واک ، (I)اول  مص

( / / ) / 0 05 0 03 0   باشد. مول می 02
، جرم مصرفی در هر دو واکنش HClدر انتها با داشتن مقادیر مول 

، mدست آوردن  گانه محاسبه کرده و براي به هاي مصرفی را جدا دهنده واکنش
  کنیم:  جمع می
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2 2
2

2
3 3

3
3

1 580 02 2 1
0 58

1 840 03 1 1
2 52

molMg(OH) gMg(OH)
I : / molHCl

mol HCl molMg(OH)

/ gMg(OH)

mol NaHCO g NaHCO
II : / mol HCl

mol HCl mol NaHCO

/ g NaHCO


  


 

  


 

   

mمخلوط   / / / g   0 58 2 52 3 1   
  )32تا  26هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   

----------------------------------------------  

 )رضا جمشيدي محمد(  » 3«گزينة  -125

  pH [H ] [OH ]       13 1313 10    KOHمحلول  10

  14 1 110 10[OH ] mol.L       
   :پس ،کسید باز قوي است پتاسیم هیدرو
1 110[KOH] [OH ] mol.L      

  / /pH / [H ]       12 4 0 6 1312 4 10 10 10ÂÄI¿º   

  13 1 1 14 10 0 25 10mol.L [OH ] / mol.L          
  molOH molOH molH molH     ÂÄI¿º ¾Ã²»H ÂÎo~¶ ÂÎo~¶   

  1 1500 50010 0 25 101000 1000
mol mol

( L) ( / L )
L L

        

  10 375 10/ mol   
molHپس:  ،اسید قوي استیک اسید،  یک نیتر molHNO  3   

  33 3
3

630 0375 1
gHNO

?mgHNO / mol HNO
mol HNO

     

  mg HNO
/ mg HNO

gHNO
 3 3

3
1000 2362 51  

  قسمت دوم: 

  22 3
3

10 375
10 1

molH O/
?gH O molHNO

molHNO
    

  g H O
/ g H O

mol H O
 2 2

2
18 0 6751  

  )30تا  24هاي  ، صفحه3) (شيمي ها در خدمت تندرستي مولكول(   
----------------------------------------------  

 )بيگباغي شاهي  جهان(  » 1«گزينة  -126

Xسلول گالوانی  ) در1 Z  با توجه بهEها ،X  در نقش آند وZ  در
جه به ) با توZسلول کاتدي (داراي الکترود  نیم و در نقش کاتد خواهد بود

Z) کاهش، غلظت کاتیون واکنش انجام نیم )2 ،.کاهش خواهد یافت  

  تر خواهد بود. کاهنده واکنش سمت راست نیمتر باشد، گونۀ  منفی E چه ) هر2

توان در ظرفی نگهداري کرد که ظرف با محتویات خودش  را می فلزي) 3
  واکنش ندهد.

3Yهاي  تر، با یون بزرگ Eدلیل  به Zهاي  اتم  دهند. واکنش نمی  

 Yي یی، بـالاشـیمیا در سـري الکترو Y ،SHEگونۀ  Eبا توجه به ) 4
  باشد و در نقش کاتد خواهد بود. می

  22 2 0H e H (g) E (V)      
  )47تا  40هاي  ، صفحه3) (شيمي سايش و رفاه در ساية شيميآ(   

----------------------------------------------  

 )99(خارج از كشور تجربي   » 1«گزينة  -127

واکنش کاهش بیشتر باشد، گونۀ  یک نیم Eچه  هر –عبارت (آ): نادرست 
  تري است. مت چپ اکسندة قويتر و گونۀ س سمت راست کاهندة ضعیف

Ag V  V گی :مقایسۀ اکسند 2 Ag مقایسۀ کاهندگی: 

 Vتر است؛ یعنی  کاهشی وانادیم از سرب کم E -(ب): نادرست  عبارت
  تر بوده و تمایل بیشتري براي تبدیل شدن به کاتیون خود را دارد. کاهنده

   –عبارت (پ): درست 

 آندEکاتد(Pb Ag)E E 
   

(Pb / Pb)(Ag /Ag)
E E / V 

  2 0 93 

آندEکاتد(V Pb)E E 
   

( )(Pb /Pb) V /V
E E / V 

  2 2 1 07 

تر بوده  کاهش کمتر، از نقره کاهنده Eبه دلیل  Pb –عبارت (ت): درست 

ش دهد. (در واکن Agهاي  تواند با یون تري است. بنابراین می و فلز فعال
دهنده و  تر در سمت واکنش خودي همیشه اتم فلز فعال به هاي خود واکنش

  قرار دارد.)  تر در سمت فراورده اتم فلز پایدار
  )47تا  40 هاي ، صفحه3(آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شيمي    

----------------------------------------------  

 )عليرضا بياني(  » 2«گزينة  - 128

 موارد نادرست است. همۀ

  توان نوشت: با توجه به قدرت اکسندگی می

 هاي فوق ترین کاهنده در بین گونه ضعیف، A باشد. می  

  تبدیلA  بهA ،چه  شود. هر تر انجام می آسانE هش واکنش کا نیم
  بیشتر است. ،ن الکترون و کاهشتمایل آن به گرفت ،شدبزرگتر با
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2

3

3

2

2
3
3

2 2

A e A

B e B

C e C

D e D

H e H

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 باید از فلزي استفاده شود که  ،براي حفاظت از فلز آهن در برابر خوردگی
 Eکه همۀ این فلزهاي داده شده  باشد در حالیتر  نسبت به آهن کاهنده

  مثبت دارند. 

  جایگاه فلزX ، در جدولE توان  طور یقین نمی مشخص نیست پس به

2Bکه واکنش گفت  XCl  شود. انجام می  
  )48و  47هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

----------------------------------------------  

 )ويا رستگاريپ(  » 4«گزينة  -129

  در سلول گالوانی«Sn Au» .قلع نقش آند و طلا نقش کاتد را دارد ،
   آن برابر است با: emfبنابراین 

1 64Au SnE E / V    

  در سلول گالوانی«Mn Sn»ا ، قلع نقش کاتد و منگنز نقش آند ر

1  دارد. بنابراین:  04Sn MnE E / V    
  توانیم به معادلۀ زیر برسیم:  از این رو با استفاده از این دو معادله می

  Au Sn
Au Mn

Sn Mn

E E /
E E / V

E E /

 
 

 

     
  

1 64
2 68

1 04
   

به یک دو معادله دو  داریم،اي که در صورت سوال  با استفاده از معادله
را  منگنزپتانسیل کاهشی  ،آنتوانیم با استفاده از  رسیم که می مجهول می

  دست بیاوریم:  به

  Au Mn
Mn Mn

Au Mn

E E /
E / E / V

E E /

 
 

 

        
  

2 68
2 2 36 1 18

0 32
   

ژن برابـر صـفر ولـت  دانیم پتانسیل کاهشی استاندارد هیـدرو از طرفی می
 هیـدروژن – منگنـزسـلول  emfدسـت آوردن  باشد. بنابراین براي به می

  داریم: 

  0 1 18 1 18SHE Mnemf E E ( / ) / V         
  )49تا  46هاي  ، صفحه3) (شيمي شيمي آسايش و رفاه در ساية (   

----------------------------------------------  

 )سيدرضا رضوي(  » 1«گزينة  - 130

  تنها مورد پ درست است.
Znبه  Zn ،مس –در سلول روي  2  وCu 2  بهCu شود و  تبدیل می

Cuمول  1ازاي مصرف  به 2 ،1  2مولZn  به یک میزان  شود و تولید می
  یابد. افزایش و کاهش می

  دلیل نادرستی سایر موارد:
واکنش انجام  پس ،یش داردتري به اکسا تمایل کم Znنسبت به  Fe) فلز آمورد 
  شود. نمی

با  پستمایل بیشتري به اکسایش دارد  Cuنسبت به  Znمورد ب) فلز 
Cu 2 دهد و فلز  واکنش میCu کند. آزاد می  

از طریق مدار بیرونی صورت ها  لکترونحرکت امورد ت) در یک سلول 
  گیرد. می

 )49تا  44هاي  ، صفحه3شيمي) (شيمي  (آسايش و رفاه در ساية    

----------------------------------------------  

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(  » 2«گزينة  -131

  ها: بررسی همۀ گزینه
emf 0ده، در هر کدام ها محاسبه کر را براي همۀ واکنشemf   بود

و واکنش کلی سلول  شودتواند انجام  که نوشته شده نمی صورتی واکنش به
  پذیرند.  مثبت باشد انجام emfهایی که  گالوانی باشد، واکنش

  1 0 44 0 76emf) E E / ( / )      kUI¨ kºAy¹¨H»  
 0 32/ V  oÄmQï³I\ºH 

 2 1 2 1 66emf) E E / ( / )      kUI¨ kºAy¹¨H» 

 2 86/ V  oÄmQï³I\ºH 

 3 0 34 0 8emf) E E / ( / )      kUI¨ kºAy¹¨H» 

 0 46/ V  oÄmQIº ³I\ºH 

 4 0 34 0 44emf) E E / ( / )      kUI¨ kºAy¹¨H» 

 0 78/ V  oÄmQï³I\ºH  
  )48تا  44هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

----------------------------------------------  

 )99ور رياضي (خارج از كش  » 4«گزينة  - 132

  اند.  کاهش –هاي زیر از نوع اکسایش  واکنش
  I ClO H O IO H Cl       2 3 2 33 5 3 6 6 5  

      کیومتري مجموع ضرایب استو 28
  Pb(OH) ClO PbO Cl OH H O       3 2 2  

      کیومتري  مجموع ضرایب استو 6
    28 6   تفاوت خواسته شده 22

  )55و  54 هاي ، صفحه3شيمي) (شيمي  (آسايش و رفاه در ساية    
----------------------------------------------  
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 )علي رفيعي(  » 1«گزينة  - 133

  فقط مورد (ت) درست است.
  بررسی موارد: 

  ) با توجه به جهت حرکت الکترونآ
  2 2 2 2H d,H c, H O b , O a     

  د.ان جا بیان شده ها جابه واکنش ب) نیم

2  )پ
2

321 6O
O

d /
V

   
Â²¼¶ ³o] IÀpI¬  Â²¼¶ ´\eIÀpI¬  Â²¼¶ ´\e   

  L.mol 120   
mol H mole

e LH
LH mol H


  22

2 2
1 210 20 Hمبادله شده 1 H e  21 2 2  

  / e
/ e

mole





  

23 236 02 10 6 02 10
1

  

  ) ت
  2 24 2H O e H O   :   eواکنش در قسمت نیم4

  2 22 4 4: H O H O e   واکنش اکسایش آب در برقکافت نیم   
  )52تا  50هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
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 )جواد صادقي محمد(  » 1«گزينة  - 134

واکنش اکسایش  ،کند ها تغییر نمی یک از اتم د اکسایش هیچکه عد جایی از آن
  باشد. کاهش نمی –

  ها: سی سایر گزینهبرر
Hدر  Sعدد اکسایش »: 2«گزینۀ  SO2 Kو  4 SO2  Crعدد اکسایش  و 4

Kدر  CrO2 Kو  4 Cr O2 2   باشد. می 6برابر  7
HOFدر واکنش »: 3«گزینۀ  HF O  عدد اکسایش هیچ اتمی ، 2

  برابر با صفر است.) HOF(عدد اکسایش اکسیژن در  کند. تغییر نمی
2Caیون »: 4«گزینۀ    همانند اتمS  2در 4H SO در بالاترین عدد ،

  تواند نقش کاهنده را داشته باشد. اکسایش خود بوده و نمی
  )54تا  52هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

----------------------------------------------  

 )سيدرضا رضوي(  » 1«ة گزين -135

  کنیم: ها را رسم می ابتدا ساختار کربن

C

C C

C ا�سا�ش 0=عدد

H

CC O

H

ا�سا�ش عدد =-1

CC

O ا�سا�ش عدد =+1

H

H

  

  ( ) ( ) ( )     0 1 1 0   
  )54تا  52هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
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 )امير حاتميان(  » 2«گزينة  - 136

  نویسیم:  اکسیژن را می –ژن ومعادلۀ کلی در سلول سوختی هیدر ابتدا
  H (g) O (g) H O(g) 2 2 22 2   

مول  4 ژن مصرف شود، سیژن و دو مول هیدرواگر فرض کنیم یک مول اک
  . بنابراین:شود الکترون در این واکنش مبادله می

O g
g

H g

          

2
2 4

1 32 32
32 4 282 2 4 ÁHpH ¾M IÀï½k¹Àjïy¹¨H»

ï·»oT§²H −¼¶ ¾²jIL¶

³o]  ³o] ý°TiH
³o]   

چند مول الکترون مبادله گرم،  112به ازاي اختلاف جرم  حال باید ببینیم
  شود: می

  mole
mole

g


 

4 1628 ³o] ý°TiH اختلاف جرم?mole g  112   

  / e / e     23 2416 6 02 10 9 632 10  
NaCl(l)مذاب داریم: NaClدر معادلۀ برقکافت حال  Na(l) Cl (g)  2

1
2

  

  شود:  مول الکترون مبادله می Na ،2مول  2که به ازاي تولید 

   e Na2 2NaCl(l) Na(l) Cl (g)  22 2   

  1002 2316 4601 802
gNamolNa gNa

?gNa mole gNa
molNa gNamole




    
}²IiIº
}²Ii   

  )56تا  50هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
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 )زواره رسول عابديني(  » 2«گزينة  -137

 :مواردبررسی درستی یا نادرستی 

Znصورت  واکنش اکسایش آهن سفید به نیم آ) Zn e  2 است که  2
  بنابراین کاهنده است. و یافته  اکسایش Znدر آن 

 شونده به شود و جسم آبکاري ب) آبکاري در سلول الکترولیتی انجام می
  شود.  باتري متصل می قطب منفی

HNO)اسید  در نیترو Nپ) عدد اکسایش  HNO)اسید  و نیتریک 2( )3 ،

3و نسبت آن  5و  3به ترتیب برابر 
0/یا  5   است.  6

  
3 2

1 3 2 0 5 1 2 2 0 3
HNO HNO

x ( ) x x ( ) x               
Aت) در سلول گالوانی  B ،ها از جهت حرکت الکترون A به سمت B 

  تر است.  آن کوچک E بوده و آند Aیعنی  ،است
  )60تا  42هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
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  بررسی موارد: فقط مورد چهارم درست است.
  فاقد دیوارة متخلخل است. ،مورد اول: سلول الکترولیتی

کلرید مذاب،  ولیتی برقکافت سدیمبه عنوان مثال، در سلول الکترمورد دوم: 
  کنند. شود و الکترودها در واکنش شرکت نمی نمیاز جرم الکترود کاسته 

واکنش  نیم ،نادرستی مورد سوم: در هر دو سلول گالوانی و الکترولیتی
  شود. واکنش کاهش در کاتد انجام می اکسایش در آند و نیم

مثبت و در  قطبکاتد  منفی و قطبمورد چهارم: در سلول گالوانی، آند 
  باشد. منفی می قطبمثبت و کاتد  قطبآند  ،سلول الکترولیتی

 )60، 54، 45، 44هاي  ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در ساية شيمي)   

----------------------------------------------  

 )حسين طيبي امير(  » 3«گزينة  -139

Al«دانیم در سلول گالوانی  می SHE« ،Al  قطب منفی و آند و
  کاتد و قطب مثبت سلول هستند. SHEسلول  نیم

  

: Al H Al H e

: Al Al e

: H e H

 

 

    

 

 
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2
32 6 2 3 62

2 2 6
6 6 3

Â±¨ y¹¨H»

Ákº A y¹¨H»ï´Ãº
ÁkUI¨ y¹¨H»ï´Ãº



   

  یابد. هاي گالوانی جرم تیغه آندي کاهش می دانیم در سلول می

  23
23

1 23 612 10
6 02 10 6

mole mol Al
?g Al / e

/ e mole




 
   


   

/کاهش جرم تیغۀ آندي   g 5 gمصرفی 4 Al
/ gAl

mol Al
 
27 5 41  

  دارد. یافتنبه اکسایش تري  کمتمایل  Alنسبت به  H2دانیم عنصر  می

  mole
?mol H / e

/ e


 


  


23

23
13 612 10

6 02 10ÂÎo~¶   

  mol H
/ mol H

mole





 
6 0 6
6

  

  / mol H
[H ] / mol.L

L


   10 6 0 32ÂÎo~¶ −¼±d¶   

  11 0 3 0 7[H ] [H ] [H ] / / mol.L       ÂÄI¿º ¾Ã²»H ÂÎo~¶   

  pH log[H ] log( ) log / /          17 10 1 7 1 0 85 0 15   
  )48تا  44 ،25و  24 هاي ، صفحه3) (شيمي تركيبي(   
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 )مسعود جعفري(  » 4«گزينة  - 140

  .استهاي چهارم و پنجم نادرست  عبارت
  ها: عبارتبررسی 

  عبارت اول:
هزینۀ بـالایی دارد؛ از  ،یادي انرژي الکتریکیفرایند هال به علت مصرف مقدار ز

ترین منابع  توان ضمن افزایش عمر یکی از مهم مینیم می این رو با بازیافت فلز آلو
هاي تولید این فلز را کاهش داد. براي نمونه  ناپذیر طبیعت، برخی از هزینه تجدید

درصـد از انـرژي لازم  7هاي کهنه فقط به  هاي آلومینیمی از قوطی تولید قوطی
  مان تعداد قوطی از فرایند هال نیاز دارد.براي تهیۀ ه

هاي فلـزي و تبـدیل  هاي گالوانی به علت اکسایش اتم در سلولعبارت دوم: 
هاي  تیغـهشاهد کاهش حجم یا لاغر شدن  ،هاي محلول در آب ها به یون  آن

این  و از طرفی در فرایند هال تیغۀ آند از جنس گرافیت است ،هستیم آندي
ها به گاز اکسیژن در دماي  هاي اکسید و تبدیل آن یون ماده پس از اکسایش

کند. در نتیجه هماننـد  تولید می CO2دهد و گاز  بالا با این گاز واکنش می
  شود. آند سلول گالوانی دچار کاهش حجم و لاغر شدن می

شوند. از  خورده نمی اما ،یابند برخی فلزها با اینکه اکسایش میعبارت سوم: 
وسایل گوناگونی بهره بـرد کـه بـراي مـدت توان براي ساخت  این فلزها می

کنند. آلومینیم یکی از این فلزهاست.  تري استحکام خود را حفظ می طولانی
ـــوا ـــرعت در ه ـــه س ـــه ب ـــال ک ـــزي فع ـــید می  فل ـــود.  اکس ش

(E (Al / Al / V))   3 1 چسبنده و متراکم  ۀاین فلز با تشکیل لای. 66
Al O2 هاي زیـرین  کـه لایـه طوري به ،کند از ادامه اکسایش جلوگیري می 3

سـتحکام خـود را حفـظ مانـد و ا نخورده بـاقی می براي مدت طولانی دست
کـه از آن در سـاخت لـوازم است سبب شده  ،مینیم آلو  یژگیکند. این و می

  شود.   خانگی، هواپیما، کشتی و ... استفاده 
Alمذاب از  ومینیمچگالی آلچهارم: عبارت  O (l)2  بنابراینبیشتر است. ، 3

اسـت کـه چگـالی   این در حـالی ،آوري کرد توان آن را از ته ظرف جمع می
MgClمنیزیم مذاب از  (l)2 ،در  ،گیـرد کمتر است و بالاتر از آن قـرار می

  آوري کرد.  رف سلول الکترولیتی جمعتوان آن را از ته ظ نتیجه نمی
صورت  به هال   شدة واکنش انجام شده در سلول عبارت پنجم: معادله موازنه

  زیر است:

  Al O (s) C(s) Al(l) CO (g) e  2 3 22 3 4 3 12   

  molCOmole
?mLCO / e

/ e mole




 
   


22 22 23

314 816 10
6 02 10 12

   

  / LCO mLCO
mLCO

molCO LCO
  2 2 2

2 2
22 4 1000 4481 1  

  )62و  61، 56، 46تا  44هاي  ، صفحه3) (شيمي آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
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